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Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας διπλωματικής είναι η παρουσίαση των αρχών και των μεθοδολογιών, που 
ακολουθούνται στο σχεδιασμό του συστήματος φωτισμού καταστημάτων και εμπορικών χώρων, 
καθώς και δράσεις εξοικονόμησης ενέργειας μέσω φωτισμού στους χώρους αυτούς. Στο πρώτο 
μέρος της εργασίας, παρουσιάζονται οι παράγοντες ,που επηρεάζουν την κατανάλωση 
ηλεκτρικής ενέργειας ενός καταστήματος. Ακόμη, αναλύονται οι αρχές και οι μέθοδοι 
σχεδιασμού του εσωτερικού και του εξωτερικού φωτισμού των καταστημάτων  όπως είναι ο 
γενικός φωτισμός και ο φωτισμός ανάδειξης, κ.α.. Στο δεύτερο μέρος, παρουσιάζονται τα 
αποτελέσματα από μελέτες εξοικονόμησης ενέργειας στα συστήματα φωτισμού καταστημάτων, 
οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στα πλαίσια της παρούσας εργασίας. Τέλος, καταγράφονται τα 
αντίστοιχα συμπεράσματα. 

 

 

Λέξεις-Κλειδιά 

ενεργειακά αποδοτικός φωτισμός, εξοικονόμηση ενέργειας, φωτισμός ανάδειξης, φωτισμός 
βιτρινών,  φωτισμός καταστημάτων. 
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Abstract 

The aim of this diploma thesis is to present the principals and methods of retail lighting and 
actions for energy efficient lighting in stores and merchandise areas. The first part of this thesis 
describes the factors, that affect the energy savings and lighting design of a retail shop. 
Furthermore, the standards and methods of indoor and outdoor retail lighting such as ambient 
lighting, accent lighting etc. are presented. The second part of this thesis is about case studies of 
energy efficient lighting solutions in real retail shops. 

 

 

Keywords 

energy efficient lighting, energy saving, accent lighting, shop window lighting, lighting of retail 
shops and merchandise areas. 
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Εισαγωγή 

Το φως στο σύγχρονο εμπορικό κόσμο διαδραματίζει σημαντικό ρόλο, αφού η κατάλληλη 
σχεδίαση του φωτισμού είναι αξιοσημείωτος παράγοντας επιτυχίας για τα εμπορικά 
καταστήματα. Ο εμπορικός φωτισμός λειτουργεί ως εργαλείο προσανατολισμού για τους 
πελάτες, επηρεάζει τη ψυχολογία τους, συμβάλλει στην ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των 
υπαλλήλων των καταστημάτων, στην αύξηση της αποδοτικότητάς τους. Ταυτόχρονα καθορίζει 
την εταιρική «ταυτότητα» του καταστήματος, αφού αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της 
διαμόρφωσης της βιτρίνας, των προθηκών, του χώρου πωλήσεων, του ταμείου και εν γένει των 
χώρων ενός καταστήματος. Ωστόσο ο φωτισμός, αν και ζωτικής σημασίας για ένα κατάστημα 
είναι εξαιρετικά  ενεργοβόρος, αφού η ηλεκτρική ενέργεια, που χρησιμοποιείται για το φωτισμό 
των καταστημάτων, αντιστοιχεί περίπου στο 30% - 45% της συνολικής κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας  [1]. Οι νέες εξελίξεις στην τεχνολογία φωτισμού μαζί με οργανωμένες 
στρατηγικές στη σχεδίαση του φωτισμού μπορούν να οδηγήσουν σε σημαντική εξοικονόμηση 
της καταναλισκόμενης ηλεκτρικής ενέργειας (μείωση ενεργειακής κατανάλωσης έως και 30%)  
στο φωτισμό των καταστημάτων και εμπορικών χώρων [1]. Στην παρούσα εργασία 
πραγματοποιήθηκε προσπάθεια να παρουσιαστούν οι αρχές φωτισμού αυτών των χώρων 
λαμβάνοντας υπόψη την εξοικονόμηση ενέργειας. Πιο αναλυτικά η διπλωματική εργασία 
αποτελείται από τα εξής κεφάλαια: Το πρώτο κεφάλαιο αποτελεί μια εισαγωγή στον φωτισμό 
των εμπορικών καταστημάτων. Περιγράφονται οι παράγοντες που επηρεάζουν τη σχεδίαση του 
φωτισμού ενός καταστήματος και των επιμέρους χώρων του. Στο δεύτερο κεφάλαιο 
παρουσιάζονται οι τεχνικές και οι λειτουργικές προδιαγραφές που εφαρμόζονται στη 
διαμόρφωση του εσωτερικού φωτισμού ενός εμπορικού καταστήματος. Επίσης, αναφέρονται οι 
μέθοδοι προστασίας των εκτιθέμενων εμπορευμάτων από την φωτεινή ακτινοβολία. Στο τρίτο 
κεφάλαιο αναφέρονται οι κυριότερες κατηγορίες λαμπτήρων που χρησιμοποιούνται στον 
εσωτερικό φωτισμό των καταστημάτων και οι αντίστοιχες χρήσεις τους. Στο τέταρτο κεφάλαιο 
παρουσιάζονται οι μέθοδοι φωτισμού εξωτερικών εμπορικών χώρων και συγκεκριμένα οι 
μέθοδοι φωτισμού των εκθεσιακών χώρων των εταιριών πώλησης οχημάτων. Επίσης, 
περιγράφονται οι διάφορες κατηγορίες φωτεινών επιγραφών, που χρησιμοποιούνται στο 
διαφημιστικό φωτισμό των καταστημάτων. Στο πέμπτο κεφάλαιο προτείνονται διάφορες 
μέθοδοι εξοικονόμησης ενέργειας στο φωτισμό των εμπορικών καταστημάτων. Το έκτο 
κεφάλαιο αφορά την 1η μελέτη εξοικονόμησης ενέργειας σε κατάστημα υποδημάτων. Το έβδομο 
κεφάλαιο αφορά την 2η  μελέτη εξοικονόμησης ενέργειας σε κατάστημα οπτικών. Το όγδοο 
κεφάλαιο αφορά την 3η μελέτη εξοικονόμησης ενέργειας σε κατάστημα γυναικείων ενδυμάτων. 
Στο ένατο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συγκεντρωτικά αποτελέσματα από τις μελέτες των 
τριών καταστημάτων. Στο δέκατο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συμπεράσματα που προέκυψαν 
από τις  μελέτες φωτισμού των καταστημάτων. Τέλος, στο παράρτημα παρουσιάζονται τα 
τεχνικά χαρακτηριστικά και τα πολικά διαγράμματα των φωτιστικών που χρησιμοποιήθηκαν 
στις τρεις προαναφερθείσες μελέτες φωτισμού. 
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ΜΕΡΟΣ Α: ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Εισαγωγή στο φωτισμό εμπορικών καταστημάτων 

1.1 Στόχοι του εμπορικού φωτισμού 

Καταρχάς, ο σχεδιασμός του φωτισμού των καταστημάτων και εν γένει των εμπορικών χώρων 
πρέπει να ικανοποιεί τους ακόλουθους βασικούς στόχους: 

I. Ο φωτισμός πρέπει να προσελκύει τους πελάτες : Το πρώτο βήμα στη διαδικασία της 
πώλησης είναι η προσέλκυση του πελάτη στο κατάστημα. Ο φωτισμός δημιουργεί 
μια άμεση εικόνα των εμπορευμάτων και των χώρων του καταστήματος και με 
κατάλληλο σχεδιασμό μπορεί να έλξει τους πελάτες προς το εμπόρευμα και το 
κατάστημα.  

II. Ο φωτισμός πρέπει να δίνει τη δυνατότητα στον πελάτη να εξετάσει το εμπόρευμα : 
Η οπτική αξιολόγηση του εμπορεύματος από τον πελάτη είναι απαραίτητη, ώστε ο 
πελάτης να μπορεί να εξετάσει το προϊόν  ως προς την υφή, το χρώμα, την ποιότητα 
αλλά και να μπορεί να διαβάσει τις ετικέτες του. 

III. Ο φωτισμός πρέπει να βοηθάει στην ολοκλήρωση της αγοράς/πώλησης : Ο 
κατάλληλος φωτισμός στο χώρου του ταμείου είναι απαραίτητος για την διεξαγωγή 
της συναλλαγής , αφού  οι υπάλληλοι πρέπει να είναι σε θέση να διεκπεραιώνουν 
γρήγορα και με ακρίβεια τις οικονομικές συναλλαγές με τους πελάτες, να 
καταγράφουν τις πωλήσεις των εμπορευμάτων, να συσκευάζουν τα εμπορεύματα. 

 
Επίσης κατά τη σχεδίαση του φωτισμού καταστημάτων θα πρέπει αρχικά να εξετασθούν τα 
ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά των καταστημάτων, όσον αφορά τον φωτισμό, τα οποία είναι: 

 Μεγάλη ποικιλία επιπέδων φωτισμού. 
 Χώροι πολλαπλών χρήσεων. 
 Πολλές ώρες λειτουργίας.  
 Σωστή απόδοση των χρωμάτων των εμπορευμάτων. 
 Μειωμένες δυνατότητες συντήρησης του φωτισμού. 

 

1.2 Ανάλυση των οπτικών φαινομένων  

Δίνεται μεγάλη προσοχή στα οπτικά φαινόμενα, που λαμβάνουν χώρα κατά την πρόσπτωση του 
φωτός στις επιφάνειες του καταστήματος ή στα εμπορεύματα. 

1. Ανάκλαση (Reflection): Η κατοπτρική ανάκλαση λαμβάνει χώρα, όταν  η γωνία 
πρόσπτωσης του φωτός σε μία κατοπτρική επιφάνεια ισούται με τη γωνία ανάκλασης. Η 
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κατοπτρική ανάκλαση μπορεί κατά περίπτωση να βελτιώσει αισθητικά την εικόνα του 
εμπορεύματος όπως πχ στα κοσμήματα, ή να παρεμποδίσει την όραση των πελατών, 
οπότε και είναι ανεπιθύμητη. 

2. Διάθλαση (Refraction): Ορίζεται από την αλλαγή της ταχύτητας του φωτός όταν αυτό 
εισέρχεται από ένα μέσο σε ένα άλλο διαφορετικής πυκνότητας. Μέρος του 
προσπίπτοντος φωτός μπορεί να σκεδαστεί σε διάφορες κατευθύνσεις ανάλογα με τις 
ανωμαλίες της επιφάνειας προσπτώσεως. 

3. Μετάδοση (Transmission): Η μετάδοση του φωτός διαμέσου διαφανών εμπορευμάτων 
πρέπει να βελτιώνει αισθητικά την εικόνα τους. Για παράδειγμα, οι προσπίπτουσες 
ακτίνες από απευθείας φωτισμό πάνω σε εμπορεύματα από διαφανές γυαλί ή πλαστικό 
μπορούν να προκαλέσουν μια επιθυμητή λάμψη στο εμπόρευμα, ώστε να είναι οπτικά 
ελκυστικό. Σκουρόχρωμες επιφάνειες τοποθετημένες πίσω από γυάλινα εμπορεύματα 
δύνανται να προσδώσουν μεγαλύτερη αντίθεση και να έλξουν την προσοχή των πελατών. 

4. Απορρόφηση (Absorption): Μέρος της προσπίπτουσας φωτεινής ακτινοβολίας, που δεν 
ανακλάται, ούτε διαθλάται, απορροφάται από τα ίδια τα αντικείμενα. Γι’ αυτό το λόγο τα 
σκουρόχρωμα εμπορεύματα χρειάζονται φωτισμό υψηλότερης έντασης από τα 
ανοιχτόχρωμα, διότι απορροφούν μεγαλύτερο ποσοστό της φωτεινής ακτινοβολίας. 

5. Θάμβωση (Glare): Ο ανθρώπινος οφθαλμός έλκεται πάντοτε από τα φωτεινότερα 
σημεία. Γι αυτό ο έλεγχος της θάμβωσης σε ένα εμπορικό κατάστημα μπορεί να 
συμβάλλει στην επιτυχία των πωλήσεων. Ωστόσο, καθαυτό το φαινόμενο της θάμβωσης, 
μειώνει την οπτική άνεση, τόσο στο προσωπικό του καταστήματος, όσο και στους 
πελάτες και κατά συνέπεια προκαλεί απώλεια πωλήσεων. Η θάμβωση κατηγοριοποιείται 
ως εξής:  α) Απευθείας θάμβωση (direct glare) : Πολύ υψηλές εντάσεις φωτισμού που 
προέρχονται είτε από φωτιστικά χωρίς περσίδες ή κάλυμμα είτε από φωτιστικά που είναι 
τοποθετημένα σε ακατάλληλα σημεία, μπορούν να δημιουργήσουν απευθείας θάμβωση 
στους πελάτες και τους υπαλλήλους του καταστήματος. Η απευθείας θάμβωση 
δημιουργείται όταν το φως μεταφέρεται από την πηγή κατευθείαν στο μάτι του 
παρατηρητή β) Οπτική θάμβωση από δυσφορία (disability glare): ονομάζεται η 
θάμβωση, η οποία εμποδίζει την οπτική άνεση του παρατηρητή. γ) Θάμβωση από 
ανακλάσεις (reflected glare): ονομάζεται η θάμβωση , η οποία προκαλείται από την 
ανάκλαση του φωτός πάνω σε λείες και στιλπνές επιφάνειες. Η ανακλώμενη θάμβωση δε 
δημιουργεί πάντοτε προβλήματα στην όραση των πελατών. δ) Διάχυτη θάμβωση (veiling 
glare): δημιουργείται από τον έντονο διάχυτο φωτισμό, όταν τα φωτιστικά δεν είναι 
σωστά τοποθετημένα. Η θάμβωση μπορεί να ελεγχθεί, τόσο με την σωστή τοποθέτηση 
των φωτιστικών σωμάτων και τη ρύθμισή τους στις κατάλληλες γωνίες (Σχήμα 1.1), όσο 
και  με την κατάλληλη αντίθεση μεταξύ των φωτιζόμενων αντικειμένων και του φόντου 
τους. Ο ακριβής έλεγχος της θάμβωσης είναι πάρα πολύ σημαντικός, ιδίως όταν 
χρησιμοποιούνται συμπαγείς λαμπτήρες φθορισμού υψηλής έντασης φωτισμού, καθώς 
και φωτιστικά με σωληνωτούς λαμπτήρες φθορισμού Τ5.  
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(α) (β) (γ) 

Σχήμα 1.1: Οπτικά φαινόμενα : ανάκλαση (α), διάθλαση (β), απορρόφηση και μετάδοση (γ) του 
φωτός. 

 

Σχήμα 1.2: Φωτιστικό υψηλής (αριστερά) και χαμηλής θάμβωσης (δεξιά). 

1.3 Φως και χρώμα στον εμπορικό φωτισμό 

Το χρώμα και το φως είναι αλληλένδετα. Το ορατό φάσμα του φωτός περιέχει ακτινοβολίες, τις 
οποίες το ανθρώπινο μάτι αντιλαμβάνεται ως χρώματα  διαφόρων μηκών κύματος. Όταν μια 
φωτεινή πηγή «περιέχει» χρώματα, δηλαδή το φάσμα όλων των μηκών κύματος τότε το 
αποτέλεσμα που αντιλαμβάνεται το ανθρώπινο μάτι είναι το λευκό φως. Το ίδιο συμβαίνει και 
όταν τα πρωτογενή χρώματα (μονοχρωματικό κόκκινο, πράσινο και κυανό) αναμειγνύονται. Το 
χρώμα ενός αντικειμένου καθορίζεται από την προσπίπτουσα σε αυτό φωτεινή ακτινοβολία. Ένα 
στερεό σώμα έχει το χρώμα της ακτινοβολίας που ανακλά. Αν ένα σώμα φωτισθεί με λευκό φως 
θα απορροφήσει ένα μέρος της ακτινοβολίας (κάποια μήκη κύματος), ενώ τα υπόλοιπα μήκη 
κύματος θα ανακλασθούν στο περιβάλλον. Το μάτι του παρατηρητή δέχεται τη συνισταμένη των 
μηκών κύματος που ανακλώνται από το υλικό σώμα και την ερμηνεύει ως το χρώμα του 
στερεού σώματος. Για παράδειγμα, εάν με μία πηγή λευκού φωτός φωτιστεί ένα αντικείμενο 
κόκκινου χρώματος, τότε από αυτό θα ανακλασθούν τα μήκη κύματος που αντιστοιχούν στο 
κόκκινο και θα απορροφηθούν όλα τα άλλα. Εάν μια φωτεινή πηγή εκπέμπει φως, το οποίο δεν 
περιέχει όλα τα μήκη κύματος, τότε δεν θα αποδοθεί σωστά το χρώμα ενός αντικειμένου (εικόνα 
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1.1). Για παράδειγμα, εάν ένα αντικείμενο κόκκινου χρώματος φωτιστεί με μία πηγή φωτισμού, 
που εκπέμπει πράσινο φως, τότε αυτό θα εμφανιστεί μαύρο, γιατί όλα τα μήκη κύματος 
απορροφώνται από το αντικείμενο και δεν υπάρχουν μήκη κύματος που αντιστοιχούν στο 
κόκκινο ,ώστε να ανακλαστούν. Γι’ αυτό το λόγο στα καταστήματα είναι ζωτικής σημασίας τα 
χρώματα των εμπορευμάτων να αποδίδονται όσο το δυνατόν καλύτερα, ώστε ο πελάτης να 
αντιλαμβάνεται το πραγματικό τους χρώμα. Η μέτρηση της χρωματικής απόδοσης μιας φωτεινής 
πηγής γίνεται με το Δείκτη Χρωματικής Απόδοσης (CRI-Color Rendering Index). Από σύμβαση 
ο χρωματικός δείκτης 100 αντιπροσωπεύει το φως της ημέρας. Η σύγκριση της ικανότητας 
διάκρισης χρωμάτων κάτω από τεχνητές πήγες φωτισμού και από το φυσικό φως, αποτελεί τη 
βάση αυτού του μέτρου. Όσον αφορά τη θερμοκρασία χρώματος του εκπεμπόμενου φωτός, μια 
πηγή θερμού φωτός  θερμοκρασίας χρώματος 3.000 Κ,  ενδείκνυται για εφαρμογές που απαιτούν 
χαμηλά επίπεδα φωτισμού, ενώ μια πηγή ψυχρού φωτός θερμοκρασία χρώματος 6.000 Κ, 
ενδείκνυται για εφαρμογές υψηλών επιπέδων φωτισμού. Εάν μια πηγή ψυχρού φωτός 
χρησιμοποιηθεί για εφαρμογές χαμηλών επιπέδων φωτισμού, τότε ο φωτιζόμενος χώρος δε θα 
έχει το ενδεδειγμένο οπτικό αποτέλεσμα. Ακολουθεί πίνακας, που δείχνει το δείκτη χρωματικής 
απόδοσης και τη θερμοκρασία χρώματος για καθεμία από τις κατηγορίες λαμπτήρων, που 
χρησιμοποιούνται στον εμπορικό φωτισμό. 

Πίνακας 1.1: Δείκτης χρωματικής απόδοσης και θερμοκρασία χρώματος για κατηγορίες 
λαμπτήρων που χρησιμοποιούνται σε εφαρμογές εμπορικού φωτισμού  [2]. 

Τύπος Λαμπτήρα Θερμοκρασία 
Χρώματος 

Χρωματική 
Απόδοση CRI 

Χρώματα που 
αποδίδονται 

σωστά 

Χρώματα που δεν 
αποδίδονται 

σωστά 
ΠΥΡΑΚΤΩΣΗΣ 2.600-3.200 Άριστη 100 όλα κανένα 

ΦΘΟΡΙΣΜΟΥ 
CW-Cool White 4.100 Μέτρια 62 κυανό-πράσινο ερυθρό-κίτρινο 

4100 Tri 
Phosphor(Τριφωσφορικός) 4.100 Καλή 70+ κυανό-πράσινο κανένα 

4100 Deluxe Tri Phoshor 4.100 Πολύ καλή 80+ κυανό-πράσινο κανένα 
4100 Supreme 
Tri-Phosphor 4.100 Άριστη 90+ όλα κανένα 

WW-Warm White 3.000 Μέτρια 52 ερυθρό-κίτρινο κυανό-πράσινο 
3000-Tri Phosphor 3.000 Καλή 70+ ερυθρό-κίτρινο κανένα 

3000 Deluxe Tri-Phosphor 3.000 Πολύ καλή 80+ ερυθρό-κίτρινο κανένα 
3000 Supreme Tri-Phosphor 3.000 Άριστη 90+ όλα κανένα 

3500 Tri Phosphor 3.500 Καλή 70+ όλα κανένα 
3500 Deluxe Tri Phosphor 3.500 Πολύ καλή 80+ όλα κανένα 

5000 Supreme Tri-Phosphor 5.000 Άριστη 90+ όλα κανένα 
ΥΨΗΛΗΣ ΕΚΚΕΝΩΣΗΣ 

Standard Metal Halide 
(Μεταλλικών Αλογονιδίων) 3.500-3.900 μέτρια 65 κυανό-πράσινο ερυθρό 

Enhanced Metal Halide 3.000-3.200 καλή 70 κυανό-πράσινο ερυθρό 
High CRI Metal Halide 3.000 πολύ καλή 80+ όλα κανένα 

High CRI White Sodium 
(Νατρίου) 2.700 πολύ καλή 80+ ερυθρό-κίτρινο κανένα 
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Εικόνα 1.1: Έκθεση εμπορευμάτων σε φως λαμπτήρα υψηλού CRI (αριστερά) και έκθεση σε φως 
λαμπτήρα χαμηλού CRI (δεξιά) [2]. 

Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται η απόδοση των χρωμάτων υπό το φως λαμπτήρων 
χαμηλής, μεσαίας και υψηλής θερμοκρασίας χρώματος. 

 

Εικόνα 1.2 : Χρωματική απόδοση υπό το φως λαμπτήρων διαφορετικής θερμοκρασίας χρώματος [2]. 

 

Διάγραμμα 1.1: Θερμοκρασία χρώματος φυσικού φωτισμού και φωτός από διάφορες πηγές τεχνητού 
φωτισμού [2]. 
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1.4 Παράγοντες, που επηρεάζουν τη σχεδίαση του φωτισμού 

Παρακάτω περιγράφονται οι γενικοί παράγοντες που επηρεάζουν τη σχεδίαση του φωτισμού 
ενός εμπορικού χώρου. 

 Διάταξη του χώρου και των φωτιστικών: Ο παράγοντας αυτός αφορά τη διάταξη των 
διαφόρων επίπλων του καταστήματος, όπως προθήκες, πάγκοι, ράφια μέσα στο χώρο 
καθώς και των αντίστοιχων φωτιστικών. Είναι σημαντικό η διαμόρφωση του φωτισμού 
να προβάλλει και να αναδεικνύει την αρχιτεκτονική του χώρου και να εναρμονίζεται με 
τη γενική εικόνα του καταστήματος πχ αν είναι πολυτελές κατάστημα ή κατάστημα ευρύ 
κοινού κτλ. 

 Χρωματική απόδοση: Στα καταστήματα πρέπει το σύστημα φωτισμού να αποδίδει σωστά 
τα χρώματα των εμπορευμάτων . 

 Εκμετάλλευση φυσικού φωτισμού: Ο φυσικός φωτισμός συμβάλλει στο σωστό φωτισμό 
ενός καταστήματος και στην εξοικονόμηση ενέργειας, αλλά θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα 
για την ποσότητα και την κατανομή του φυσικού φωτός, που ενσωματώνεται στο 
φωτισμό του καταστήματος.  

 Απευθείας θάμβωση: Δεν πρέπει να προκαλείται οπτική δυσφορία. 
 Φωτεινή μαρμαρυγή (flicker): Ο όρος αυτός αναφέρεται στην έντονη και απότομη 

αυξομείωση της φωτεινής έντασης των φωτιστικών και έχει αρνητική επίδραση στην 
λειτουργικότητα του φωτισμού ενός χώρου, καθώς και στη ψυχολογία των ανθρώπων, 
που βρίσκονται στο χώρο αυτό. 

 Κατανομή του φωτός. Μοτίβα φωτισμού, που προκαλούν μεγάλες εντάσεις φωτισμού και 
μεγάλες σκιάσεις, πρέπει να αποφεύγονται. Ο φωτισμός πρέπει πάντα να είναι 
προσαρμοσμένος στην αρχιτεκτονική διαμόρφωση του φωτιζόμενου χώρου. 

 Ομοιομορφία: Στο γενικό φωτισμό ενός χώρου είναι ενδεδειγμένο να υπάρχει 
ομοιομορφία και μόνο ορισμένες περιοχές πρέπει να φωτίζονται με υψηλότερη ένταση 
φωτισμού, στις οποίες είναι αναγκαίο να εστιάσει την προσοχή του ο πελάτης,. 

 Επιφανειακή ένταση φωτισμού: Η ένταση του φωτισμού στις οριζόντιες και κάθετες 
επιφάνειες του καταστήματος. 

 Ανάδειξη των προσώπων και των αντικειμένων: Το φως πρέπει να αναδεικνύει την υφή, 
το σχήμα και το μέγεθος ενός αντικειμένου ή εμπορεύματος. Με τη δημιουργία ή την 
αποφυγή σκιάσεων, μέσω του φωτισμού, δύνανται να αναδειχθούν τα πρόσωπα των 
πελατών και τα εμπορεύματα.  Για παράδειγμα, σε ένα κατάστημα καλλυντικών ο 
έντονος φωτισμός με χωνευτά φωτιστικά οροφής (downlights) δημιουργεί βαθειές 
σκιάσεις στα πρόσωπα των πελατών και κατ’ επέκταση πολύ μεγάλη αντίθεση (contrast), 
γι’ αυτό  και πρέπει να αποφεύγεται. Αντίθετα, ο φωτισμός από πολλές κατευθύνσεις 
(multidirectional lighting) ενδείκνυται για την ανάδειξη των χαρακτηριστικών του 
προσώπου. Επίσης, σε μια προθήκη είναι ζωτικής σημασίας η ανάδειξη των 
χαρακτηριστικών των εμπορευμάτων , που εκτίθενται, με στόχο την προσέλκυση των 
πελατών. 
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 Σημεία εστίασης προσοχής: είναι τα σημεία στα οποία είναι επιθυμητό ο πελάτης να 
εστιάσει την προσοχή του, όπως για παράδειγμα οι προθήκες ή οι πάγκοι με τα 
εμπορεύματα. 

 Θάμβωση από ανακλάσεις. 
 Σκιάσεις: Οι σκιάσεις που δημιουργούνται από το φωτισμό μπορούν να αποκρύψουν τις 

λεπτομέρειες ενός εμπορεύματος. Οι σημειακές πηγές φωτισμού (point sources) όπως οι 
λαμπτήρες πυράκτωσης (τύπου σποτ) ή υψηλής εκκένωσης, μπορούν να δημιουργήσουν 
έντονες σκιάσεις ενώ οι γραμμικές πηγές φωτισμού, όπως οι σωληνωτοί λαμπτήρες 
φθορισμού δημιουργούν πιο διάχυτες σκιάσεις. 

 Γωνία φωτισμού: ένας ακόμη σημαντικός παράγοντας είναι η γωνία υπό την οποία το 
φωτιστικό στοχεύει το εμπόρευμα, καθώς και η γωνία υπό την οποία παρατηρεί ο 
πελάτης το εμπόρευμα. 

 Σημεία  υψηλής  έντασης  φωτισμού: είναι σημεία τα οποία φωτίζονται με σημαντικά 
μεγαλύτερη ένταση φωτισμού για λόγους απόσπασης της προσοχής του πελάτη. 

 Χαρακτηριστικά επιφανειών: Η υφή, το χρώμα και η ανακλαστικότητα των επιφανειών 
διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στο σχεδιασμό του φωτισμού ενός χώρου. Για 
παράδειγμα: επιφάνειες χρωματισμένες με χρώματα ματ ελαχιστοποιούν το φαινόμενο 
της ανακλώμενης θάμβωσης, ενώ οι σκουρόχρωμες επιφάνειες (ανακλαστικότητας 50%-
20%) ερεθίζουν το ενδιαφέρον του παρατηρητή. 

 Έλεγχος συστήματος και ευελιξία χρήσης: Το σύστημα φωτισμού μπορεί να αποτελείται 
από αυτόνομα  φωτιστικά ή φωτιστικά σε ράγα ανάλογα με τις ανάγκες φωτισμού κάθε 
χώρου, πρέπει να είναι πλήρως ελέγξιμο από το προσωπικό του καταστήματος. Ο 
έλεγχος με ηλεκτρονικά dimmers συμβάλλει τόσο στην ευελιξία του συστήματος, όσο 
και στην εξοικονόμηση ενέργειας. 

 Ειδικά χαρακτηριστικά: Κάθε χώρος ενός καταστήματος έχει τα δικά του ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά, όσον αφορά τον φωτισμό. 
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Πίνακας 1.2: Παράγοντες που λαμβάνονται υπόψη στη σχεδίαση του φωτισμού εμπορικών 
χώρων  και η σημασία τους [2]. 

 Πολύ σημαντικό  Σημαντικό   Λιγότερο σημαντικό  Μη εφαρμόσιμο 
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1.5  Τεχνικά χαρακτηριστικά εξοπλισμού 

Για την επιλογή του κατάλληλου συστήματος φωτισμού ενός εμπορικού χώρου πρέπει να 
ληφθούν υπόψη τα κάτωθι χαρακτηριστικά των φωτιστικών σωμάτων: 

 Διάρκεια ζωής (Lamp Life): Η μέση διάρκεια ζωής ενός λαμπτήρα ορίζεται από τον 
κατασκευαστή του, ως ο χρόνος κατά τον οποίο παραμένει σε λειτουργία τουλάχιστον το 
50% των λαμπτήρων που ανήκουν σε μια δεδομένη ομάδα.  

 Απόδοση φωτεινής πηγής (Luminous efficiency): Η φωτεινή απόδοση ενός φωτιστικού 
σώματος προσδιορίζεται από την φωτεινή απόδοση των λαμπτήρων και το δείκτη 
απόδοσης του φωτιστικού. Μετριέται σε lm/W. 

 Χρωματική απόδοση (Color rendering) 
 Θερμοκρασία χρώματος (Color temperature) 
 Διατήρηση της φωτεινής απόδοσης (Lumen maintenance): Οι φωτεινές πηγές χάνουν 

σταδιακά κατά τη λειτουργία τους την ικανότητά τους να παράγουν το ίδιο επίπεδο 
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φωτισμού. Η απώλεια φωτεινής απόδοσης διαφέρει ανάλογα με το είδος του λαμπτήρα 
πχ. ένας λαμπτήρας πυράκτωσης υφίσταται απώλεια φωτεινής απόδοσης μέχρι και 20% 
κατά τη διάρκεια ζωής του, ενώ ένας λαμπτήρας αλογόνου μέχρι και 5%. 

 Κόστος: το κόστος αφορά την προμήθεια, εγκατάσταση και συντήρηση των φωτιστικών. 
 

1.6 Συντήρηση εξοπλισμού 

Από τη στιγμή της εγκατάστασής του σε έναν εμπορικό χώρο το σύστημα φωτισμού υφίσταται 
φθορές. Η τακτική συντήρηση του συστήματος φωτισμού συμβάλλει στην αποδοτική του 
λειτουργία και στον σωστό φωτισμό του εμπορικού χώρου. Οι παράγοντες ,που μπορούν να 
μειώσουν την απόδοση του συστήματος φωτισμού χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: Σε (α) 
αναστρέψιμους (recoverable), που μπορούν να προληφθούν ή να αντιμετωπιστούν με την 
τακτική συντήρηση και σε (β) μη αναστρέψιμους (non- recoverable), που δεν αντισταθμίζονται 
με την συντήρηση.  

Αναστρέψιμοι παράγοντες: 

 Μείωση της φωτεινής απόδοσης των φωτιστικών λόγω γήρανσης των λαμπτήρων (lamp 
lumen depreciaton factor): Σχεδόν πάντα η φωτεινή απόδοση των λαμπτήρων μειώνεται 
κατά τη διάρκεια ζωής τους, μειώνοντας τα επίπεδα φωτισμού στο χώρο. Για να 
αντιμετωπιστεί αυτό το πρόβλημα, πρέπει να αντικαθίστανται οι παλαιοί λαμπτήρες με 
καινούργιους κατά τακτά χρονικά διαστήματα. 

 Μείωση της φωτεινής απόδοσης των φωτιστικών λόγω αυξημένης επικάθισης σωματιδίων 
(luminaire dirt depreciation factor): Η επικάθιση σωματιδίων όπως σκόνη και ρύποι 
στην επιφάνεια των φωτιστικών μειώνει την φωτεινή τους απόδοση, γι’ αυτό και πρέπει 
να καθαρίζονται τακτικά κατά τη συντήρησή τους. 

 Μείωση της φωτεινής απόδοσης των φωτιστικών λόγω αυξημένης επικάθισης σωματιδίων 
στις επιφάνειες των φωτιζόμενων χώρων (room surface dirt depreciation factor): Η 
επικάθιση σωματιδίων στις επιφάνειες ενός  χώρου μειώνει την ποσότητα της φωτεινής 
ροής, που ανακλάται μέσω των επιφανειών αυτων. Τακτικός καθαρισμός των επιφανειών 
αντιμετωπίζει τη μείωση της φωτεινής ροής από τις ανακλάσεις. 

 Μείωση της φωτεινής απόδοσης των φωτιστικών λόγω κατεστραμμένων λαμπτήρων (lamp 
burnout factor): Οι κατεστραμμένοι λόγω χρήσης λαμπτήρες σε ένα φωτιστικό μειώνουν 
τη συνολική στάθμη φωτισμού του χώρου. Αντικατάσταση των κατεστραμμένων 
λαμπτήρων με καινούργιους συμβάλλει στην καλύτερη φωτεινή απόδοση των 
αντίστοιχων φωτιστικών. 

Μη αναστρέψιμοι παράγοντες: Οι μη αναστρέψιμοι παράγοντες δεν αντιμετωπίζονται με την 
τακτική συντήρηση του εξοπλισμού. Κάποιοι από αυτούς τους παράγοντες υπάρχουν 
εξαρχής και θα συνεχίζουν να υπάρχουν καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής του φωτιστικού. 
Συνήθως, δεν αντιμετωπίζονται ,είτε διότι  δημιουργούν ελάχιστα προβλήματα στην φωτεινή 
απόδοση των φωτιστικών, είτε διότι το κόστος αντιμετώπισής τους είναι απαγορευτικό. 
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 Θερμοκρασία περιβάλλοντος (luminent ambient temperature factor): Η θερμοκρασία 
περιβάλλοντος επηρεάζει σημαντικά το φως, που εκπέμπουν ορισμένες κατηγορίες 
λαμπτήρων, όπως για παράδειγμα τους λαμπτήρες φθορισμού χωρίς αμάλγαμα (non 
amalgam fluorescent) ,ενώ σε άλλες κατηγορίες λαμπτήρων όπως στους λαμπτήρες 
πυράκτωσης, φθορισμού με αμάλγαμα και μεταλλικών αλογονιδίων, δεν έχει 
επίδραση στο φως, που παράγουν αλλά στη διάρκεια ζωής τους. 

 Θερμοκρασία ψύξης του φωτιστικού (heat extraction thermal factor): Όταν ένα 
φωτιστικό διαθέτει ενσωματωμένο σύστημα ψύξης τότε η ροή του αέρα μέσω του 
συστήματος ψύξης επιδρά στη φωτεινή απόδοση των λαμπτήρων του φωτιστικού. 

 Τάση τροφοδοσίας (voltage to luminaire factor): Αυξομειώσεις στην τάση 
τροφοδοσίας του φωτιστικού επιδρούν στην φωτεινή του απόδοση. 

 Συντελεστής στραγγαλιστικών πηνίων (ballast factor): Η διαφορά της φωτεινής 
απόδοσης των λαμπτήρων όταν η έναυσή τους γίνεται μέσω των στραγγαλιστικών 
πηνίων του εμπορίου και όχι με τα πρότυπα στραγγαλιστικά πηνία. 

1.7 Φωτισμός  χώρων των καταστημάτων 

Στα περισσότερα καταστήματα υπάρχουν διακριτοί χώροι με διαφορετικές λειτουργίες οι οποίοι 
μελετούνται ξεχωριστά. Πιο αναλυτικά παρουσιάζονται στις παρακάτω παραγράφους. 

1.7.1 Χώρος πωλήσεων-εκθέσεως εμπορευμάτων 

Ο σχεδιασμός του φωτισμού γίνεται σύμφωνα με τα ακόλουθα κριτήρια : 

 Τύπος και χαρακτηριστικά των εμπορευμάτων.   
 Στρατηγικές πώλησης.    
 Θέση κάθε περιοχής πώλησης μέσα στο κατάστημα.  
 Γενικό επίπεδο έντασης φωτισμού του χώρου.   
 Επίπεδα έντασης φωτισμού παρακείμενων χώρων.    
 Μέγεθος και διαμόρφωση του χώρου.   
 Ανακλαστικότητα, υλικό, χρώμα και υφή των επιφανειών του χώρου.   
 Απαιτήσεις ευελιξίας στο χώρο.    
 Τρόπος επίδειξης των προϊόντων  (ράφια, προθήκες, πάγκοι κλπ).   
 Τρόπος συναλλαγών. 
  Θέση του χώρου συναλλαγών   μέσα στο κατάστημα. 
  Κυκλοφορία των ανθρώπων μέσα στο χώρο.  

 
Η ένταση φωτισμού διαφέρει ανάλογα με το μέγεθος και το είδος του καταστήματος. Η 
σχεδίαση του εσωτερικού φωτισμού των καταστημάτων και κατ’ επέκταση του χώρου 
πωλήσεων αναλύεται εκτενώς στο επόμενο κεφάλαιο. Άλλωστε, ο χώρος πωλήσεων μαζί με τη 
βιτρίνα αποτελούν τους σημαντικότερους χώρους ενός καταστήματος, γι’ αυτό και η μελέτη του 
φωτισμού τους χρήζει αναλυτικής προσέγγισης.  
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Εικόνα 1.3  Χώρος πωλήσεων. 

1.7.2 Βιτρίνες 

Η βιτρίνα είναι ο πιο σημαντικός «σύνδεσμος» μεταξύ πελάτη και καταστήματος. Ο φωτισμός 
και η διαμόρφωση της βιτρίνας πρέπει να είναι ικανές να αποσπάσουν την προσοχή των 
υποψηφίων πελατών. Για να επιτευχθεί αυτό συνήθως απαιτείται υψηλή ένταση φωτισμού στη 
βιτρίνα, και μεγάλη αντίθεση  έντασης φωτισμού (illuminance contrast) μεταξύ των 
φωτιζόμενων αντικειμένων (φωτισμός ανάδειξης) και του γενικού φωτισμού της βιτρίνας. Ο 
φωτισμός ανάδειξης πραγματοποιείται σε μικρές επιφάνειες και δεν πρέπει να συγχέεται με το 
συνολικό φωτισμό της βιτρίνας. Επίσης, ο φωτισμός της βιτρίνας πρέπει είναι εντονότερος σε 
σχέση με τις περιμετρικές συνθήκες (πχ. όμορα κτίρια, παρακείμενοι χώροι) με συνηθέστερη την 
περίπτωση αναλογιών έντασης φωτισμού της τάξεως του 10 προς 1 ως και 15 προς 1, μεταξύ 
του φωτισμού ανάδειξης της βιτρίνας και των περιμετρικών συνθηκών. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις η ίδια αναλογία μπορεί να φθάσει και το 30 προς 1. Η συνιστώμενη ένταση 
φωτισμού στις βιτρίνες παρουσιάζεται στον ακόλουθο πίνακα:  

Πίνακας  1.3 Συνιστώμενη ένταση φωτισμού Βιτρίνας [2,3]. 

 Ημέρα Νύχτα 
Φωτισμός Βιτρίνας Γενικός 

φωτισμός 
Φωτισμός 
Ανάδειξης 

Γενικός 
φωτισμός 

Φωτισμός 
Ανάδειξης 

Αστικές περιοχές 1.000-2.000 5.000-10.000 500 5.000 
Επαρχιακές περιοχές 1.000-2.000 5.000-10.000 250 2.500 

 

Σύμφωνα με έρευνα Γερμανών επιστημόνων [4], σε μία βιτρίνα με ένταση γενικού φωτισμού 
1.200 lux για κάθε 100 περαστικούς θα σταματήσουν οι 20, προκειμένου να παρατηρήσουν τα 
εμπορεύματα της βιτρίνας, ενώ σε μία βιτρίνα με ένταση φωτισμού 2.000 lux από τους 100 
περαστικούς θα σταματήσουν οι 25. Αντίθετα σε μια βιτρίνα που φωτίζεται με ένταση φωτισμού 
μόλις 180 lux, από τους 100 θα σταματήσουν μόνο οι 5. Ωστόσο, η υψηλή ένταση φωτισμού δεν 
αρκεί από μόνη της για τον αποτελεσματικό φωτισμό της βιτρίνας. Ο σχεδιασμός του φωτισμού 



25 
 

και η τοποθέτηση των φωτιστικών πρέπει να γίνει με τέτοιο τρόπο, ώστε να δημιουργούνται 
εναλλαγές από περισσότερο και λιγότερο φωτεινές περιοχές μέσα στη βιτρίνα, όπως 
παρουσιάζεται και στο σχήμα 1.3 [4]. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει επίσης να δίνεται στην 
απόσταση των φωτιστικών από τα φωτιζόμενα αντικείμενα/επιφάνειες. Ορισμένες κατηγορίες 
φωτιστικών φέρουν επιγραφή, που αναγράφει σε πόσα μέτρα από το φωτιζόμενο αντικείμενο ή 
τη φωτιζόμενη επιφάνεια πρέπει να τοποθετούνται. Αυτό γίνεται για την προστασία των 
αντικειμένων και των επιφανειών από τις υψηλές θερμοκρασίες, αφού εκτός από την ορατή 
ακτινοβολία εκπέμπεται και θερμική.  

 

Σχήμα 1.3  Φωτισμός Βιτρίνας [4]. 

Τόσο για το γενικό φωτισμό της βιτρίνας, όσο και για τον ειδικό φωτισμό προτιμώνται είτε 
αυτόνομα φωτιστικά, είτε φωτιστικά τοποθετημένα σε ράγα. Για την περίπτωση του γενικού 
φωτισμού χρησιμοποιούνται φωτιστικά ευρείας δέσμης, όπως για παράδειγμα χωνευτά 
φωτιστικά οροφής, τα οποία παρέχουν διάχυτο φως σε όλη τη βιτρίνα, ενώ για την περίπτωση 
του φωτισμού ανάδειξης χρησιμοποιούνται φωτιστικά στενής δέσμης, τύπου σποτ ή προβολέα. 
Τόσο για το γενικό φωτισμό όσο και για τον φωτισμό ανάδειξης η πλειονότητα των 
καταστηματαρχών χρησιμοποιούν φωτιστικά με λαμπτήρες πυράκτωσης και αλογόνου   στις 
βιτρίνες των καταστημάτων, διότι οι συγκεκριμένοι λαμπτήρες  χαρακτηρίζονται από μεγάλη 
δυνατότητα επιλογών, όσον αφορά θέματα μεγέθους του φωτιστικού σώματος, ισχύος, διάδοσης 
δέσμης και ελέγχου  της έντασης φωτισμού. Εκτός αυτού διαθέτουν υψηλό δείκτη χρωματικής 
απόδοσης, παράγοντα ιδιαίτερα σημαντικό για τις βιτρίνες των καταστημάτων. Ωστόσο, είναι 
αρκετά ενεργοβόροι. Μία τυπική βιτρίνα καταστήματος, με πλάτος 3 μέτρα, διαθέτει έως και 20 
λαμπτήρες αλογόνου τύπου MR-16 (Multifaceted reflector-Πολυεπίπεδος Ανακλαστήρας) ή 10 
λαμπτήρες αλογόνου τύπου PAR (Parabolic Aluminium Reflector-Παραβολικός Ανακλαστήρας 
Αλουμινίου) με εύρος καταναλισκόμενης ισχύος, από 50 έως 75 Watt ο καθένας [5]. Βέβαια, ο 
φωτισμός μόνο με λαμπτήρες πυράκτωσης και αλογόνου δεν ενδείκνυται λόγω αυξημένης 
κατανάλωσης και χαμηλής απόδοσης (lm/W) αυτών των λαμπτήρων. Επειδή, λοιπόν, οι 
λαμπτήρες πυράκτωσής και αλογόνου δεν είναι αποδοτικοί, χρησιμοποιούνται γι’ αυτό το σκοπό 
οι λαμπτήρες φθορισμού που συνδυάζουν οικονομία και αποδοτικότητα. Τέλος, σε περιπτώσεις 
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φωτισμού μεγάλων βιτρινών χρησιμοποιούνται και λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων. Μια 
σύγχρονη τακτική που είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική τόσο ενεργειακά όσο και αισθητικά είναι 
ο φωτισμός των βιτρινών μέσω LED. Κατάλληλοι αισθητήρες μπορούν να τοποθετηθούν, ώστε 
να μεταβάλλουν την ένταση των φωτιστικών της βιτρίνας ανάλογα με την ένταση του φυσικού 
φωτισμού, γεγονός που συμβάλλει στην εξοικονόμηση ενέργειας. Τα κριτήρια για την καλή 
σχεδίαση του φωτισμού της βιτρίνας είναι: 

 Θέση της βιτρίνας (βιτρίνα εξωτερικού ή εσωτερικού χώρου, αστική ή επαρχιακή 
περιοχή κτλ). 

 Είδος εμπορεύματος/προϊόντος και τρόπος παρουσίασής του. 
 Ωράριο λειτουργίας του καταστήματος (πρωινές ώρες, βραδινές ώρες). 
 Αρχιτεκτονική διαμόρφωση της βιτρίνας. 
 Ανακλαστικότητα, χρώμα των υλικών που απαρτίζουν το εσωτερικό της βιτρίνας. 
 Φωτισμός ανταγωνιστικών καταστημάτων. 

Τέλος αξίζει να επισημανθεί ένα συχνό λάθος, που διαπιστώνεται στο φωτισμό των βιτρινών. 
Πολλοί καταστηματάρχες δεν φωτίζουν τις βιτρίνες των καταστημάτων τους κατά τη διάρκεια 
της ημέρας προκειμένου να εξοικονομήσουν ενέργεια. Ωστόσο, ο μη φωτισμός της βιτρίνας στις 
συγκεκριμένες ώρες δημιουργεί το εξής πρόβλημα: Ο πελάτης που στέκεται εμπρός από τη 
βιτρίνα δεν μπορεί να παρατηρήσει ευκρινώς το εκτιθέμενο εμπόρευμα, διότι βλέπει την 
ανάκλαση του εαυτού του ή και των απέναντι κτιρίων στο γυαλί της βιτρίνας (βλ. εικόνα 1.4) 
[4]. Για να μη δημιουργούνται τέτοιου είδους προβλήματα, πρέπει οι βιτρίνες να φωτίζονται 
επαρκώς (βλ. πίνακα 1.3) και κατά τη διάρκεια της ημέρας ή να επιλέγονται κατάλληλοι 
υαλοπίνακες.  

 

Εικόνα  1.4: Εσφαλμένος φωτισμός βιτρίνας (αριστερά)  και σωστός φωτισμός βιτρίνας (δεξιά) [4]. 

1.7.3 Χώροι δοκιμαστηρίων   

Τα δοκιμαστήρια των ρούχων είναι ένας από τους πιο σημαντικούς χώρους, όπου ο πελάτης 
αξιολογεί το ένδυμα και κρίνει αν θα το αγοράσει. Ο φωτισμός αυτού του χώρου απαιτεί την 
απώτατη ευαισθησία από το σχεδιαστή για να εξασφαλίσει κατάλληλη  ένταση φωτισμού, την 
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καλή απόδοση των χρωμάτων και την αποφυγή βαθιών σκιάσεων. Σύμφωνα με τη Γερμανική 
οδηγία ASR 34/1-5 [6]  για τον φωτισμό των επαγγελματικών χώρων, η ελάχιστη ένταση 
φωτισμού για τα δοκιμαστήρια ρούχων είναι τα 100 lux. Ο φωτισμός πρέπει να αποτελείται από 
έναν συνδυασμό διάχυτου αλλά και κατευθυνόμενου φωτισμού, ούτως ώστε να επισημαίνονται 
τα χαρακτηριστικά των ενδυμάτων χωρίς σκιάσεις. Η κατάλληλη επιλογή φωτιστικών βοηθάει 
στην απόδοση των χρωμάτων, της υφής και των υλικών των ρούχων. Τα φωτιστικά για αυτούς 
τους χώρους συνήθως είναι  τοποθετημένα στην οροφή και αποτελούνται από λαμπτήρες 
φθορισμού υψηλής απόδοσης σε συνδυασμό με κάποιους  λαμπτήρες αλογόνου (πυράκτωσης) 
κατάλληλα τοποθετημένους, ώστε να παρέχουν την κατάλληλη κάθετη ένταση φωτισμού στην 
επιφάνεια του καθρέφτη. Ο σωστός φωτισμός είναι ιδιαιτέρως σημαντικός στους καθρέφτες των 
δοκιμαστηρίων. Το φωτιστικό πρέπει να είναι κατάλληλα τοποθετημένο, ώστε να φωτίζει τον 
πελάτη και όχι τον καθρέφτη. Ο φωτισμός πρέπει να είναι διάχυτος, ώστε να ελαχιστοποιεί τις 
σκιάσεις και φυσικά να αναδεικνύει το χρώμα των ρούχων. Θερμοί (περίπου 3.000Κ) λαμπτήρες 
φθορισμού, υψηλής χρωματικής απόδοσης, είναι κατάλληλοι για το φωτισμό των καθρεφτών. Οι 
λαμπτήρες αλογόνου είναι επίσης ιδανικοί, μόνο όταν ο φωτισμός είναι διάχυτος και κατάλληλα 
διανεμημένος στο χώρο. Όταν χρησιμοποιούνται λαμπτήρες αλογόνου λόγω του υψηλού τους 
δείκτη χρωματικής απόδοσης, είναι απαραίτητος ο κατάλληλος κλιματισμός για την παραμονή 
των πελατών στους χώρους αυτούς, διότι οι λαμπτήρες αυτοί λόγω της μεγάλης κατανάλωσης 
ενέργειας παράγουν υπερβολική θερμότητα.  
 
Η κατάλληλη γωνία του φωτισμού είναι ιδιαιτέρως σημαντική για το φωτισμό καθρεφτών. Τα 
φωτιστικά οροφής πρέπει να τοποθετηθούν στην οροφή, κοντά στον τοίχο του καθρέφτη. 
Χωνευτά φωτιστικά (και ιδιαίτερα με λαμπτήρα τύπου PAR) πρέπει να αποφεύγονται, διότι 
δημιουργούν σκιάσεις, που δεν είναι κολακευτικές για τους πελάτες. Ωστόσο, εάν είναι 
αναπόφευκτη η χρήση τους, πρέπει να συνοδεύονται από φωτιστικά ευρείας διανομής του 
φωτός, εξοπλισμένα είτε με λαμπτήρες αλογόνου, είτε φθορισμού. Στα σχήματα, που 
ακολουθούν φαίνεται ο σωστός τρόπος τοποθέτησης των φωτιστικών σωμάτων. 
 

 
Σχήμα 1.4 : Τοποθέτηση φωτιστικών στα δοκιμαστήρια (κάτοψη) [2]. 
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Σχήμα 1.5: Τοποθέτηση φωτιστικών στους καθρέφτες των καταστημάτων [2]. 

 
1.7.4 Χώροι Μεταποίησης  
 
Υψηλά επίπεδα έντασης φωτισμού (1.000 lux) [2] είναι απαραίτητα για την εκτέλεση των 
εργασιών μεταποίησης πχ επιδιόρθωση ενδυμάτων. Για τη σχεδίαση του φωτισμού σε αυτούς 
τους χώρους επισημαίνονται τα εξής: 
 

 Σε χώρους που απαιτείται λεπτομέρεια στην εργασία προτιμώνται φωτιστικά με χαμηλή 
θάμβωση. 

 Προτιμώνται φωτιστικά με δείκτη χρωματικής απόδοσης μεγαλύτερο του 75. 
 Χρήση διάχυτου φωτισμού για ελαχιστοποίηση των σκιάσεων. 
 Η θερμοκρασία του χρώματος των φωτιστικών πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ 3.500Κ – 

4.100Κ [2]. 
 
 
1.7.5 Χώροι Συσκευασίας 
 
Ο τοίχοι σε αυτούς τους χώρους πρέπει να έχουν συντελεστή ανάκλασης πάνω από 40%. Ο 
ανακλώμενος φωτισμός είναι απαραίτητος στο να παρέχει την κατάλληλη ένταση φωτισμού στο 
επίπεδο εργασίας και ομοιόμορφη λαμπρότητα για την οπτική άνεση. Ο γενικός φωτισμός 
πρέπει επίσης να είναι ομοιόμορφος για τον υπάλληλο, που εργάζεται σε αυτό το χώρο. Τα 
φωτιστικά πρέπει να είναι κατάλληλα τοποθετημένα για να αποτρέπουν την ανακλώμενη 
θάμβωση από τις ανακλάσεις του φωτός σε γυαλιστερά υλικά. Η ενδεδειγμένη κατά IESNA [2] 
ένταση φωτισμού είναι 300 lux. 
 

 
1.7.6 Αποθηκευτικοί χώροι. 
 
Σε αυτούς τους χώρους γίνεται η αναγνώριση και η ταξινόμηση του εμπορεύματος, οπότε 
χρειάζεται κάθετος φωτισμός στα ράφια που είναι τοποθετημένα τα προϊόντα. Σε μεγάλους 
αποθηκευτικούς χώρους χρησιμοποιούνται φωτιστικά με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων 
όπως αυτός του σχήματος ή φωτιστικά με λαμπτήρες φθορισμού. Επίσης, σε ορισμένους 
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αποθηκευτικούς χώρους είναι απαραίτητο να υπάρχει φωτισμός με καλή χρωματική απόδοση, 
γι’ αυτό και κατά περίπτωση συνίσταται η χρήση λαμπτήρων αλογόνου. Αισθητήρες και 
χρονοδιακόπτες είναι χρήσιμοι για τον ελεγχόμενο φωτισμό και την εξοικονόμηση ενέργειας σε 
αυτούς τους χώρους, αφού δεν είναι μόνιμα κατειλημμένοι. Η συνιστώμενη ένταση φωτισμού 
είναι 300 lux [2]. 
 
 
1.7.7 Κλιμακοστάσιο  
 
Το κλιμακοστάσιο αποτελεί δείγμα της εσωτερικής αρχιτεκτονικής του καταστήματος και ο 
φωτισμός του είναι ιδιαίτερα σημαντικός, αφού τίθεται θέμα ασφάλειας των πελατών που το 
χρησιμοποιούν. Μεγάλη ασφάλεια παρέχουν τα φωτιστικά, που βρίσκονται ενσωματωμένα στις 
κλίμακες, εκ κατασκευής τους. Ο φωτισμός ενός κλιμακοστασίου πρέπει να είναι όσο το 
δυνατόν χαμηλότερης θάμβωσης, για να μην προκαλεί προβλήματα ορατότητας. Για την 
αποφυγή εντόνων σκιάσεων πρέπει η ένταση φωτισμού σε οριζόντιο επίπεδο (σκαλιά) να είναι 
μεγαλύτερη από ότι σε κάθετο (τοίχοι). Το γερμανικό πρότυπο DIN 5035 [7]  θέτει ως ελάχιστη 
ένταση φωτισμού για τα κλιμακοστάσια και τις κυλιόμενες κλίμακες τα 100 lux. Η ίδια ένταση 
φωτισμού είναι ενδεδειγμένη και για τους ανελκυστήρες. Ένας πιο άνετος φωτισμός για τα 
κλιμακοστάσια, αν και πιο απαιτητικός ενεργειακά, επιτυγχάνεται με ένταση φωτισμού 200 lux 
[4]. 
 

1.7.8 Χώρος Συναλλαγών/Ταμείο 

Το γερμανικό πρότυπο DIN 5035 [7] και η γερμανική οδηγία ASR 7/3 [8] για το φωτισμό των 
επαγγελματικών χώρων, θέτουν ως ελάχιστη ένταση φωτισμού για το χώρο του ταμείου τα 500 
lux. Και εδώ χρησιμοποιούνται φωτιστικά με χαμηλή θάμβωση και λαμπτήρες καλής 
χρωματικής απόδοσης, και ενδείκνυται ο ομοιόμορφος φωτισμός του χώρου. 
 
1.7.9 Είσοδοι των καταστημάτων και εξωτερικοί χώροι 
 
Ιδιαίτερη έμφαση πρέπει να δίνεται στο φωτισμό των εισόδων. Ο φωτισμός μπορεί να βελτιώσει 
και να ενισχύσει οπτικά και αισθητικά τα αρχιτεκτονικά στοιχεία που καθορίζουν την είσοδο 
του καταστήματος. Επίσης, ο φωτισμός μπορεί να συμβάλλει στο να προβάλλει το χαρακτήρα 
και την ταυτότητα του καταστήματος στον πελάτη. 
Παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά το σχεδιασμό του φωτισμού στους εξωτερικούς 
χώρους των καταστημάτων: 

 Ο εξωτερικός φωτισμός πρέπει να συμβάλλει στην οπτική αναγνώριση σημαντικών 
«περιοχών» όπως είσοδοι, έξοδοι, χώροι στάθμευσης κτλ. 

 Ο εξωτερικός φωτισμός πρέπει να βοηθάει τη διέλευση των πεζών.  
 Πρέπει επίσης να συμβάλλει στην ασφάλεια και την παρακολούθηση των πελατών και 

της περιουσίας του καταστήματος. 
 Πρέπει να απομονώνει «οπτικά» την περιοχή του καταστήματος. 
 Πρέπει να προβάλλει και να εναρμονίζεται με την εικόνα και την ταυτότητα του 

καταστήματος. 
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1.7.10 Φωτισμός Ασφαλείας 

Τα φωτιστικά ασφαλείας θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις του  ΕΛΟΤ EN ISO 60598-2-
22 και του DIN VDE 0108  [9,10] και είναι υποχρεωτικά σε καταστήματα άνω των 50 m2. Τα 
φωτιστικά φθορισμού θα πρέπει να είναι εφοδιασμένα με ηλεκτρονικό ballast κατά ΕΝ ISO 
60924 , ΕΝ ISO 60929, ΕΝ ISO 61347-2-3, ΕΝ ISO 61347-2-7  [11,12,13],το οποίο πρέπει να 
πληρoί τις πιο κάτω λειτουργικές απαιτήσεις: 
- Κατάλληλο για τάση λειτουργίας 190-250 V AC και 176-275 V DC. 
- Χρόνος μεταγωγής από AC σε DC και αντιστρόφως : 180-200ms. 
Η επιλογή και θέση των φωτιστικών έκτακτης ανάγκης γίνεται στη μελέτη φωτισμού του κάθε 
χώρου, ώστε να εξασφαλίζεται η ελάχιστη απαιτούμενη ένταση και ομοιομορφία φωτισμού, σε 
περιπτώσεις διακοπής του ηλεκτρικού ρεύματος. Τα φωτιστικά ένδειξης οδών διαφυγής 
τοποθετούνται σύμφωνα με τις απαιτήσεις των πιο πάνω προτύπων, ώστε οι οδοί διαφυγής προς 
τις εξόδους αφ’ ενός να είναι ορατοί από οποιοδήποτε σημείο του καταστήματος και αφ’ ετέρου 
να φωτίζονται επαρκώς.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

Τεχνικές σχεδίασης και προδιαγραφές για τον εσωτερικό φωτισμό 
καταστημάτων  

Στο κεφάλαιο αυτό αναλύονται οι μέθοδοι και τα είδη φωτισμού που εφαρμόζονται στον κύριο 
εσωτερικό χώρο ενός καταστήματος, δηλαδή το χώρο που εκτίθενται τα εμπορεύματα και 
πραγματοποιούνται οι πωλήσεις. 

2.1 Κατανομή του Φωτός 

Ο φωτισμός μπορεί να είναι είτε ομοιόμορφα κατανεμημένος (διάχυτος), είτε εστιακός, είτε 
συνδυασμός των προαναφερθέντων ανά περιοχή. Το είδος των πελατών στους οποίους 
απευθύνεται το κατάστημα διαδραματίζει έναν πολύ σημαντικό ρόλο για τη σχεδίαση της 
κατεύθυνσης και της κατανομής του φωτισμού. 

2.2 Γενικός φωτισμός  

Ο περιβάλλων φωτισμός ή αλλιώς γενικός φωτισμός πρέπει να είναι ομοιόμορφα 
κατανεμημένος μέσα στο κατάστημα. Η μέση ένταση φωτισμού μπορεί να μεταβάλλεται από 
χαμηλά επίπεδα (30-300 lux) μέχρι υψηλά επίπεδα (500-1.000 lux) ανάλογα με την φύση του 
καταστήματος. Τα φωτιστικά για το γενικό φωτισμό είναι συνήθως συμμετρικά τοποθετημένα 
με ευρεία κατανομή στο χώρο του καταστήματος. Η χρωματική απόδοση και εδώ κρίνεται 
σημαντική ανάλογα πάντα με το είδος των πελατών στους οποίους απευθύνεται το κατάστημα. 
Η ενσωμάτωση του φυσικού φωτισμού είναι επίσης σημαντική. 

Τα καταστήματα με βάση το κοινό που απευθύνονται διακρίνονται σε 3 κατηγορίες: (α) 
καταστήματα που απευθύνονται σε ευρύ κοινό, όπως τα supermarkets ή τα καταστήματα 
μαζικού εμπορίου, (β) καταστήματα, που απευθύνονται σε ενδιάμεσο κοινό, όπως για 
παράδειγμα τα πολυκαταστήματα και (γ) καταστήματα, που απευθύνονται σε πολύ 
συγκεκριμένο κοινό, όπως καταστήματα με είδη πολυτελείας. Στα καταστήματα που 
απευθύνονται σε ευρύ κοινό, ο γενικός φωτισμός είναι ομοιόμορφος και αποτελείται από 
φωτιστικά συμμετρικά τοποθετημένα στο χώρο. Τα επίπεδα της έντασης του γενικού φωτισμού 
είναι υψηλά (750 έως 1.000 lux) και η θερμοκρασία χρώματος κυμαίνεται από 3.500 Κ 
(ουδέτερες αποχρώσεις) έως 5.000 Κ (ψυχρές αποχρώσεις). Η κατηγορία των 
πολυκαταστημάτων  χρησιμοποιεί ένα σύστημα γενικού φωτισμού με τη μέση ένταση φωτισμού 
να κυμαίνεται από 300 έως 600 lux. Ο γενικός φωτισμός συνοδεύεται από φωτισμό ανάδειξης σε 
συγκεκριμένες περιοχές. Η θερμοκρασία χρώματος είναι ουδέτερη. Τα καταστήματα ,που 
απευθύνονται σε εξειδικευμένο κοινό έχουν περίπλοκα συστήματα φωτισμού, με ιδιαίτερη 
έμφαση στο διακοσμητικό φωτισμό και το φωτισμό ανάδειξης, ενώ ο γενικός φωτισμός 
κυμαίνεται από τα 30 έως τα 240 lux. Η θερμοκρασία χρώματος  κυμαίνεται από 2.700 έως 
3.000 Κ (θερμές αποχρώσεις). 
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2.2.1 Συστήματα γενικού φωτισμού 

Υπάρχουν τρεις βασικές προσεγγίσεις στον γενικό φωτισμό των περιοχών εμπορευμάτων στα 
καταστήματα: το μοτίβο γενικού φωτισμού, το μοτίβο ειδικού φωτισμού και το μοτίβο 
ευέλικτου φωτισμού. Κάθε μοτίβο πρέπει να έχει συμπληρωματικό φωτισμό, ώστε να 
προσελκύσει την προσοχή των πελατών στις προθήκες, και  να δημιουργήσει το προστιθέμενο 
ενδιαφέρον. Για την επιλογή κάποιου από τα παραπάνω μοτίβα πρέπει να λάβει κανείς υπόψη 
του τόσο τον εσωτερικό αρχιτεκτονικό σχεδιασμό ενός καταστήματος όσο και την ευελιξία, που 
πρέπει να έχει το σύστημα φωτισμού σε σχέση με το είδος των εμπορικών δραστηριοτήτων, που 
λαμβάνουν χώρα στο συγκεκριμένο κατάστημα. 
 

 Το μοτίβο γενικού φωτισμού (general pattern lighting system) περιλαμβάνει ένα 
σύστημα φωτιστικών, που παρέχουν φωτισμό σε όλο τον χώρο των πωλήσεων ενός 
καταστήματος (με ή χωρίς φωτισμό των προθηκών) και είναι ανεξάρτητο από την 
τοποθεσία του εμπορεύματος. Το σύστημα περιλαμβάνει κατά περίπτωση και τους 
κατάλληλους διακόπτες και ρυθμιστές (dimmers), ούτως ώστε να παρέχεται ευελιξία στη 
χρήση και στο φωτισμό του χώρου και παράλληλα εξοικονόμηση ενέργειας (Εικόνα 2.1). 

 Το μοτίβο ειδικού φωτισμού (specific pattern lighting system) περιλαμβάνει ένα 
σύστημα φωτιστικών, η θέση των οποίων καθορίζεται από τη θέση του εμπορεύματος 
και των προθηκών. Ο σκοπός αυτού του μοτίβου φωτισμού είναι να δώσει έμφαση στο 
εμπόρευμα και να προωθήσει τις πωλήσεις των προϊόντων (Εικόνα 2.2). 

  Στο μοτίβο ευέλικτου φωτισμού (flexible pattern lighting system) ένα σύστημα από 
ρευματοδότες (αυτόνομους ή μη) παρέχεται για την εγκατάσταση και τροφοδοσία των 
φωτιστικών, τα οποία κατά περίπτωση δύνανται  να είναι είτε αυτόνομα είτε 
συνδεδεμένα για εφαρμογές σε πολλαπλά κυκλώματα φωτισμού. Αυτό το μοτίβο 
φωτισμού προσφέρει το πλεονέκτημα της «ευελιξίας», λόγω της εύκολης 
αντικατάστασης και της εύκολης αλλαγής θέσης των φωτιστικών, με στόχο το σχεδιασμό 
ενός συστήματος φωτισμού προσαρμοσμένο στις εκάστοτε ανάγκες του καταστήματος 
(Εικόνα 2.3). 
 

Οι τύποι των φωτιστικών που χρησιμοποιούνται στα προαναφερθέντα συστήματα είναι: χωνευτά 
φωτιστικά οροφής (downlights) (εικόνα 2.4), χωνευτά ρυθμιζόμενα φωτιστικά (recessed 
adjustable luminaires) (εικόνα 2.5), χωνευτά φωτιστικά με  δυνατότητα έλξης εκτός οροφής 
(recessed adjustable pulldown luminaires) (εικόνα 2.6), και φωτιστικά ράγας (track lighting) 
(εικόνα 2.7). Τα χωνευτά ρυθμιζόμενα φωτιστικά  μοιάζουν με τα χωνευτά φωτιστικά οροφής 
αλλά παρέχουν ,ανάλογα με τον κατασκευαστή τους, τη δυνατότητα ρύθμισης της κάθετης 
περιστροφής τους μεταξύ 30ο και 45ο και τη δυνατότητα ρύθμισης της οριζόντιας περιστροφής 
τους μέχρι 355ο. Τα χωνευτά φωτιστικά βρίσκονται συνήθως στο ίδιο επίπεδο (πρόσωπο)  με την 
οροφή και σημαδεύουν προς τα κάτω. Υπάρχουν χωνευτά φωτιστικά με δυνατότητα έλξης εκτός 
οροφής, τα οποία μπορούν να σημαδέψουν τα εμπορεύματα με μεγαλύτερη ευελιξία (0 - 90°), 
αφού το φωτιστικό εξέρχεται εκτός της οροφής. Επίσης, υπάρχουν και χωνευτά φωτιστικά, τα 
οποία ρυθμίζουν μόνο τη δέσμη φωτισμού (0 - 30°) είναι σε μια ενδιάμεση κατάσταση, αφού 
ούτε «πρόσωπο» με την οροφή είναι αλλά ούτε και εκτός αυτής. Τα φωτιστικά ράγας παρέχουν 
μεγάλη ευελιξία, αφού το φωτιστικό μπορεί να σταθεροποιηθεί σε οποιοδήποτε σημείο της 
τροχιάς της ράγας ενώ ταυτόχρονα είναι ρυθμιζόμενο τόσο κάθετα όσο και οριζόντια. Παρόλο, 
που τα φωτιστικά ράγας και τα φωτιστικά με δυνατότητα έλξης εκτός οροφής είναι τα πιο 
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ευέλικτα, χρειάζονται ιδιαίτερη προσοχή κατά την τοποθέτησή τους, διότι μπορεί να 
προκαλέσουν φαινόμενα θάμβωσης. 
 

 

Εικόνα 2.1: Μοτίβο γενικού φωτισμού [14]. 

 

Εικόνα 2.2: Μοτίβο ειδικού φωτισμού [14].  

 

Εικόνα 2.3: Μοτίβο ευέλικτου φωτισμού [14]. 
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Εικόνα 2.4: Χωνευτό φωτιστικό οροφής (Delta Light-Foss SA). 

 

Εικόνα 2.5 : Χωνευτό ρυθμιζόμενο φωτιστικό οροφής (Delta Light-Foss SA). 

 

Εικόνα 2.6: Χωνευτό ρυθμιζόμενο φωτιστικό με  δυνατότητα έλξης εκτός οροφής (Delta Light-Foss SA). 

 

 

Εικόνα 2.7: Φωτιστικό Ράγας (Delta Light-Foss SA).  
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2.3 Περιμετρικός φωτισμός 

Ο περιμετρικός φωτισμός είναι μια σημαντική παράμετρος για το σωστό φωτισμό των 
εμπορικών χώρων και αναφέρεται στην  ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο  (vertical 
illuminance) και εφαρμόζεται σε επιφάνειες όπως τα ράφια των καταστημάτων, έχοντας ως 
στόχο την ανάδειξη των εκτιθέμενων εμπορευμάτων. Ο περιμετρικός φωτισμός επιτυγχάνεται με 
διάφορες τεχνικές, μέσω της χρήσης είτε γραμμικών είτε σημειακών πηγών φωτισμού με σκοπό 
τη δημιουργία μοτίβων συνεχόμενου ή σημειακού φωτισμού. Η αρχιτεκτονική διαμόρφωση 
(ακρογείσια, κουρτίνες, επισκηνώματα, διαζώματα σοφίτες κ.ά.) του εσωτερικού χώρου 
διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην επιλογή των φωτιστικών, αφού ανάλογα με την περίπτωση 
είναι διαθέσιμη μια ευρεία γκάμα φωτιστικών αποτελούμενα από λαμπτήρες φθορισμού, ψυχρής 
καθόδου ή γραμμικά φωτιστικά τύπου λινέστρα όπως επίσης και φωτιστικά ανάδειξης τοίχου, τα 
οποία ωστόσο θα είναι ευρέως τοποθετημένα στο χώρο, ώστε να παρέχουν ένα μοτίβο 
συνεχόμενου φωτισμού. Μοτίβα με στοχευμένο φωτισμό ανάδειξης, στα οποία απαιτείται 
ακριβής έλεγχος της δέσμης του φωτός μπορούν να επιτευχθούν με φωτιστικά ράγας 
(αποτελούμενα από λαμπτήρες αλογόνου τύπου σποτ ή υψηλής εκκένωσης) ή σημειακά 
φωτιστικά (αποτελούμενα από λαμπτήρες αλογόνου τύπου σποτ ή υψηλής εκκένωσης), 
ρυθμιζόμενα χωνευτά  φωτιστικά (αποτελούμενα από λαμπτήρες πυράκτωσης ή υψηλής 
εκκένωσης), φωτιστικά ανάδειξης τοίχου (αποτελούμενα από λαμπτήρες φθορισμού, αφού εν 
προκειμένω δεν ενδιαφέρει ο ακριβής έλεγχος της δέσμης φωτισμού). 
 
 

 
Εικόνα 2.8: Κρυφός φωτισμός ψευδοροφής. 

 
 

 
Εικόνα 2.9: Φωτισμός ανάδειξης τοίχου.  
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Εικόνα 2.10: Φωτισμός ανάδειξης.   

 
2.4 Φωτισμός ανάδειξης 
 
Ο φωτισμός ανάδειξης είναι ένας σημαντικός παράγοντας στον σχεδιασμό του φωτισμού των 
καταστημάτων, αφού έχει την ιδιότητα να εστιάζει την προσοχή του πελάτη στο φωτιζόμενο 
αντικείμενο. Ο φωτισμός ανάδειξης δίνει έμφαση στο σχήμα, την υφή και το χρώμα του 
φωτιζόμενου προϊόντος, γι’ αυτό και οι σημειακές πηγές φωτισμού είναι ιδανικές για τον 
φωτισμό ανάδειξης, διότι είναι δυνατός ο έλεγχος της κατεύθυνσης της φωτεινής τους δέσμης.  
Μια πρακτική, που ακολουθείται συχνά στους εμπορικούς χώρους, είναι  η ένταση φωτισμού 
ανάδειξης του φωτιζόμενου αντικειμένου να είναι τουλάχιστον 3 φορές μεγαλύτερη από την 
ένταση γενικού φωτισμού, προκειμένου να επιτευχθεί προσέλκυση της προσοχής του πελάτη 
στα φωτιζόμενα εμπορεύματα. Ωστόσο, επειδή το ανθρώπινο μάτι προσαρμόζεται στο επίπεδο 
έντασης του γενικού φωτισμού η μεγάλη διαφορά μεταξύ της έντασης φωτισμού ανάδειξης και 
της έντασης του γενικού φωτισμού αποτρέπει τους πελάτες από το να δουν λεπτομερώς τα 
εμπορεύματα. Γι’ αυτό, δεν πρέπει να υπερβαίνεται η αναλογία 5 προς 1 μεταξύ της έντασης 
φωτισμού ανάδειξης και γενικού φωτισμού. Σε ορισμένες περιπτώσεις αυτή η αναλογία μπορεί 
να αλλάξει, όπως για παράδειγμα ,σε ένα κατάστημα με ανδρικά ενδύματα, όπου τα σκούρα 
ανδρικά κοστούμια σε μια προθήκη χρειάζονται ένταση φωτισμού ανάδειξης 10 φορές 
μεγαλύτερη σε σχέση με τον περιβάλλοντα φωτισμό. Επίσης, σε ένα  κοσμηματοπωλείο 
προκειμένου να επιτευχθεί η απώτατη απόσπαση της προσοχής των πελατών στις προθήκες με 
τα κοσμήματα χρησιμοποιούνται  εντάσεις φωτισμού ανάδειξης  έως και 15 προς 1 σε σχέση με 
το γενικό φωτισμό. Γενικά για τις 3 κατηγορίες καταστημάτων που περιγράφηκαν 
προηγουμένως ισχύει ότι: α) τα καταστήματα που απευθύνονται σε ευρύ κοινό έχουν ελάχιστο 
έως ανύπαρκτο φωτισμό ανάδειξης, αφού επενδύουν περισσότερο σε γενικό φωτισμό, β) η 
μεσαία κατηγορία χρησιμοποιεί φωτισμό ανάδειξης με τη μέση ένταση να κυμαίνεται μεταξύ 
750 και 1.000 lux και γ) τα καταστήματα εξειδικευμένου κοινού επενδύουν περισσότερο στο 
φωτισμό ανάδειξης του οποίου η ένταση κυμαίνεται πάλι μεταξύ 750 και 1.000 lux [15]. 
Ακολουθεί διάγραμμα κατά IESNA  [2], το οποίο παρουσιάζει την αναλογία μεταξύ της έντασης 
του γενικού φωτισμού και της έντασης του φωτισμού ανάδειξης, για τις διάφορες κατηγορίες 
καταστημάτων. 
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Διάγραμμα 2.1: Αναλογία μεταξύ της έντασης του γενικού φωτισμού και της έντασης του 
φωτισμού ανάδειξης στα καταστήματα κατά IESNA [2]. 

2.5 Διακοσμητικός φωτισμός 

Ο διακοσμητικός φωτισμός αποτελείται από επιτοίχια φωτιστικά τύπου απλίκας (sconces), 
πολύφωτα (chandeliers), επιτραπέζια φωτιστικά (table lamps),φωτιστικά δαπέδου (torchieres), 
light art (graphics) κ.ά. Σε αυτήν την κατηγορία φωτισμού ανήκουν και τα διάφορα εφέ, που 
προκύπτουν από το φωτισμό ανακλαστικών ή διαθλαστικών επιφανειών. Ο διακοσμητικός 
φωτισμός χρησιμοποιείται στα καταστήματα, προκειμένου να προσδώσει οπτική ελκυστικότητα 
στο χώρο. Χρησιμοποιείται κυρίως σε πολυτελή καταστήματα, που απευθύνονται σε πολύ 
συγκεκριμένο πελατειακό κοινό με υψηλή αγοραστική δύναμη. Ένα σημείο ,το οποίο χρήζει 
προσοχής κατά τη σχεδίαση του φωτισμού, είναι ότι ο διακοσμητικός φωτισμός όσο περίτεχνος 
κι αν είναι δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να αποσπά την προσοχή του πελάτη από τα προϊόντα 
του καταστήματος. 

2.6 Συμπληρωματικός φωτισμός 

Ο συμπληρωματικός φωτισμός έρχεται να προστεθεί στα προαναφερθέντα είδη φωτισμού ενός 
καταστήματος προκειμένου να επιτευχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα στη σχεδίαση του τελικού 
φωτισμού του καταστήματος. Ο σχεδιαστής του φωτισμού θα πρέπει να έχει προνοήσει να  
τοποθετήσει τα φωτιστικά  στις κατάλληλες γωνίες, ούτως ώστε να εξαλείφεται το φαινόμενο 
της απευθείας ή της ανακλώμενης θάμβωσης. Παρακάτω αναφέρονται οι χώροι καταστημάτων 
και εμπορικών χώρων, που χρειάζονται συμπληρωματικό φωτισμό: 

1) Φωτισμός ραφιών/θηκών (καταστήματα ρουχισμού): Ο φωτισμός των ραφιών πρέπει να 
είναι σχεδιασμένος με τέτοιο τρόπο, ώστε να έλκει την προσοχή των πελατών στο 
εμπόρευμα. Τα ράφια, που είναι εντοιχισμένα, μπορούν να φωτιστούν από πάνω με 
κρυφό φωτισμό. Το ρούχα πρέπει να είναι πλήρως φωτισμένα και να αναδεικνύεται τόσο 
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το χρώμα τους όσο και η υφή τους. Σε ανοικτά ράφια χρησιμοποιούνται φωτιστικά 
ανάδειξης, που είναι τοποθετημένα στην οροφή, τα οποία φωτίζουν απευθείας τα 
εμπορεύματα. Η ένταση φωτισμού πρέπει είναι μεγαλύτερη από την ένταση του 
περιβάλλοντος φωτισμού. Ο φωτισμός ανάδειξης, που χρησιμοποιείται στα ράφια, δεν 
πρέπει να κατευθύνεται προς τα μάτια των πελάτων.  

2) Φωτισμός πάγκων: Στους πάγκους χρησιμοποιείται φωτισμός ανάδειξης προκειμένου να 
υπάρχει από 3 έως 5 φόρες μεγαλύτερη ένταση φωτισμού σε σχέση με τον περιβάλλοντα 
χώρο. Γι’ αυτό το λόγο, στους πάγκους χρησιμοποιούνται κατεξοχήν χωνευτά  φωτιστικά 
οροφής υψηλής απόδοσης. 

3) Φωτισμός καθρεφτών. Για το φωτισμό καθρεφτών ισχύουν τα όσα αναφέρθηκαν 
πρωτύτερα για το φωτισμό  των δοκιμαστηρίων. 

4) Φωτισμός των προθηκών στο εσωτερικό του καταστήματος. Για το φωτισμό των 
προθηκών, που βρίσκονται στον εσωτερικό χώρο του καταστήματος, απαιτείται 3 φορές 
μεγαλύτερη ένταση φωτισμού σε σχέση με τον  περιβάλλοντα χώρο. Οι λαμπτήρες 
φθορισμού απαιτούνται για ένα συνεχές μοτίβο φωτισμού και για να περιορίσουν τη 
θερμότητα, που εκλύεται στους κλειστούς χώρους. Σε ορισμένες περιπτώσεις πέρα από 
τους λαμπτήρες φθορισμού χρησιμοποιούνται και λαμπτήρες πυρακτώσεως ή αλογόνου, 
για να προσδώσουν λάμψη στα φωτιζόμενα αντικείμενα των προθηκών, ειδικά αν 
πρόκειται για κοσμήματα ή αντικείμενα από γυαλί ή κρύσταλλο. Τα τελευταία χρόνια η 
τεχνολογία των οπτικών ινών κερδίζει όλο και μεγαλύτερο έδαφος στο φωτισμό των 
προθηκών, λόγω των μεγάλων πλεονεκτημάτων, που παρέχει. Μέσω μιας πολύ λεπτής 
«ίνας» το φως, που παράγεται από μια εξωτερική συσκευή (light generator), 
κατευθύνεται στα εμπορεύματα. Η μέθοδός αυτή προσφέρει μεγάλη ευελιξία στο 
φωτισμό, αφού παρέχει τη δυνατότητα ενός απόλυτα ελεγχόμενου και στοχευμένου 
φωτισμού στα εκτιθέμενα αντικείμενα, ιδιότητα που δεν έχουν τα συμβατικά φωτιστικά. 
Επίσης, δεν εκπέμπει θερμότητα, υπέρυθρη ή υπεριώδη ακτινοβολία στο εσωτερικό της 
προθήκης, φαινόμενα τα οποία δύνανται να βλάψουν την ποιότητα των εκτιθέμενων 
αντικειμένων. Ακόμη, η μόνη συσκευή που χρειάζεται συντήρηση είναι αυτή, που 
παράγει το φως και βρίσκεται σε χώρο εκτός της προθήκης, γεγονός που καθιστά πιο 
εύκολη την συντήρηση ή αντικατάστασή της. Ένα μεγάλο πλεονέκτημα της τεχνολογίας 
των οπτικών ινών είναι ότι από μια μόνο πηγή φωτισμού οδηγούνται πολλαπλές οπτικές 
ίνες στις περιοχές που χρειάζονται φωτισμό, γεγονός που συμβάλλει στην εξοικονόμηση 
ενέργειας, αφού δεν χρειάζονται πολλαπλές πηγές φωτισμού. Ωστόσο, οι οπτικές ίνες 
έχουν το μειονέκτημα του πεπερασμένου τους μήκους, πέρα από το οποίο εξασθενεί η 
ένταση του «διαβιβαζόμενου» φωτός.   
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         Εικόνα 2.11 :Φωτισμός προθηκών με οπτικές ίνες. 

 
5) Φωτισμός προθηκών τοίχου: Οι προθήκες αυτές διακρίνονται σε τρεις υποκατηγορίες: α) 

τις ανεξάρτητες, κατακόρυφες προθήκες που το πίσω μέρος τους εφάπτεται στον τοίχο, 
β) τις εντοιχισμένες προθήκες με ανοικτό το εμπρόσθιο μέρος, και γ)  τις εντοιχισμένες 
προθήκες, των οποίων το εμπρόσθιο μέρος καλύπτεται από γυαλί . 
Οι πρώτες προσφέρουν  τη μεγαλύτερη ευελιξία όσον αφορά το φωτισμό, αφού ο 
φωτισμός τους επιτυγχάνεται είτε με χωνευτά, είτε με κρεμαστά φωτιστικά, 
τοποθετημένα κατάλληλα στο χώρο, ώστε να δημιουργούν περισσότερο φωτεινές και 
λιγότερο φωτεινές περιοχές μέσα στην προθήκη. Ανάλογα με τη θεματική διαμόρφωση 
της προθήκης ο έγχρωμος φωτισμός μπορεί να βελτιστοποιήσει το αισθητικό 
αποτέλεσμα. 
Στη δεύτερη κατηγορία των προθηκών εφαρμόζονται οι ίδιοι κανόνες στη σχεδίαση του 
φωτισμού με αυτούς που αναφέρθηκαν στην 1η κατηγορία. Το σύστημα φωτισμού πρέπει 
να φωτίζει την εσωτοίχια περιοχή της προθήκης. Επιπρόσθετη ευελιξία παρέχεται από 
ρυθμιζόμενα φωτιστικά, των οποίων η θέση και η γωνία στόχευσης έχουν ρυθμιστεί 
κατάλληλα, ώστε να μη δημιουργούν ανακλώμενη θάμβωση. 
Οι εντοιχισμένες προθήκες που καλύπτονται από γυαλί, παρουσιάζουν προβλήματα όσον 
αφορά τον φωτισμό τους, αφού το γυαλί δημιουργεί ανακλάσεις και αποτρέπει την 
καθαρή ορατότητα του φωτιζόμενου αντικειμένου. Για να ελαχιστοποιηθούν οι 
ανακλάσεις ακολουθούνται οι παρακάτω πρακτικές: 
α) Βάψιμο του οπίσθιου μέρους της προθήκης με σκούρο χρώμα. 
β) Τοποθέτηση γυαλιού  στο εμπρόσθιο μέρος με κατάλληλη κλίση, ώστε να ανακλά το 
φώς στο δάπεδο. 
γ) Δημιουργία μεγάλης αναλογίας έντασης φωτισμού, της τάξεως του 10 προς 1, μεταξύ 
του εσωτερικού της προθήκης και του περιβάλλοντος χώρου. 

2.7 Χρωματική αλλοίωση του εμπορεύματος λόγω φωτισμού 

Όταν ο ιδιοκτήτης του καταστήματος εκθέτει ένα προϊόν, είναι σημαντικό να διατηρείται η 
σταθερότητα του χρώματος του εκτιθέμενου προϊόντος. Είναι προφανές, ότι η σταθερότητα του 
χρώματος δεν είναι ίδια για όλα τα προϊόντα. Πολλά υλικά υφίστανται χρωματική αλλοίωση ως 
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αποτέλεσμα της έκθεσής τους σε υψηλές εντάσεις φωτισμού για μεγάλες χρονικές περιόδους. 
Αυτό οφείλεται , διότι ο φωτισμός (είτε φυσικός είτε τεχνητός) εκπέμπει υπέρυθρη και υπεριώδη 
ακτινοβολία. Έτσι πολλά εμπορεύματα όταν εκτίθενται σε υπεριώδη (UV-A) ακτινοβολία 
ξεθωριάζουν, ενώ εμπορεύματα, που είναι θερμικά ευαίσθητα δύνανται να ξηραθούν ή να 
αλλοιωθούν χρωματικά εάν εκτεθούν σε υπέρυθρη (ΙR) ακτινοβολία. Η χρωματική αλλοίωση 
εξαρτάται επίσης και από πολλούς παράγοντες, όπως η θερμοκρασία, η υγρασία, η χημική 
σύσταση των υλικών ενός προϊόντος κ.ά. Σύμφωνα με το γερμανικό πρότυπο DIN 54004 [16], 
που αφορά την αλλοίωση των χρωμάτων λόγω φωτισμού τα διάφορα υλικά χωρίζονται σε 8 
κατηγορίες ανάλογα με την ευαισθησία τους στο φως. 
 

 Πίνακας 2.1- Επιτρεπόμενος χρόνος έκθεσης υλικών στο φυσικό φως κατά DIN 54004 [16]. 

Κατηγορία 1 2 3 4 5 6 7 8 

Επιτρεπόμενος χρόνος έκθεσης στο φως ανά 1.000 
lux φυσικού φωτισμού (hours) 70  150  300  600  1.200  2.500  5.000  10.000  

Τα υλικά, που ανήκουν στην κατηγορία 1 είναι τα πιο ευαίσθητα στο φως και μπορούν να 
εκτεθούν σε 1.000 lux φυσικού φωτισμού επί 70 ώρες χωρίς να αλλοιωθούν χρωματικά, ενώ τα 
υλικά που ανήκουν στην κατηγορία 8 είναι τα πιο ανθεκτικά και μπορούν να εκτεθούν σε 1.000 
lux φυσικού φωτισμού επί 10.000 ώρες, χωρίς να παρουσιαστεί αισθητή χρωματική αλλοίωση. 
Παραδείγματα υλικών που είναι πολύ ευαίσθητα στο φως είναι το βαμβάκι, το μαλλί, η γούνα, 
το μελάνι, το χαρτί, βαμμένες ξύλινες επιφάνειες, βαμμένο δέρμα κ.ά. Παραδείγματα υλικών 
που είναι ανθεκτικά στο φως αποτελούν το μέταλλο, η πέτρα, το γυαλί, τα κεραμικά κ.ά., ενώ 
στη μεσαία κατηγορία ανήκουν το μη βαμμένο δέρμα, το μη βαμμένο ξύλο, ορισμένες 
κατηγορίες πλαστικών, το βερνικόχρωμα κ.ά. Σύμφωνα με το ίδιο πρότυπο, δηλαδή το DIN 
54004, καταρτίστηκε ο ακόλουθος πίνακας, ο οποίος δείχνει για κάθε πηγή φωτισμού (φυσικός ή 
τεχνητός φωτισμός), ανάλογα με την ύπαρξη ή μη φίλτρου έμπροσθεν της πηγής, τον αντίστοιχο 
παράγοντα καθυστέρησης στην επίδραση της φωτεινής πηγής στα εμπορεύματα. 

Πίνακας 2.2 – Πηγές φωτισμού και παράγοντας καθυστέρησης κατά DIN 54004 [16]. 

Πηγή φωτισμού Φίλτρο Παράγοντας 
καθυστέρησης 

Φυσικός φωτισμός Βιτρίνα 1,5 
Λαμπτήρες εμπορίου-

γενικής χρήσης, 
Λαμπτήρες πυράκτωσης 

με ανακλαστήρα 

- 4 

Λαμπτήρες αλογόνου 
χαμηλής τάσης 

- - 
Προστατευτικό γυάλινο κάλυμμα (Cover glass,Protective glass) , 

γυάλινο κάλυμμα ανθεκτικό στην υπεριώδη ακτινοβολία (UV-
resistant) 

3 

Φίλτρο απορρόφησης UV-A (UV-A filter) 4 

Λαμπτήρες αλογόνου  
230 V 

- 2 
Προστατευτικό γυαλί (Cover glass, Protective glass) 3 

Φίλτρο απορρόφησης UV-A (UV-A filter) 4 
Λαμπτήρες μεταλλικών 

αλογονιδίων 
Προστατευτικό γυαλί 1,5 

Φίλτρο απορρόφησης UV-A (UV-A filter) 2,5 
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Ο μέγιστος χρόνος έκθεσης για ένα εμπόρευμα στο φως οποιασδήποτε φωτεινής πηγής, χωρίς 
αυτό να υποστεί αισθητή χρωματική αλλοίωση (σε ώρες/1.000 lux) ισούται με το γινόμενο του  
επιτρεπτού χρόνου έκθεσης στο φυσικό φως (πίνακας 1) επί τον παράγοντα καθυστέρησης, που 
εξαρτάται από την ύπαρξη ή μη φίλτρου (πίνακας 2). Ισχύει δηλαδή ο εξής τύπος: 

Μέγιστος ανηγμένος χρόνος  έκθεσης στη μελετώμενη πηγή φωτισμού χωρίς αισθητή 
χρωματική αλλοίωση (σε ώρες ανά 1.000 lux) =  επιτρεπόμενος χρόνος έκθεσης στο φως (σε 
ώρες ανά 1.000 lux, πίνακας 2.1) * παράγοντας καθυστέρησης της μελετώμενης πηγής 
φωτισμού (πίνακας 2.2). 

Επειδή το αποτέλεσμα του άνωθι τύπου είναι ανηγμένο στα 1.000 lux, ο υπολογισμός του 
πραγματικού μέγιστου χρόνου  έκθεσης στο φως σε ώρες, γίνεται με βάση τον παρακάτω τύπο: 

Μέγιστος χρόνος έκθεσης στη μελετώμενη πηγή φωτισμού χωρίς αισθητή χρωματική αλλοίωση 
(σε ώρες) = μέγιστος ανηγμένος χρόνος έκθεσης στη μελετώμενη πηγή φωτισμού χωρίς αισθητή 

χρωματική αλλοίωση (σε ώρες ανά 1.000 lux) * 
.  ( )

έ  μ ύ ( )
 

Για ένα δερμάτινο παλτό, το οποίο ανήκει στην κατηγορία 2 του πίνακα 1 και  είναι εκτεθειμένο 
σε φως λαμπτήρα μεταλλικών αλογονιδίων, με προστατευτικό γυάλινο κάλυμμα και ένταση 
φωτισμού 3.000 lux ισχύουν τα εξής: Από τον πίνακα 1, προκύπτει ότι ο επιτρεπτός χρόνος 
έκθεσής του σε φυσικό φωτισμό 1.000 lux είναι 150 ώρες. Από τον πίνακα 2, προκύπτει ότι ο 
παράγοντας καθυστέρησης ισούται με 1,5. Άρα 150*1,5=225 ώρες έκθεσης σε φωτισμό 
λαμπτήρα μεταλλικών αλογονιδίων, ανηγμένες στα 1.000 lux. Ο πραγματικός χρόνος έκθεσης 

στο φως, χωρίς  το παλτό να αλλοιωθεί ισούται με: 225 ώ
.  

∗ .  
.  

= 75 ώ휌휀휍 

2.8 Μέθοδοι αποφυγής της χρωματικής αλλοίωσης λόγω φωτισμού 

Για να αποφευχθεί η χρωματική αλλοίωση ενός φωτιζόμενου προϊόντος σε ένα κατάστημα 
ακολουθούνται οι κάτωθι πρακτικές: 

 Μείωση  κατά το δυνατόν του χρόνου έκθεσης των εμπορευμάτων σε φυσικό ή τεχνητό 
φωτισμό. 

 Χρήση φωτιστικών με όσο το δυνατόν χαμηλότερη ισχύ, όπου αυτό είναι επιτρεπτό. 
 Χρήση περιστροφικών μηχανισμών, πχ στις προθήκες, ώστε το προϊόν κατά τη διάρκεια 

της έκθεσής του στο φως να περιστρέφεται, και η φωτεινή ακτινοβολία να μην 
προσπίπτει μόνιμα στην ίδια περιοχή. 

 Τοποθέτηση ευαίσθητων προϊόντων, όπως για παράδειγμα, ενδύματα από βαμβάκι ή 
μετάξι, μακριά από πηγές τεχνητού φωτισμού ή από το φυσικό φως.  

 Έκθεση ορισμένων μόνο προϊόντων κάτω από φωτιστικά με μεγάλη ένταση φωτισμού, 
με σκοπό την έλξη της προσοχής των πελατών. Το υπόλοιπο εμπόρευμα τοποθετείται σε 
περιοχές με λιγότερο ισχυρό φωτισμό. 
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 Χρήση προστατευτικών φίλτρων, που επιβραδύνουν την χρωματική αλλοίωση. 

2.9 Φωτισμός  ειδικών κατηγοριών προϊόντων 

Σε αυτή την ενότητα θα αναλυθεί ο φωτισμός ειδικών κατηγοριών προϊόντων, όπως τα τρόφιμα 
και τα φυτά. 

2.9.1 Φωτισμός τροφίμων  

Λόγω της ευαίσθητης φύσης των τροφίμων απαιτείται προσοχή στο σχεδιασμό του φωτισμού 
από τον μελετητή του φωτισμού. Παρακάτω περιγράφεται ο σχεδιασμός του φωτισμού για 
καθεμία από τις κατηγορίες τροφίμων: 

1. Φωτισμός αλλαντικών: Το επεξεργασμένο κρέας υφίσταται χρωματική αλλοίωση λόγω 
της χημικής αντίδρασης του με το οξυγόνο. Το φως σε αυτή την περίπτωση λειτουργεί 
ως καταλύτης, γι’ αυτό εξάλλου και τα αλλαντικά πρέπει να καλύπτονται, ώστε να μην 
έρχονται σε επαφή με το οξυγόνο και την φωτεινή ακτινοβολία. Η χημική αντίδραση 
είναι επομένως ανάλογη της έκθεσης του κρέατος στο φως και εξαρτάται από το μέγεθος 
της έκθεσης και τη διάρκειά της. Η έκθεση στο φως οποιουδήποτε αντικειμένου (Light 
Exposure) μετριέται σε lux * hr. Το κρέας, που εκτίθεται σε μια συνηθισμένη πηγή 
λευκού φωτός, υφίσταται αισθητή χρωματική αλλοίωση μετά από 2.000 lux hr. Αυτή η 
χρωματική αλλοίωση συμβαίνει συνήθως στην εξωτερική στοιβάδα του κρέατος και δεν 
επηρεάζει την γεύση του ή την οσμή του. Επί του παρόντος δεν υφίστανται 
δημοσιευμένες έρευνες, που να καταδεικνύουν ποια μήκη κύματος του φωτός δύνανται 
να επιταχύνουν ή να επιβραδύνουν την χρωματική αλλοίωση. Γενικά, πάντως επικρατεί 
η άποψη ότι εντάσεις φωτισμού πάνω από 1.000 lux εντός της προθήκης των αλλαντικών 
πρέπει να αποφεύγονται, ενώ ενδεδειγμένη είναι η χρήση φίλτρων απορρόφησης της 
υπέρυθρης ακτινοβολίας  [14]. 

2. Νωπό κρέας: Το νωπό κρέας υφίσταται χρωματική αλλοίωση λόγω των παρακάτω 
παραγόντων: αντίδραση με το οξυγόνο, αφυδάτωση, θερμοκρασίες πάνω από 5oC, 
ανάπτυξη βακτηρίων, μη σωστή ψύξη. Τα νωπά κρέατα μπορούν να αντέξουν 2-3 μέρες 
σε μία προθήκη χωρίς να υποστούν χρωματική αλλοίωση λόγω φωτός. Για το φωτισμό 
νωπού κρέατος ενδείκνυνται τα παρακάτω: α) Ένταση φωτισμού 500 lux. β) Χρήση 
λαμπτήρων φθορισμού με υψηλό συντελεστή χρωματικής απόδοσης και υψηλή απόδοση 
των υψηλών μηκών κύματος στην περιοχή του ερυθρού χρώματος, ώστε να τονίζεται το 
χρώμα του κρέατος, χωρίς να αλλοιώνεται η εμφάνισή του. γ) Χρήση λαμπτήρων με 
διχρωικό ανακλαστήρα ψυχρής δέσμης (dichroic cool beam reflector), ώστε να μειώνεται 
η έκλυση θερμότητας από την φωτεινή ακτινοβολία, εάν χρησιμοποιούνται λαμπτήρες 
αλογόνου στον φωτισμό ανάδειξης. δ) Χρήση φίλτρων απορρόφησης της IR 
ακτινοβολίας. 

3. Φωτισμός  γαλακτοκομικών προϊόντων: Η έκθεση στο φως γαλακτοκομικών προϊόντων 
δύναται να αλλοιώσει την ποιότητά τους. Οι αδιαφανείς συσκευασίες προστατεύουν τα 
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προϊόντα αυτά από την έκθεση στο φως, ωστόσο για την περίπτωση των διαφανών 
συσκευασιών ενδείκνυται ένταση φωτισμού 500 lux  [14]. 

4. Φωτισμός λαχανικών, φρούτων κλπ. Ενδείκνυται η χρήση λαμπτήρων φθορισμού με 
υψηλό συντελεστή χρωματικής απόδοσης με θερμοκρασία χρώματος από 3.000 έως 
4.100 Κ, όπως επίσης και η χρήση λαμπτήρων αλογόνου ή μεταλλικών αλογονιδίων  
[14]. 

2.9.2 Φωτισμός Ανθοπωλείων-Φυτωρίων  

Ο φωτισμός σε αυτού του είδους τα καταστήματα πρέπει να συμβάλλει στην υγιή ανάπτυξη των 
φυτών. Η ενδεικνυόμενη ένταση φωτισμού κυμαίνεται από 1.500 σε 2.000 lux [14]. Επίσης 
ενδείκνυνται η χρήση φωτιστικών με υψηλό δείκτη χρωματικής απόδοσης, προκειμένου ο 
πελάτης να μπορεί να διακρίνει ευκρινώς το χρώμα των φυτών. Οι λαμπτήρες φθορισμού και οι 
λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων δύνανται να προσφέρουν το κατάλληλο φάσμα για την 
υποστήριξη της ανάπτυξης των φυτών. Όλα τα μέρη ενός φυτού πρέπει να λαμβάνουν την 
κατάλληλη ποσότητα φωτεινής ακτινοβολίας, ώστε το φυτό να αναπτύσσεται σωστά. Για την 
επίτευξη της ομοιόμορφης έκθεσης των φυτών στο φως, χρησιμοποιούνται περιστροφικοί 
μηχανισμοί. Η ελαχιστοποίηση της θερμότητας μέσω της ακτινοβολίας  είναι επιτακτική για την 
ανάπτυξη των φυτών, αφού στην αντίθετη περίπτωση αυτά αφυδατώνονται. Εάν 
χρησιμοποιούνται λαμπτήρες αλογόνου στο φωτισμό των φυτών είναι απαραίτητο να 
συνοδεύονται από ανακλαστήρες ψυχρής δέσμης (cool beam reflectors). 
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2.10 Εμπορικά Κέντρα  

Ένα εμπορικό κέντρο απαρτίζεται από δεκάδες καταστήματα και εμπορικούς χώρους, ο 
φωτισμός των οποίων περιγράφηκε στις προηγούμενες σελίδες. Ακολουθεί πίνακας με τις 
ενδεδειγμένες κατά IESNA  [14] εντάσεις φωτισμού για τους λοιπούς χώρους ενός εμπορικού 
κέντρου:  

Πίνακας 2.3: Ενδεδειγμένες εντάσεις φωτισμού σε εμπορικό κέντρο κατά IESNA [14]. 

Χώρος Ένταση φωτισμού(lux) 
Διάδρομοι κυκλοφορίας του κοινού 100 

Χώροι συνάθροισης του κοινού 100 
Περίπτερα 1.000 
Εστιατόρια  

Χώρος σίτισης και λοιποί χώροι κυκλοφορίας 
Χώρος ταμείου 

Προθήκες εδεσμάτων 
Κουζίνα 

 
50-100 

300-500 
500 

500-1.000 
Ανελκυστήρες 100 

Κυλιόμενες κλίμακες 100 
Γραφεία εξυπηρέτησης κοινού 300-500 
Χώροι παιδικής ψυχαγωγίας 300 

Τουαλέτες 100 
Αίθουσες υποδοχής,Lobbies 100 

Αίθουσες συνεδριάσεων 300 
Υπηρεσιακοί διάδρομοι κυκλοφορίας  100 

 

2.11 Μία θεωρητική άποψη από τον R. Kelly 

Για λόγους πληρότητας παρατίθεται και μια θεωρητική άποψη πάνω στον εσωτερικό φωτισμό 
των καταστημάτων. Οι μέθοδοι του φωτισμού των εσωτερικών χώρων καταστημάτων, που 
παρουσιάστηκαν στις προηγούμενες σελίδες, απορρέουν όλες, από τις 3 θεμελιώδεις κατηγορίες 
φωτισμού ενός οποιουδήποτε χώρου, που διατύπωσε ο  Αμερικανός αρχιτέκτονας Richard Kelly 
(1919-1977), o οποίος ήταν πρωτοπόρος σε θέματα φωτισμού και σχεδίασε το φωτισμό 
σημαντικών κτιρίων στις Η.Π.Α όπως το Johnson's Glass House (1949), το Mies's Seagram 
Building (1954-58), το Saarinen's General Motors Technical Center (1946-55), και Kahn's 
Kimbell Art Museum (1967-72). Σύμφωνα με τον Kelly, ο φωτισμός ενός οποιουδήποτε χώρου 
μπορεί να διακριθεί σε 3  θεμελιώδεις κατηγορίες : 

1. Γενικός/Περιβάλλων φωτισμός (Ambient Luminescence): είναι η πρώτη και 
θεμελιώδης μορφή του φωτισμού, η οποία εξασφαλίζει ότι ο περιβάλλων χώρος, τα 
αντικείμενά του αλλά και οι άνθρωποι που βρίσκονται μέσα σε αυτόν είναι ορατοί. 
Αυτό το είδος φωτισμού εξυπηρετεί τον γενικό προσανατολισμό του παρατηρητή μέσα 
στο χώρο και αποτελεί τη βάση για τη σχεδίαση ενός πιο σύνθετου φωτισμού. 

2. Εστιακή λάμψη (Focal Glow): ο φωτισμός αυτού του είδους ουσιαστικά βοηθάει τον 
παρατηρητή να «αντλήσει πληροφορίες» για το χώρο, στον οποίο βρίσκεται ή τα 
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αντικείμενα, που βρίσκονται σε αυτόν. Ένα παράδειγμα εφαρμογής αυτού του είδους 
φωτισμού είναι όταν σε ένα χώρο φωτίζονται με φωτισμό υψηλότερης έντασης ή 
τονίζονται με φωτισμό ανάδειξης, αντικείμενα ή επιφάνειες στις οποίες είναι επιθυμητό 
ο παρατηρητής να εστιάσει την προσοχή του. Δευτερευούσης σημασίας αντικείμενα ή 
επιφάνειες φωτίζονται με φωτισμό χαμηλότερης έντασης.  

3. Παιχνίδι των λάμψεων (Play of brilliants): Σε αντίθεση με τον εστιακό φωτισμό, ο 
φωτισμός αυτού του είδους ουσιαστικά αποτελεί μέρος της πληροφορίας, που λαμβάνει 
ο παρατηρητής. Σε αυτού του είδους τον φωτισμό εμπίπτουν όλα τα κατοπτρικά εφέ 
που προκύπτουν από τον φωτισμό γυάλινων επιφανειών λόγω ανάκλασης ή διάθλασης 
του φωτός, ο διακοσμητικός και ο έγχρωμος φωτισμός. Κατ’ αυτόν τον τρόπο ο 
φωτισμός μπορεί να προσδώσει γόητρο, αλλά και οπτική ελκυστικότητα στα 
φωτιζόμενα αντικείμενα. 

Τα προαναφερθέντα είδη φωτισμού, όπως φαίνεται και από τις εικόνες που ακολουθούν, 
βρίσκουν εφαρμογή και στα καταστήματα.  

 

Εικόνα 2.12 : Περιβάλλων φωτισμός της βιτρίνας ενός καταστήματος. 
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Εικόνα 2.13: Εστιακή λάμψη (μέσω φωτισμού ανάδειξης τονίζονται περισσότερο τα ρούχα σε σχέση με 
τον υπόλοιπο χώρο). 

 

 

Εικόνα 2.14: Παιχνίδι των λάμψεων (μέσω έγχρωμου φωτισμού προσδίδεται οπτική ελκυστικότητα στα 
ρούχα). 
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2.12  Ενδεδειγμένες εντάσεις φωτισμού καταστημάτων 

Εφόσον ολοκληρώθηκε η  ανάλυση των μεθόδων που ακολουθούνται στον εσωτερικό φωτισμό 
των καταστημάτων, ακολουθεί πίνακας με τις ενδεδειγμένες εντάσεις φωτισμού κατά IESNA για 
τα διάφορα είδη καταστημάτων. Αξίζει να σημειωθεί, πως για τις παρακάτω εντάσεις φωτισμού 
η IESNA θέτει ένα περιθώριο ± 25% για την εφαρμογή τους στην πράξη. 
 

Πίνακας  2.4:Ενδεδειγμένες κατά ΙΕSNA εντάσεις φωτισμού για τις διάφορες κατηγορίες 
καταστημάτων [2]. 

 ΕΝΔΕΔΕΙΓΜΕΝΗ ΕΝΤΑΣΗ ΦΩΤΙΣΜΟΥ (±25%) (lux) 

ΕΙΔΗ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Κυκλοφορία-
Χώροι 

Διέλευσης 

Γενικός 
Φωτισμός 

Περιμετρικός 
φωτισμός για τα 

εμπορεύματα 
(ένταση 

φωτισμού σε 
κάθετο επίπεδο) 

Φωτισμός 
Προθηκών 

Αποθήκες 250-300 750-850 750-850 3.750-8.500 
Παντοπωλεία/Supermarket 250-300 750-1.000 750-1.000 3.750-5.000 

Καταστήματα μαζικών εκπτώσεων 250-300 750-850 750-850 3.750-8.500 
Καταστήματα μαζικού εμπορίου 200-300 500-600 750-850 2.000-5.000 

Πολυκαταστήματα 200-250 400-500 500-750 2.000-3.500 
Πολυκαταστήματα πολυτελείας 150-200 300-400 400-800 1.500-4.000 
Καταστήματα εξειδικευμένου 

κοινού 200-250 400-500 500-750 2.000-3.500 

Καταστήματα με είδη πολυτελείας 150-200 300-400 400-800 1.500-4.000 
Μπουτίκ 80-120 200-300 200-600 1.000-3.000 

Κοσμηματοπωλεία 80-120 200-600 200-600 1.000-6.000 
Καταστήματα με πολυτελή 

κρύσταλλα/πορσελάνες 80-120 200-600 200-600 1.000-6.000 

Κατάστημα ψιλικών 250-300 750-850 750-850 3.750-8.500 
Κατάστημα με είδη μπάνιου 200-250 400-500 500-750 2.000-3.500 

Κατάστημα επίπλων 80-120 200-300 200-600 10.000-3.000 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Κατηγορίες λαμπτήρων για τον εσωτερικό φωτισμό καταστημάτων 

3.1 Λαμπτήρες πυράκτωσης 

Οι λαμπτήρες πυράκτωσης έχουν τα εξής πλεονεκτήματα: α) Είναι αρκετά φθηνοί στην 
προμήθειά τους, β) έχουν άριστο δείκτη χρωματικής απόδοσης (CRI=100), γ) δίνουν ευελιξία 
στο σχεδιασμό του φωτισμού με δυνατότητα επιλογών προϊόντων με πολλές διαφορετικές 
δέσμες φωτισμού, δ)δεν χρειάζονται συστήματα έναυσης. Τα μειονεκτήματά τους είναι: α) η 
μικρή διάρκεια ζωής, β) η χαμηλή ενεργειακή απόδοση τους (δηλαδή παράγουν λιγότερα 
lumens/watt σε σύγκριση με άλλες οικογένειες λαμπτήρων) και γ) η χρήση μετασχηματιστών 
στους λαμπτήρες χαμηλής τάσης. Στην κατηγορία των λαμπτήρων πυράκτωσης οι λαμπτήρες 
αλογόνου έχουν τη μεγαλύτερη ενεργειακή αποδοτικότητα. Αυτοί παράγουν σχετικά καλύτερο 
φως καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής τους, ενώ μπορούν να παράγουν φως με μεγαλύτερη 
θερμοκρασία χρώματος, δηλαδή πιο «λευκό» φως, σε σύγκριση με τους απλούς λαμπτήρες 
πυράκτωσης. Γι’ αυτό το λόγο οι λαμπτήρες αλογόνου προτιμούνται συχνά στο φωτισμό 
εμπορικών χώρων σε σύγκριση με τους απλούς λαμπτήρες πυράκτωσης, ειδικά σε περιπτώσεις 
φωτισμού ανάδειξης. Τύποι λαμπτήρων πυράκτωσης αποτελούν: οι AR1 (Aluminized Reflector-
Ανακλαστήρας Αλουμινίου), PAR (Parabolic Aluminized Reflector-Παραβολικός 
ανακλαστήρας Αλουμινίου), ΜR (Multifaceted Reflector- Πολυεπίπεδος Ανακλαστήρας) κ.ά. Οι 
λαμπτήρες αλογόνου χαμηλής τάσης όπως πχ οι MR-16 παρέχουν μεγάλη ευχέρεια επιλογής της 
φωτεινής τους δέσμης, υψηλότερη θερμοκρασία χρώματος, μεγαλύτερη αντοχή του νήματος, 
μεγαλύτερη διάρκεια ζωής και καλύτερη ενεργειακή απόδοση σε σχέση με τους κοινούς 
λαμπτήρες πυράκτωσης. Οι περισσότεροι λαμπτήρες τύπου MR διαθέτουν ειδική επίστρωση 
στον ανακλαστήρα, που αποπέμπει τη θερμότητα στο πίσω μέρος του λαμπτήρα, μειώνοντας 
κατ’ αυτόν τον τρόπο τη θερμική ακτινοβολία κατά 66%-75%. Αυτό είναι ένα πολύ σημαντικό 
πλεονέκτημά σε σχέση με έναν απλό λαμπτήρα πυράκτωσης, ειδικά αν αναλογιστεί κανείς ότι τα 
εμπορεύματα, που εκτίθενται στα καταστήματα, είναι ευαίσθητα απέναντι στη θερμότητα και τη 
φωτεινή ακτινοβολία. Μία ακόμα επίστρωση τοποθετείται στο θάλαμο του νήματος, ώστε να 
ανακλά τη θερμότητα ,που εκπέμπεται, πίσω στο νήμα, αυξάνοντας έτσι την απόδοση του 
λαμπτήρα κατά 30% και μειώνοντας παράλληλα τη θερμότητα της φωτεινής δέσμης του.  
Πολλοί λαμπτήρες πυράκτωσης λόγω της μεγάλης κατανάλωσης ενέργειάς έχουν σταδιακά 
απομακρυνθεί από την αγορά και έχουν αντικατασταθεί από αποδοτικότερους λαμπτήρες. 

3.2 Λαμπτήρες φθορισμού 

Οι λαμπτήρες φθορισμού παρέχουν διάχυτο φωτισμό με υψηλή αποδοτικότητα, μεγάλη διάρκεια 
ζωής και σχετικά καλό δείκτη χρωματικής απόδοσης που κυμαίνεται από 80 έως 90. Το χρώμα 
του φωτός που παράγουν μπορεί να κυμαίνεται από θερμές (2.700K) έως ψυχρές αποχρώσεις 

                                                             
1 Οι λαμπτήρες τύπου AR πρέπει να αποφεύγονται λόγω της υψηλής ενεργειακής τους κατανάλωσης 



49 
 

(6.500Κ). Για την έναυση και λειτουργία των λαμπτήρων αυτών απαιτείται ένα 
ηλεκτρομαγνητικό ή ηλεκτρονικό στραγγαλιστικό πηνίο. Οι γραμμικοί λαμπτήρες φθορισμού 
Τ8 είναι οι πιο κοινοί τύποι λαμπτήρων για γενικό φωτισμό και φωτισμό ανάδειξης τοίχου. 
Επίσης, χρησιμοποιούνται λαμπτήρες φθορισμού Τ5 με ηλεκτρονικά ballast σε χωνευτά 
φωτιστικά οροφής και τοίχου αλλά και σε ράγα με κατάλληλο φωτιστικό. Η χρήση λαμπτήρων 
φθορισμού μικρής διαμέτρου κατέστη δυνατή με τη χρήση φωσφορούχων ενώσεων, που 
παρέχουν υψηλή ποιότητα χρώματος και καλή απόδοση. Οι μικρότερης διαμέτρου λαμπτήρες 
Τ5, με τροφοδοσία υψηλής συχνότητας από ηλεκτρονικό ballast, μπορούν να αντικαταστήσουν 
τους συνηθισμένους Τ8, που χρησιμοποιούν μαγνητικά ballast. Το ίδιο φως παράγεται 
καταναλώνοντας 40% λιγότερη ενέργεια. Συνήθως, στον εμπορικό φωτισμό χρησιμοποιούνται 
λαμπτήρες τύπου Τ8 με ηλεκτρονικό ballast για το γενικό και τον περιμετρικό φωτισμό. Για το 
φωτισμό ραφιών και θηκών χρησιμοποιούνται οι λαμπτήρες Τ5 με ηλεκτρονικά ballast. 

3.3 Λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων  

Οι λαμπτήρες αυτοί έχουν μεγάλη διάρκεια ζωής και υψηλή ενεργειακή απόδοση. Χρειάζονται 
κατάλληλα συστήματα έναυσης (ballasts) και για την εκκίνηση τους απαιτείται ορισμένος 
χρόνος. Είναι διαθέσιμοι σε ποικιλία μεγεθών, σχημάτων και ισχύων λειτουργίας και 
χρησιμοποιούνται στο γενικό φωτισμό ενός καταστήματος τοποθετημένοι σε φωτιστικά οροφής. 
Ο δείκτης χρωματικής απόδοσης CRI είναι μεγαλύτερος από 80. Βελτιωμένα στραγγαλιστικά 
πηνία μπορούν να προσφέρουν μεγαλύτερη διάρκεια ζωής και καλύτερη απόδοση χρώματος. 
Λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων τύπου PAR χρησιμοποιούνται για τον φωτισμό ανάδειξης. 

3.4 Λαμπτήρες ψυχρής καθόδου 

Οι σωληνωτοί λαμπτήρες ψυχρής καθόδου, περιέχουν νέον, αργό ή υδράργυρο  και εκπέμπουν 
φως κατά την εφαρμογή υψηλής τάσης. Οι φωσφορούχες επιστρώσεις του σωλήνα δύνανται να  
παράγουν πληθώρα χρωμάτων. Οι συνήθεις χρήσεις τους στα καταστήματα είναι στη σήμανση 
και στον διακοσμητικό φωτισμό και στην ανάδειξη στοιχείων της αρχιτεκτονικής διαμόρφωσης 
του καταστήματος.  

3.5 Οπτικές ίνες 

Οι οπτικές ίνες αποτελούν μια σύγχρονη τάση στον φωτισμό καταστημάτων, προσφέροντας 
έναν πλήρως ελεγχόμενο φωτισμό χωρίς τη μεταφορά θερμότητας ή υπεριώδους ακτινοβολίας 
από την πηγή φωτισμού στο εμπόρευμα. Χρησιμοποιούνται κυρίως στο φωτισμό προθηκών. 
Ένα ακόμα πλεονέκτημά τους είναι ότι από μία μόνο πηγή φωτισμού μπορούν να οδηγηθούν 
πολλές οπτικές ίνες στα φωτιζόμενα αντικείμενα, οπότε επιτυγχάνεται εξοικονόμηση ενέργειας. 
Μειονέκτημά τους είναι το πεπερασμένο μήκος της οπτικής ίνας, πέραν του οποίου η ένταση 
του «διαβιβαζόμενου» φωτός μειώνεται αισθητά. 
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3.6 Δίοδοι εκπομπής φωτός (Light Emitting Diodes-LED’s) 

Μία νέα τεχνολογία που βρίσκει εφαρμογή στο φωτισμό των καταστημάτων είναι αυτή των 
LED’s. Τα LED’s παράγουν είτε λευκό φως χαμηλής (2800Κ-warm white) ή υψηλής 
θερμοκρασίας χρώματος (4500Κ-cool white), είτε μονοχρωματικό φως (ερυθρό, πράσινο, 
κυανό, πορτοκαλί, κίτρινο). H φωτεινή ροή των LED’s κυμαίνεται από 1 lm (για τα LED’s 
χαμηλής απόδοσης που λειτουργούν υπό τάση εισόδου 50-100 mW), έως τα 120 lm (για τα 
LED’s υψηλής απόδοσης που λειτουργούν υπό τάση εισόδου έως και 5 W). Όσον αφορά τον 
συντελεστή χρωματικής απόδοσης (CRI) του παραγόμενου φωτός ισχύουν τα εξής: (α) για τα 
LED’s θερμού φωτός ο CRI κυμαίνεται μεταξύ 70-90 και (β) για τα LED’s ψυχρού φωτός o CRI 
κυμαίνεται μεταξύ 70 και 80. Η απόδοσή τους είναι 30 lm/W για τα LED’s λευκού φωτός και 50 
lm/W για τα LED’s έγχρωμου φωτός. Στο εγγύς μέλλον αναμένεται η κατασκευή LED’s με 
απόδοση 100 lm/W. Η διάρκεια ζωής αγγίζει τις 50.000 ώρες λειτουργίας. Τα LED’s 
χρησιμοποιούνται αρκετά συχνά για το φωτισμό διαφόρων χώρων, διότι έχουν τα εξής 
πλεονεκτήματα: 

 Παραγωγή πληθώρας χρωμάτων. 
 Παραγωγή φωτός χωρίς την εκπομπή υπέρυθρης ή υπεριώδους ακτινοβολίας. 
 Ευκολία στη ρύθμιση της έντασης του παραγόμενου φωτισμού (easily dimmable). 
 Αντοχή σε περιβαλλοντικούς παράγοντες όπως η θερμοκρασία και οι κραδασμοί. 
 Παραγωγή στοχευμένου φωτισμού υψηλής έντασης. 
 Δυνατότητα λειτουργίας υπό χαμηλή τάση, ακόμη και κατά την έναυσή τους. 
 Μεγάλη διάρκεια ζωής. 
 Μικρό κόστος συντήρησης. 

Όσον αφορά τον εμπορικό φωτισμό τα LED’s χρησιμοποιούνται στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

 Σήμανση των εισόδων και των επιμέρους χώρων των καταστημάτων. 
 Φωτισμός προθηκών και βιτρινών. 
 Φωτισμός ασφαλείας. 

 

  

Σχήμα 3.1 : Κατασκευαστική διαμόρφωση LED. 
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(α) (β) (γ) 

Εικόνα 3.1 : LED’s χαμηλής (α), μεσαίας (β) και υψηλής (γ) απόδοσης. 

 

(α) (β) 

Εικόνα 3.2 : Φωτισμός βιτρίνας (α) και προθηκών (β) με LED’s. 

 

 

Εικόνα 3.3 : Φωτεινές ταινίες με LED’s. 
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3.7 Χρήσεις λαμπτήρων 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι διάφορες κατηγορίες των λαμπτήρων και οι 
αντίστοιχες χρήσεις στον εσωτερικό φωτισμό των καταστημάτων.  

Πίνακας 3.1-Κατηγορίες λαμπτήρων και χρήσεις τους στον εμπορικό φωτισμό [2]. 

Τύπος Λαμπτήρα Θερμοκρασία 
χρώματος (Κ) CRI Χρήση 

Λαμπτήρας αλογόνου Τάσης Γραμμής 
(LINE VOLTAGE HALOGEN LAMP) 

PAR 20, PAR30, PAR 38 
2.900 100 

Φωτισμός ανάδειξης σε καταστήματα αλυσίδας, 
πολυκαταστήματα και καταστήματα 
εξειδικευμένου κοινού. Σε ελάχιστες 

περιπτώσεις χρήση και στο γενικό φωτισμό. 
Λαμπτήρας Αλογόνου Χαμηλής τάσης 
(LOW VOLTAGE HALOGEN LAMP) 

MR11, MR16 
3.050 100 Φωτισμός ανάδειξης για κοσμήματα και 

κρύσταλλα. 

Λαμπτήρες φθορισμού 
Τ8, Τ12 (FLUORESCENT 700 SERIES 

PHOSPHORS) 

3.000 75 
 

Γενικός φωτισμός, 
Περιμετρικός φωτισμός, φωτισμός ανάδειξης 

τοίχου σε καταστήματα ρουχισμού. 
Συνδυασμός με φωτισμό ανάδειξης από 

λαμπτήρες πυράκτωσης 

3.500 
 

75 
 

Όμοια με άνωθεν, αλλά με ψυχρότερο φωτισμό. 
Συνδυασμός με λαμπτήρες αλογόνου. 

4.100 75 

Γενικό, περιμετρικό φωτισμό ή φωτισμό 
ραφιών σε παντοπωλεία, supermarket, 

αποθήκες κλπ με υψηλή ένταση φωτισμού και 
ελάχιστο φωτισμό ανάδειξης 

Λαμπτήρες φθορισμού Τ5,Τ8,Τ12 και 
συμπαγείς λαμπτήρες φθορισμού Τ5 

(FLUORESCENT 800 SERIES 
PHOSPHORS - 

Τ5 COMPACT FLUORESCENT 
,18W,28W,39W,40W ,50/55W) 

3.000 82 

Γενικός, περιμετρικός φωτισμός καθώς και 
φωτισμός ραφιών για καταστήματα που 
χρειάζονται  υψηλό δείκτη χρωματικής 

απόδοσης. Συνδυασμός με φωτισμό ανάδειξης 
αποτελούμενο από λαμπτήρες αλογόνου. 

3.500 82 
Ίδιο με άνωθεν με ψυχρότερο φωτισμό. 

Συνδυασμός με φωτισμό ανάδειξης 
αποτελούμενο από λαμπτήρες αλογόνου MR16. 

4.100 82 
Όπου χρειάζεται ψυχρός φωτισμός και πολύ 
υψηλός δείκτης χρωματικής απόδοσης πχ σε 

κοσμηματοπωλεία. 

Τ4,Τ5 λαμπτήρες φθορισμού 
διπλού, τριπλού και τετραπλού σωλήνα 

(5W,7W,9W,15W,26W,32W,42W) 

2.700 82 Σε καταστήματα με είδη πολυτελείας.  
Συνδυασμό με λαμπτήρες πυράκτωσης. 

3.000 82 Όμοια με άνωθεν αλλά σε συνδυασμό με 
λαμπτήρες αλογόνου. 

3.500 82 Όμοια με πριν αλλά σε συνδυασμό με 
λαμπτήρες αλογόνου MR16. 

4.100 82 
Σε περιπτώσεις όπου χρειάζεται ψυχρότερος 

φωτισμός σε συνδυασμό με λαμπτήρες 
μεταλλικών αλογονιδίων. 

Λαμπτήρες Μεταλλικών Αλογονιδίων 
PAR20,PAR30,PAR38 

3.000 80 

Θερμός φωτισμός αντίστοιχος με αυτόν των 
λαμπτήρων πυράκτωσης ,με σημαντικά 
μεγαλύτερη διάρκεια ζωής και καλύτερη 

ενεργειακή απόδοση. 

4.300 90 Ψυχρός φωτισμός με μεγάλη διάρκεια ζωής και 
πολύ καλή ενεργειακή απόδοση. 
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Εικόνα 3.4:Παραδείγματα τύπων λαμπτήρων φθορισμού που χρησιμοποιούνται στο φωτισμό 

καταστημάτων [2]. 
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Εικόνα 3.5: Παραδείγματα τύπων λαμπτήρων που χρησιμοποιούνται στον φωτισμό ανάδειξης των 
καταστημάτων [2]. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Φωτισμός εξωτερικών εμπορικών χώρων και επιγραφών των καταστημάτων 

Σε αυτή την ενότητα γίνεται μνεία σε ειδικές κατηγορίες καταστημάτων/εμπορικών χώρων, στις 
οποίες ο εξωτερικός φωτισμός είναι ζωτικής σημασίας.  

4.1 Φωτισμός καταστημάτων πώλησης οχημάτων 

Αρκετές εταιρίες όπως εταιρίες πωλήσεως οχημάτων, πέραν της έκθεσης των οχημάτων στον 
εσωτερικό τους χώρο, συνήθως εκθέτουν και εξωτερικά τα οχήματα, που διατίθενται προς 
πώληση. Το συνηθέστερο φαινόμενο είναι στον εξωτερικό χώρο η πρώτη σειρά από οχήματα, να 
είναι προσκείμενη σε κάποιο δρόμο. Η λαμπρότητα από τα φωτιστικά δεν πρέπει να είναι έντονη 
ούτε στο πεδίο όρασης των οδηγών παρακείμενων δρόμων, αλλά ούτε και στους πιθανούς 
πελάτες ,που έρχονται για να δουν τα οχήματα. Ο φωτισμός στους εξωτερικούς αυτούς χώρους 
επιτυγχάνεται με την τοποθέτηση επιστύλιων φωτιστικών μεταξύ του δρόμου και της πρώτης 
σειράς των οχημάτων, που εκτίθενται. Γι’ αυτή την περίπτωση ενδείκνυνται φωτιστικά cut-off2 
με χαμηλή θάμβωση (Εικόνα 4.2), το φως των οποίων κατευθύνεται στην σειρά των οχημάτων. 
Είναι προφανές πως και σε αυτή την περίπτωση χρειάζονται φωτιστικά με καλό δείκτη 
χρωματικής απόδοσης. Ο φωτισμός συμπληρώνεται με τοποθέτηση αντιθαμβωτικών φωτιστικών 
στην υπόλοιπη έκταση του εξωτερικού εκθεσιακού χώρου. Επίσης, εάν η εταιρία θέλει να 
προωθήσει τις πωλήσεις ενός καινούργιου μοντέλου οχήματος, αυτό πρέπει να φωτιστεί με 
φωτισμό υψηλής έντασης, προκειμένου να αποσπάσει την προσοχή των πελατών. Τα φωτιστικά, 
που τοποθετούνται σε εξωτερικούς χώρους, πρέπει να είναι ανθεκτικά στην υγρασία, στην 
επικάθιση ρύπων και να υφίστανται κατάλληλη συντήρηση. 

 

Εικόνα 4.1: Εξωτερικός Χώρος Έκθεσης Οχημάτων. 

Ακολουθούν δύο πίνακες με τις ενδεδειγμένες κατά IESNA [14] εντάσεις φωτισμού για τις 
εταιρίες πωλήσεως οχημάτων σε αστικές και ημιαστικές/επαρχιακές περιοχές. 

 

                                                             
2 Τα φωτιστικά cut-off αποκόπτουν τη φωτεινή ροή προς τα πάνω και την περιορίζουν μόνο προς  τα κάτω 
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Πίνακας 4.1: Εντάσεις φωτισμού εξωτερικών εκθεσιακών χώρων (αστικές περιοχές) [14]. 

Εξωτερικοί  εκθεσιακοί χώροι εταιριών πωλήσεως οχημάτων 
σε αστικές περιοχές 

Περιοχή φωτισμού Ενδεδειγμένη ένταση 
φωτισμού (lux) 

1η Σειρά οχημάτων προσκείμενη 
σε δρόμο 100-200 

Υπόλοιπες σειρές οχημάτων 50-100 
Προωθούμενο όχημα προς 

πώληση (Feature) 100-200 

Είσοδοι 50-100 
Διαβάσεις 20-30 

 

Πίνακας 4.2: Εντάσεις φωτισμού εξωτερικών εκθεσιακών χώρων (ημιαστικές περιοχές) [14]. 

Εξωτερικοί  εκθεσιακοί χώροι εταιριών πωλήσεως οχημάτων 
σε ημιαστικές/επαρχιακές περιοχές 

Περιοχή φωτισμού Ενδεδειγμένη ένταση 
φωτισμού (lux) 

1η Σειρά οχημάτων προσκείμενη 
σε δρόμο 50-100 

Υπόλοιπες σειρές οχημάτων 25-50 
Προωθούμενο όχημα προς 

πώληση (Feature) 50-100 

Είσοδοι 25-50 
Διαβάσεις 10-20 

 

 

Εικόνα 4.2: Cut off και non-cut off φωτιστικά [17]. 

 

 



57 
 

Για το φωτισμό των εξωτερικών χώρων των εταιριών πωλήσεως οχημάτων χρησιμοποιούνται 
συνήθως οι παρακάτω κατηγορίες φωτιστικών: 

i. Επιστύλιο φωτιστικό αλουμινίου (pole mounted aluminum light): το είδος του 
φωτιστικού αυτού είναι κατάλληλο τόσο για μικρούς όσο και για μεγάλους εξωτερικούς 
εκθεσιακούς χώρους. Κατά την κατασκευή και τη συναρμολόγησή  τους τα φωτιστικά 
αυτά θωρακίζονται ενάντια στην υγρασία μέσω της συγκόλλησης σιλικόνης. Η 
συντήρηση τους γίνεται από το επάνω μέρος τους. 

ii. Επιστύλιος προβολέας (flood light) : Και αυτή η κατηγορία φωτιστικών είναι 
κατασκευασμένη από αλουμίνιο και είναι ανθεκτική στο νερό. Οι φακοί των προβολέων 
κατασκευάζονται από γυαλί ανθεκτικό στις υψηλές θερμοκρασίες και τα χτυπήματα. 

iii. Επιστύλιοι προβολείς τύπου “shoebox” (shoebox design lights): Τα φωτιστικά αυτά είναι 
αρκετά σύγχρονα και υπερέχουν έναντι των προαναφερθέντων όσον αφορά την 
αεροδυναμική τους αντοχή, αλλά και την αισθητική τους. 

iv. Επιστύλια φωτιστικά με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων (metall halide lights): Τα 
φωτιστικά αυτά διαθέτουν λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων ισχύος 1.000 W και είναι 
κατάλληλα, κυρίως για μεγάλους εκθεσιακούς χώρους, αφού παρέχουν μεγάλη ένταση 
φωτισμού. Ωστόσο είναι αρκετά ενεργοβόρα. 

v. Επιτοίχια φωτιστικά (wall mounted): Ο φωτισμός μιας εξωτερικής έκθεσης 
συμπληρώνεται με επιτοίχια φωτιστικά για  ομοιομορφία σε όλη την έκταση της 
έκθεσης. 

Ακολουθούν εικόνες για τις κατηγορίες φωτιστικών, που μόλις περιγράφηκαν. 

 

Εικόνα 4.3: Τύποι φωτιστικών εξωτερικών εκθέσεων. 
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4.2 Φωτισμός εξωτερικών διαφημιστικών επιγραφών καταστημάτων 

Οι φωτεινές επιγραφές που έχουν τα καταστήματα διακρίνονται σε 3 κατηγορίες. 

 Επιγραφές με φωτιζόμενα γράμματα και μη φωτιζόμενο φόντο. 
 Επιγραφές με ημιδιαφανές πλαστικό ή γυάλινο πάνελ το οποίο φωτίζεται εσωτερικά μέσω 

λαμπτήρων, όπως φθορισμού ή πυράκτωσης. 
 Απλές Επιγραφές που φωτίζονται με προβολείς. 

Ένταση φωτισμού και αντίθεση. Η ένταση φωτισμού και η αντίθεση μεταξύ των γραμμάτων της 
επιγραφής και του φόντου καθορίζουν την ικανότητα της επιγραφής να αποσπάσει την προσοχή 
του παρατηρητή. Γενικά, όσο εντονότερη είναι η αντίθεση μεταξύ της έντασης φωτισμού των 
γραμμάτων και του φόντου τόσο πιο εύκολα ξεχωρίζει η επιγραφή. Ωστόσο, προβλήματα 
αναγνωσιμότητας της επιγραφής δύνανται να προκύψουν εάν η ένταση είναι υπερβολικά έντονη 
και τα γράμματα είναι πολύ πιο φωτεινά από ότι το φόντο. 

Θέση. Οι φωτεινές επιγραφές τοποθετούνται στο μέρος που έλκει περισσότερο την προσοχή των 
παρατηρητών. 

Εφέ Κίνησης. Τα εφέ σε μια φωτεινή επιγραφή την καθιστούν περισσότερο εντυπωσιακή, 
ευδιάκριτη και κατ’ επέκταση περισσότερο αποτελεσματική στη διαφήμιση του καταστήματος. 

Χρώμα. Το χρώμα είναι ένας σημαντικός παράγοντας στην έλξη της προσοχής του παρατηρητή. 

4.3  Εξωτερικές φωτεινές επιγραφές  

4.3.1 Λαμπτήρες πυράκτωσης.  

Αυτός ο τύπος είναι κατάλληλος για εφαρμογές που είναι επιθυμητό η φωτεινή επιγραφή να 
είναι ορατή από  πολύ μεγάλη απόσταση. 

 

Εικόνα 4.4: Παράδειγμα εξωτερικής φωτεινής επιγραφής από λαμπτήρες πυράκτωσης. 
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Εικόνες 4.5:Γράμμα με μονή σειρά λαμπτήρων (αριστερά) και με διπλή σειρά λαμπτήρων (δεξιά)  [14]. 

 Αναγνωσιμότητα. Η αναγνωσιμότητα μιας φωτιζόμενης επιγραφής είναι κυρίως συνάρτηση του 
μεγέθους και της απόστασης μεταξύ των γραμμάτων, του χρωματικού συνδυασμού και της 
έντασης φωτισμού της. 

Μέγεθος Γραμμάτων. Το μέγεθος των γραμμάτων που χρησιμοποιούνται σε έναν εξωτερικό 
λαμπτήρα είναι συνήθως μεγαλύτερο από το απαιτούμενο ύψος προκειμένου η επιγραφή να 
είναι αναγνώσιμη. Για λόγους ταχείας αναγνωσιμότητας τα φωτεινά γράμματα των επιγραφών 
είναι 1 έως 2 φορές μεγαλύτερα από το απαιτούμενο για αναγνωσιμότητα. Για τα απλά 
γράμματα τύπου μπλοκ, με μονή σειρά λαμπτήρων, των οποίων το πλάτος κάθε γράμματος είναι 
το 60% του ύψους του ισχύει ο τύπος :  

퐻푟 =
퐷

500  

Όπου 

Hr: ελάχιστο κάθετο ύψος σε μέτρα (m) του γράμματος που ορίζεται από τον λαμπτήρα που 
σχηματίζει την κορυφή του γράμματος έως το λαμπτήρα που σχηματίζει τη βάση του 
γράμματος. 

D: Μέγιστη απόσταση σε μέτρα στην οποία το γράμμα είναι αναγνώσιμο.  

Για γράμματα που απαρτίζονται από πολλαπλές σειρές λαμπτήρων όπως αυτό στην εικόνα 
4.5(δεξιά), ο τύπος είναι Hr=D/500 + 3W όπου W είναι η απόσταση των λαμπτήρων μεταξύ των 
εξωτερικών σειρών ενός λαμπτήρα σε κάθε τμήμα του γράμματος. 

Απόσταση μεταξύ των λαμπτήρων. Η απόσταση μεταξύ των λαμπτήρων δίνεται από τον εξής 
τύπο: 

푆 = 퐷 ×
퐷푚푖푛
1.500

 

όπου S η απόσταση μεταξύ των κεντρώων γραμμών των λαμπτήρων και D min είναι η ελάχιστη 
απόσταση του παρατηρητή.  
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Ισχύς. Η ισχύς των λαμπτήρων πυράκτωσης εξαρτάται από την ένταση φωτισμού του 
περιβάλλοντος χώρου. Οι έγχρωμοι λαμπτήρες πυρακτώσεως σε σύγκριση με ένα λαμπτήρα 
πυράκτωσης λευκού φωτός ίδιας ισχύος λειτουργίας, παράγουν μικρότερη ένταση φωτισμού. 
Ωστόσο, ένας έγχρωμος λαμπτήρας  ίδιας ονομαστικής ισχύος λειτουργίας με έναν λευκού 
φωτός έλκει πιο αποτελεσματικά την προσοχή  του παρατηρητή. Στον παρακάτω πίνακα, που 
καταρτίστηκε κατόπιν πειραμάτων από την IESNA [14], φαίνεται η ονομαστική ισχύς 
λειτουργίας λαμπτήρων, που παράγουν φωτισμό διαφορετικών χρωμάτων, και δίνουν την ίδια 
αποτελεσματικότητα, όσον αφορά την έλξη της προσοχής του παρατηρητή και κατ’ επέκταση 
την διαφήμιση του καταστήματος.  Αξίζει να επισημανθεί το γεγονός ότι οι φωτεινές επιγραφές 
με λαμπτήρες, που εκπέμπουν ψυχρό φως (αποχρώσεις του κυανού) είναι λιγότερο αναγνώσιμες 
και λιγότερο ευδιάκριτες από κάποιον παρατηρητή σε σύγκριση με τις επιγραφές που 
αποτελούνται από λαμπτήρες θερμού ή ουδέτερου/λευκού φωτός.  

Πίνακας  4.3:Ισχύς έγχρωμων λαμπτήρων ίδιας αποτελεσματικότητας [14]. 

Στο ίδιο πρότυπο δημοσιεύεται και ο ακόλουθος πίνακας [14] που παρουσιάζει την ισχύ 
λειτουργίας των λαμπτήρων συναρτήσει της έντασης φωτισμού του περιβάλλοντος χώρου (της 
περιοχής) του καταστήματος. 

 Πίνακας 4.4:Ισχύς λειτουργίας των λαμπτήρων συναρτήσει της έντασης φωτισμού του 
περιβάλλοντος χώρου [14]. 

 

Τύποι λαμπτήρων. Για τις εξωτερικές φωτεινές επιγραφές και εκτίθενται στις βροχοπτώσεις ή 
στο χιόνι συνίσταται η χρήση λαμπτήρων πυράκτωσης κενού. Οι λαμπτήρες είτε έγχρωμοι, είτε 
άχρωμοι είναι διαθέσιμοι σε ισχείς 6,10,11,15,25 και 40 W. Σε φωτεινές επιγραφές με εφέ 
κίνησης ενδείκνυται η χρήση λαμπτήρων πυράκτωσης με αέριο (gas-filled). 

 

 

 

 

Χρώμα Λευκό Κίτρινο Πορτοκαλί Ερυθρό Πράσινο Κυανό 
Ισχύς (W) 10-11 10-11 15 25 25 40 

Ένταση φωτισμού Περιβάλλοντος χώρου Ισχύς λειτουργίας (W) 
Χαμηλή (<10 lux) 6,10,11 

Μεσαία (10-50 lux) 10,11,15,25 
Υψηλή (>50 lux) 25,40 
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4.3.2 Σωληνωτοί λαμπτήρες φθορισμού:  

Χρώμα. Ένας λαμπτήρας φθορισμού μπορεί να παράγει σχεδόν οποιοδήποτε χρώμα. Αυτό 
εξαρτάται από το μείγμα των φθοριούχων ενώσεων που περιέχει. Εναλλακτικά,  γίνεται χρήση 
έγχρωμου περιβλήματος. 

Απόσταση ορατότητας. Η απόσταση, στην οποία οι επιγραφές είναι ορατές, είναι περίπου ίδια με 
τις επιγραφές, που αποτελούνται από  λαμπτήρες πυράκτωσης και κυμαίνεται από 75 m έως 3 
km, ανάλογα πάντα και με το μέγεθος της επιγραφής. 

Αναγνωσιμότητα. Για γράμματα τύπου μπλοκ, των οποίων το πλάτος είναι  τα 3/5 του ύψους 
τους, το ελάχιστο ύψος κάθε γράμματος το οποίο είναι ευανάγνωστο και ευδιάκριτο από την 
πλειοψηφία των ανθρώπων είναι το ίδιο με τις επιγραφές των λαμπτήρων πυρακτώσεως. 

Μέγεθος σωλήνα λαμπτήρων. Η εξωτερική διάμετρος του σωλήνα κάθε λαμπτήρα κυμαίνεται 
συνήθως από 9 mm έως 15 mm. Φυσικά, υπάρχουν και σωλήνες μεγαλύτερης διαμέτρου. 

Συστήματα έναυσης και λειτουργίας των λαμπτήρων (ballasts). Τα συστήματα έναυσης και 
λειτουργίας των λαμπτήρων  είναι αναγκαία για να παρέχουν την κατάλληλη τάση για την 
φωτεινή επιγραφή των λαμπτήρων φθορισμού. Η τάση εκκίνησης των επιγραφών αυτών 
κυμαίνεται από 3.000 V έως 15.000 V. Η τάση λειτουργίας των λαμπτήρων είναι το 60% της 
τάσης εκκίνησης, ενώ το ρεύμα λειτουργίας είναι μεταξύ 10 και 60 mA. 

 

Εικόνα 4.6: Φωτεινή επιγραφή με λαμπτήρες φθορισμού. 

4.3.3 Οπτικές Ίνες 

Όπως έχει προαναφερθεί ένα φωτιστικό με οπτικές ίνες αποτελείται από μια πηγή φωτισμού και 
από ίνες, που μεταφέρουν το φως αυτό στο επιθυμητό σημείο. Υπάρχουν διαφόρων ειδών 
φωτιστικά οπτικών ινών για εξωτερικές επιγραφές. Η φωτεινή πηγή μπορεί να αποτελείται από 
λαμπτήρες αλογόνου ισχύος από 20 έως 200 W, λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων 
ονομαστικής ισχύος από 150 έως 575 W, καθώς και άλλες τεχνολογίες λαμπτήρων όπως 
λαμπτήρες xenon, xenon metal halide ή λαμπτήρες θείου. Τόσο η διάρκεια ζωής των 
λαμπτήρων, όσο και η θερμοκρασία λειτουργίας πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά την επιλογή 
του κατάλληλου φωτιστικού. Πρέπει επίσης να υπάρχει κατάλληλος αερισμός και ψύξη στη 
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συσκευή, που παράγει το φως και τα εξαρτήματά της, ώστε ο μηχανισμός να λειτουργεί υπό 
φυσιολογικές θερμοκρασίες. Η τεχνολογία των οπτικών ινών βρίσκει πολλές εφαρμογές στον 
διαφημιστικό φωτισμό καταστημάτων, όπως φαίνεται και στις παρακάτω εικόνες. 

 

Εικόνα  4.7:Φωτεινή επιγραφή με οπτικές ίνες. 

4.4 Εξωτερικά φωτεινά πλαίσια  

Αντίθεση: Είναι απαραίτητο να υπάρχει έντονη αντίθεση μεταξύ των γραμμάτων και του φόντου. 
Σκουρόχρωμα γράμματα σε διαφανές φόντο και ανοιχτόχρωμα γράμματα σε σκούρο φόντο 
ενδείκνυνται γενικά στην κατασκευή φωτεινών πάνελ για διαφημιστικούς λόγους καθώς είναι 
πιο ευανάγνωστα.  

Φωτεινές πηγές. Η επιλογή της φωτεινής πηγής βασίζεται στην ένταση φωτισμού, το μέγεθος, το 
σχήμα, τα επιθυμητά χρωματικά εφέ , τις κλιματικές συνθήκες κτλ. Οι φωτεινές πηγές μπορεί να 
αποτελούνται από λαμπτήρες φθορισμού, λαμπτήρες πυρακτώσεως, λαμπτήρες υψηλής 
εκκένωσης (HID-High Intensity Discharge) κ.ά. Οι τελευταίοι συνδυάζουν οικονομία και 
αποδοτικότητα. 

Λαμπρότητα φωτεινού πλαισίου (luminous panel).  Η λαμπρότητα του πλαισίου εξαρτάται από 
τον περιβάλλοντα φωτισμό, και κατ’ επέκταση από την περιοχή στην οποία τοποθετείται το 
φωτεινό πάνελ. Στον παρακάτω πίνακα, ο οποίος καταρτίστηκε από την IESNA [14],  
αναγράφονται οι επιθυμητές τιμές λαμπρότητας ανάλογα με τη θέση του πάνελ και του 
καταστήματος.  

Πίνακας 4.5: Λαμπρότητα φωτεινών πάνελ και ενδεδειγμένες χρήσεις κατά IESNA [14]. 

Λαμπρότητα Φωτεινού Πλαισίου (cd/m2) Ενδεδειγμένη χρήση 
70-350 Σε φωτισμένες προσόψεις καταστημάτων 
250-500 Σε προσόψεις καταστημάτων μέσα σε εμπορικά κέντρα 
450-700 Σε καταστήματα με χαμηλό περιβάλλοντα φωτισμό 

700-1.000 Στο μέσο εμπορικό κατάστημα 

1.000-1.400 Σε περιοχές με υψηλό περιβάλλοντα φωτισμό και υψηλό 
ανταγωνισμό 

1.400-1.700 
Σε περιπτώσεις όπου υπάρχει ανάγκη για έλεγχο 

κυκλοφορίας πεζών ή οχημάτων και η σήμανση είναι 
σημαντική 
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Υπολογισμός των λαμπτήρων ενός φωτεινού πλαισίου  Για την περίπτωση ανοιχτόχρωμου φόντου 
στο πλαίσιο υπάρχει ο ακόλουθος μαθηματικός τύπος για τον υπολογισμό της απόστασης (σε m) 
μεταξύ των λαμπτήρων ,που χρησιμοποιούνται για το φωτισμό του: 

푑 =
퐾 × 휏 × 훷

푙
퐿  

Όπου Κ=250, όταν το 푙 είναι σε μέτρα, 

l : μήκος λαμπτήρα, 
L: λαμπρότητα από τον πίνακα,  
τ: συντελεστής μετάδοσης του μέσου, 
Φ/l :αριθμός lumen/m για το χρησιμοποιούμενο λαμπτήρα. 

Αξίζει να επισημανθεί ότι στην περίπτωση που χρησιμοποιούνται λαμπτήρες φθορισμού το 
μέγεθος του φωτιστικού πρέπει να είναι κατάλληλο ώστε οι ρευματοδότες των λαμπτήρων να 
βρίσκονται στην πίσω όψη. Όλα τα εσωτερικά εξαρτήματα του φωτεινού πάνελ πρέπει να είναι 
βαμμένα με επικάλυψη λευκού χρώματος υψηλής ανακλαστικότητας (μεγαλύτερης από 85%)  
ώστε το πλαίσιο να αποδίδει τη μέγιστη δυνατή ένταση φωτισμού. 

Για την περίπτωση σημειακών πηγών φωτισμού ο προηγούμενος τύπος τροποποιείται ως εξής: 

푑(푚푚) = 1.000
퐾 × 휏 × 훷

퐿  

Αναγνωσιμότητα. Η αναγνωσιμότητα ενός πάνελ εξαρτάται από τους εξής παράγοντες: 

 Μέγεθος και διαστάσεις των γραμμάτων 
 Απόσταση γραμμάτων 
 Χρώμα και αντίθεση μεταξύ γραμμάτων και φόντου 

Μέγεθος και διαστάσεις των γραμμάτων. Όταν η επιγραφή έχει σκούρα γράμματα και 
ανοιχτόχρωμο φόντο χρησιμοποιείται ο ακόλουθος τύπος που δίνει το ελάχιστο ύψος των 
γραμμάτων 

퐻 =
퐷

600
 

Όπου  

H: ύψος των γραμμάτων 

D: μέγιστη απόσταση αναγνωσιμότητας της επιγραφής από τον παρατηρητή 
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Αναγνωσιμότητα. Προκειμένου η επιγραφή να είναι αναγνώσιμη και ευδιάκριτη από κατά το 
δυνατόν μεγαλύτερη απόσταση , πρέπει η απόσταση μεταξύ των γραμμάτων να είναι το 15% του 
ύψους του κάθε γράμματος. 

  

Εικόνα 4.8: Εξωτερικό φωτεινό πλαίσιο καταστήματος. 

 

4.5 Επιγραφές φωτιζόμενες από προβολείς 

 
Εικόνα 4.9: Επιγραφή καταστήματος φωτιζόμενη από φωτιστικό τύπου προβολέα. 

Γενικά μια φωτεινή επιγραφή πρέπει να είναι συνήθως ορατή από απόσταση 30-120 m. Όσο πιο 
απλή είναι σχεδιαστικά, τόσο πιο ευδιάκριτη και αποτελεσματική στη διαφήμιση θα είναι.  Όσον 
αφορά τις επιγραφές, που φωτίζονται από τους προβολείς, ισχύει ο κάτωθι πίνακας, που 
αναφέρει τις ενδεδειγμένες κατά IESNA [14] εντάσεις φωτισμού:  

Πίνακας 4.6:Συνιστώμενες εντάσεις φωτισμού επιγραφών που φωτίζονται από προβολείς [14]. 

Διαφημιστική 
αποτελεσματικότητα Συνιστώμενη Ένταση φωτισμού (lux) 

 Υψηλή ένταση περιβάλλοντος 
φωτισμού 

Χαμηλή ένταση 
περιβάλλοντος φωτισμού 

Χαμηλή αποτελεσματικότητα 1.000 500 
Υψηλή  αποτελεσματικότητα 500 200 
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Εν προκειμένω ισχύουν οι εξής αρχές: 

 Η ένταση φωτισμού πρέπει να είναι ομοιόμορφα κατανεμημένη στην επιγραφή, 
προκειμένου να παρέχει αναγνωσιμότητα σε ολόκληρη την επιγραφή. Η αναλογία 
μέγιστης και ελάχιστης έντασης φωτισμού πρέπει να είναι 4 προς 1.  

 Ο φωτισμός της επιγραφής δε θα πρέπει να δημιουργεί απευθείας ή ανακλώμενης 
φαινόμενα θάμβωσης στους περαστικούς. 

 Οι προβολείς, που φωτίζουν την επιγραφή πρέπει να είναι τοποθετημένοι κατάλληλα  
ώστε να μην παρεμποδίζουν την ορατότητα της επιγραφής από τους περαστικούς. 

 Το σύστημα φωτισμού πρέπει να έχει χαμηλό κόστος λειτουργίας και να είναι εύκολα 
προσβάσιμο για συντήρηση και κατάλληλο για εξωτερική χρήση. 

¨Όσον αφορά την  τοποθέτηση των επιγραφών και προβολέων ισχύουν τα εξής: 

1)Για επιγραφές τοποθετημένες στο ακρογείσιο (μαρκίζα) του καταστήματος: 

Πλεονεκτήματα 

 Το φωτιστικό δε ρυπαίνεται εύκολα. 
 Τα φωτιστικά δεν κρύβουν την επιγραφή. 
 Η επιγραφή εμποδίζει τη θάμβωση από τα φωτιστικά όταν βρίσκονται στο πεδίο όρασης. 

από μακρινές αποστάσεις (πχ όπως από την απέναντι κυκλοφορία). 

Μειονεκτήματα 

 Παρουσιάζονται συχνά φαινόμενα ανακλώμενης θάμβωσης. 
 Τα φωτιστικά μπορεί να δημιουργήσουν σκιάσεις κατά τη διάρκεια της ημέρας. 
 Τα φωτιστικά είναι δυσπρόσιτα για συντήρηση. 
 Οι επιγραφές είναι πιο δύσκολο να αλλαχθούν. 

2)Για επιγραφές τοποθετημένες στο ύψος της βιτρίνας: 

Πλεονεκτήματα 

 Ελαχιστοποίηση ανακλώμενης θάμβωσης. 
 Δε δημιουργούνται σκιάσεις, που  παρεμποδίζουν την ορατότητα και αναγνωσιμότητα 

της επιγραφής. 
 Εύκολη πρόσβαση για συντήρηση των φωτιστικών και αλλαγή της επιγραφής. 

Μειονεκτήματα 

 Επικάθιση ρύπων όπως σκόνη ή χώμα στο φωτιστικό και την επιγραφή. 
 Το φωτιστικό μπορεί να κρύψει την επιγραφή υπό κάποιες οπτικές γωνίες. 
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 Ανάγκη για προστασία της θάμβωσης από τα φωτιστικά όταν βρίσκονται στο πεδίο 
όρασης από μακρινές αποστάσεις (πχ από την απέναντι κυκλοφορία). 

Όσον αφορά τα είδη των φωτεινών πηγών, δεν υπάρχει κατηγορία λαμπτήρων, που να θεωρείται 
βέλτιστη για το φωτισμό των επιγραφών. Οι περισσότεροι λαμπτήρες ανεξάρτητα από τον τύπο 
τους, μπορούν να συνδυαστούν με διάφορα είδη ανακλαστήρων και φακών, ώστε να δώσουν το 
επιθυμητό αποτέλεσμα. Παρακάτω παρουσιάζονται τα είδη των λαμπτήρων που συνήθως 
χρησιμοποιούνται στους προβολείς. Συνήθως, για λόγους εξοικονόμησης ενέργειας επιλέγονται 
αυτοί με την καλύτερη  απόδοση (lm/W). 

 Μεταλλικών αλογονιδίων: Τα πλεονεκτήματα είναι η μεγάλη διάρκεια ζωής τους και η 
ενεργειακή αποδοτικότητά τους, καθώς και ο υψηλός δείκτης χρωματικής απόδοσης. 
Επίσης έχουν χαμηλό λειτουργικό κόστος. Μοναδικό μειονέκτημά τους είναι το υψηλό 
κόστος προμήθειάς τους. 

 Νατρίου υψηλής πίεσης. Τα πλεονεκτήματα είναι η μεγάλη διάρκεια ζωής τους και η 
ενεργειακή αποδοτικότητά τους. Ωστόσο ο δείκτης χρωματικής απόδοσής τους είναι 
χαμηλός. 

 Πυράκτωσης (Αλογόνου). Στα πλεονεκτήματα συγκαταλέγονται η άριστη χρωματική 
απόδοση και το μικρό μέγεθος. Μειονεκτήματα είναι η μεγάλη κατανάλωση ενέργειας, 
το υψηλό λειτουργικό κόστος και η μικρή διάρκεια ζωής του λαμπτήρα. 

 Υδραργύρου. Τα πλεονεκτήματα είναι μεγάλη διάρκεια ζωής, η υψηλή ενεργειακή 
αποδοτικότητα και το χαμηλό λειτουργικό κόστος. Τα μειονεκτήματα είναι το υψηλό 
κόστος προμήθειας, ο ανεπαρκής έλεγχος της φωτεινής δέσμης, η χαμηλή χρωματική 
απόδοση σε σχέση με τους λαμπτήρες πυράκτωσης και η υψηλή περιεκτικότητα σε 
υδράργυρο. 

 Φθορισμού. Στα πλεονεκτήματα συγκαταλέγονται η μεγάλη διάρκεια ζωής του 
λαμπτήρα, η υψηλή ενεργειακή απόδοση και το χαμηλό κόστος λειτουργίας. Τα 
μειονεκτήματά τους είναι το υψηλό κόστος προμήθειας, ο ανεπαρκής έλεγχος της 
φωτεινής δέσμης, καθώς και το ότι το φως που παράγουν εξαρτάται από τη θερμοκρασία 
του περιβάλλοντος. 

 
Ενεργειακή αξιολόγηση. Λόγω της καλύτερης αποδοτικότητάς τους οι λαμπτήρες μεταλλικών 
αλογονιδίων είναι ιδιαίτερα δημοφιλείς στους προβολείς. Ωστόσο και οι λαμπτήρες 
φθορισμού χρησιμοποιούνται αρκετά συχνά. Οι λαμπτήρες πυράκτωσης και αλογόνου είναι 
αρκετά φθηνοί στην προμήθειά τους και εύκολοι στην εγκατάσταση, αφού δεν χρειάζονται 
ballasts. Ωστόσο λόγω της μεγάλης ενεργειακής κατανάλωσης αντικαθίστανται από 
λαμπτήρες με καλύτερη ενεργειακή απόδοση.  
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ΜΕΡΟΣ Β. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΦΩΤΙΣΜΟΥ ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Εξοικονόμηση ενέργειας στο Φωτισμό Καταστημάτων 

Οι οργανωμένες στρατηγικές με στόχο τη μείωση της ηλεκτρικής ενέργειας, που καταναλώνεται 
για το φωτισμό των εμπορικών καταστημάτων δύνανται να πετύχουν εξοικονόμηση ενέργειας 
έως και 30%  [1]. Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται οι τεχνικές και οι μεθοδολογίες που 
μπορούν να εφαρμοστούν για το σκοπό αυτό. 

5.1 Τεχνικές εξοικονόμησης ενέργειας 

1. Αντικατάσταση λαμπτήρων φθορισμού T8 με τους νεότερους Τ5. 
2. Αντικατάσταση λαμπτήρων φθορισμού Τ8, κατά περίπτωση, με λαμπτήρες μεταλλικών 

αλογονιδίων, οι οποίοι είναι κατά 35% αποδοτικότεροι από ότι οι φθορισμού  [1]. 
3. Αντικατάσταση λαμπτήρων πυράκτωσης με συμπαγείς λαμπτήρες φθορισμού (CFL), οι 

οποίοι είναι κατά 75% ενεργειακά αποδοτικότεροι και έχουν 8-10 φορές μεγαλύτερη 
διάρκεια ζωής  [1]. 

4. Χρήση λαμπτήρων αλογόνου 12V/24V με διχρωικό ανακλαστήρα αντί λαμπτήρων 
πυράκτωσης τύπου PAR. Κατ’ αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται εξοικονόμηση ενέργειας 
έως 30% και 2-3 φορές μεγαλύτερη διάρκεια ζωής  [1]. 

5. Αντικατάσταση λαμπτήρων αλογόνου με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων στις 
προθήκες των καταστημάτων. Η εξοικονόμηση ενέργειας που μπορεί να επιτευχθεί 
ανέρχεται στο 60-70% αναλόγως την περίπτωση. Ένα ακόμη όφελος είναι  η 
μεγαλύτερη διάρκεια ζωής των λαμπτήρων μεταλλικών αλογονιδίων, η οποία είναι 3-5 
φορές μεγαλύτερη έναντι των λαμπτήρων αλογόνου. Ένας λαμπτήρας πυράκτωσης έχει 
μέση διάρκεια ζωής 2.000 ώρες λειτουργίας, ενώ ένας λαμπτήρας μεταλλικών 
αλογονιδίων ίδιας ηλεκτρικής ισχύος έχει μέση διάρκεια ζωής 12.000 ώρες [1,18]. 

6. Αντικατάσταση των παλιών φωτιστικών και χρήση νέων φωτιστικών με δυνατότητα 
ελέγχου της στάθμης φωτισμού (dimming) και  αποδοτικότερο ανακλαστήρα. Έτσι 
παράγεται λιγότερη θερμότητα από τα φωτιστικά και κατά συνέπεια δαπανάται λιγότερη 
ενέργεια στον κλιματισμό του χώρου. 

7. Αξιοποίηση του φυσικού φωτισμού και αυτοματοποίηση της έντασης του τεχνητού 
φωτισμού ανάλογα με την ένταση του φυσικού φωτισμού, σε χώρους όπου δεν υπάρχει 
ανάγκη για ανάδειξη προϊόντων, όπως είναι τα ταμεία, χώροι αναμονής κ.ά. Χρήση 
αισθητήρων σύζευξης του φυσικού και του τεχνητού φωτισμού, που θα προσαρμόζουν 
αυτόματα την ένταση του τεχνητού φωτισμού ανάλογα με την ένταση του φυσικού 
φωτισμού [19]. 

8. Βάψιμο των τοίχων του καταστημάτων με χρώματα ματ υψηλής ανακλαστικότητας με 
στόχο τη μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας του τεχνητού φωτισμού. Οι 
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ανοιχτόχρωμες επιφάνειες ανακλούν μέχρι και το 80% του προσπίπτοντος φωτός, ενώ οι 
σκουρόχρωμες μόνο το 10%. 

9. Χρήση ηλεκτρονικών συσκευών ρύθμισης της τάσης λειτουργίας των λαμπτήρων  
αλογόνου με στόχο τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας. Αυτή η μέθοδος αυξάνει 
επίσης τη διάρκεια ζωής τους. 

10. Προβλεπόμενος προγραμματισμός στον έλεγχο του φωτισμού σε χώρους ,στους οποίους 
είναι προγραμματισμένη η παρουσία ανθρώπων στον χώρο του καταστήματος. Ένα 
παράδειγμα αυτής της μεθόδου αποτελεί η αυτόματη, μέσω χρονοδιακόπτη, 
ενεργοποίηση/απενεργοποίηση του φωτισμού κατά τις ώρες έναρξης/διακοπής της 
λειτουργίας του καταστήματος [19]. 

11. Χρήση αισθητήρων παρουσίας σε χώρους, που δεν είναι μόνιμα κατειλημμένοι από 
άτομα, όπως τα δοκιμαστήρια, οι αποθηκευτικοί χώροι, τουαλέτες, χώροι κυκλοφορίας 
κλπ. Οι αισθητήρες αυτοί θα ενεργοποιούν το σύστημα φωτισμού του αντίστοιχου 
χώρου μόνο κατά την είσοδο και την παραμονή ατόμων στο χώρο αυτό, ενώ θα τον 
απενεργοποιούν κατά την έξοδο των ατόμων απ’ το χώρο αυτό [19]. 

5.2 Τεχνικές εξοικονόμησης ενέργειας σε συνδυασμό με άλλα οφέλη (ανάδειξη, προστασία 
από υψηλές θερμοκρασίες) 

1. Μείωση φωτισμού ανάδειξης με χρήση έγχρωμου φόντου (LED) στις περιοχές που είναι 
επιθυμητή η προσέλκυση της προσοχής των πελατών. 

2. Χρήση οπτικών ινών, αφού με τη χρήση μίας μόνο φωτεινής πηγής φωτίζονται πολλά 
αντικείμενα 

3. Η μείωση έως και 50% της έντασης του φωτισμού ανάδειξης και η αντικατάσταση των 
συμβατικών λαμπτήρων από έγχρωμα LED’s μαζί με τη χρήση έγχρωμου φόντου στις 
βιτρίνες είναι το ίδιο αποτελεσματική (όσον αφορά την προσέλκυση της προσοχής των 
πελατών) με το συμβατικό φωτισμό που αποτελείται από λαμπτήρες αλογόνου και 
πυρακτώσεως [20]. 

5.3 Τήρηση νομοθεσίας 

Όσον αφορά την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας για το φωτισμό η ελληνική νομοθεσία και 
συγκεκριμένα ο «Κανονισμός της ΕΝεργειακής Απόδοσης Κτιρίων» (Κ.ΕΝ.Α.Κ)  [21] ορίζει τα 
εξής: « Τα  συστήματα γενικού  φωτισμού  στα  κτίρια του τριτογενή τομέα έχουν ελάχιστη 
ενεργειακή απόδοση 55 lm/W. Για επιφάνεια  μεγαλύτερη από 15m2 ο τεχνητός φωτισμός ελέγχεται 
με χωριστούς διακόπτες. Στους χώρους με φυσικό φωτισμό εξασφαλίζεται η δυνατότητα σβέσης 
τουλάχιστον του 50% των λαμπτήρων που βρίσκονται εντός αυτών. Ο γενικός φωτισμός παρέχεται 
από λαμπτήρες φθορισμού, οι οποίοι διαθέτουν ηλεκτρονικό στραγγαλιστικό πηνίο με δείκτη 
ενεργειακής απόδοσης (EEI) κατηγορίας A3 σύμφωνα με κατάταξη της Επιτροπής της Ένωσης 
Ευρωπαίων Κατασκευαστών Φωτιστικών (CELMA) και την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2000/55/ΕΕ.» 
Επίσης, το Ευρωπαϊκό Πρότυπο CEN/TC 169 [22] ορίζει για το φωτισμό των εμπορικών 
καταστημάτων 3 κατηγορίες κατανάλωσης ισχύος, ανάλογα με το βαθμό εφαρμογής των 
προδιαγραφών, που πρέπει να πληροί ο φωτισμός του καταστήματος και οι οποίες 
περιγράφησαν στο κεφάλαιο 2. Συγκεκριμένα, για βασική εφαρμογή των προδιαγραφών 
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φωτισμού ως ανώτατο όριο εγκατεστημένης ισχύος ανά τ.μ. ορίζονται τα 15 W/m2. Για 
εκτεταμένη εφαρμογή των προδιαγραφών φωτισμού ως ανώτατο όριο εγκατεστημένης ισχύος 
ανά τ.μ. ορίζονται τα 25 W/m2, ενώ για πλήρη εφαρμογή των προδιαγραφών φωτισμού ως 
ανώτατο όριο εγκατεστημένης ισχύος ανά τ.μ. ορίζονται τα 35 W/m2. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

Μελέτη καταστήματος υποδημάτων  

6.1 Περιγραφή 

Το κατάστημα «Always» είναι ένα μικρό εμπορικό κατάστημα ανδρικών και γυναικείων 
υποδημάτων και βρίσκεται στην οδό 25ης Μαρτίου Αρ. 15  επί της κεντρικής πλατείας της Νέας 
Σμύρνης. Αποτελείται από έναν ενιαίο χώρο με μήκος 5m, πλάτος 5m και ύψος 2,9 m 
(επιφάνειας 25m2). Ο χώρος αυτός περιλαμβάνει τη βιτρίνα, το χώρο πωλήσεων και το ταμείο 
του καταστήματος.  

 
Εικόνα 6.1: Κατάστημα «Always». 

6.2 Υπάρχουσα κατάσταση 

Η υπάρχουσα εγκατάσταση φωτισμού αποτελείται κυρίως από χωνευτά φωτιστικά αλογόνου 
τύπου spot, τα οποία χρησιμοποιούνται για το γενικό φωτισμό του καταστήματος και από 
χωνευτά φωτιστικά με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων τα οποία χρησιμοποιούνται για το 
φωτισμό της βιτρίνας. Η υπάρχουσα κατάσταση παρουσιάζεται στις παρακάτω εικόνες: 

(α) (β) 

Εικόνα 6.2: Υπάρχων φωτισμός βιτρίνας (α) και χώρου πωλήσεων (β). 

 Στον πίνακα, που ακολουθεί  παρουσιάζεται αναλυτικά το σύστημα φωτισμού του 
καταστήματος: 
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Πίνακας 6.1: Συνολική εγκατεστημένη ισχύς για το φωτισμό (υφιστάμενη κατάσταση). 

Τύπος Λαμπτήρα Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς Λαμπτήρα 
(W) Ισχύς Φωτιστικού (W) Ισχύς 

(W) 

Spot Αλογόνου 57 1 50 65,0 3.705 
Μεταλλικών 
Αλογονιδίων 4 1 150 187,5 750 

Σύνολο 61 - - - 4.455 
Η εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. είναι 178,2 W/m2. Όσον αφορά την ένταση φωτισμού 
πραγματοποιήθηκαν ενδεικτικές προσομοιώσεις για τον υπολογισμό  της έντασης γενικού 
φωτισμού του χώρου, την ένταση φωτισμού της βιτρίνας, την ένταση στο χώρο του ταμείου και 
την ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο για τον καθρέφτη της υφιστάμενης κατάστασης. Τα 
αποτελέσματα παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:  

Πίνακας 6.2:Μέση ένταση φωτισμού στους επιμέρους χώρους του καταστήματος (Υφιστάμενη 
κατάσταση). 

Χώρος Μέση ένταση φωτισμού (lux) 
Χώρος πωλήσεων (Γενικός φωτισμός) 2.390 

Βιτρίνα 4.320 
Ταμείο 1.570 

Καθρέφτης 522 
 

 

Εικόνα 6.3: Κάτοψη του καταστήματος στο Relux (Υφιστάμενη κατάσταση). 
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Εικόνα 6.4: Αποτελέσματα έντασης φωτισμού βιτρίνας σε μορφή ψευδοχρωμάτων από το πρόγραμμα 
RELUX (Υφιστάμενη κατάσταση). 

 

 

Εικόνα 6.5: Αποτελέσματα έντασης γενικού φωτισμού του γενικού χώρου πωλήσεων σε μορφή 
ψευδοχρωμάτων από το πρόγραμμα RELUX (Υφιστάμενη κατάσταση). 

Τα συμπεράσματα για το υπάρχον σύστημα φωτισμού είναι τα ακόλουθα:  

1) Υπερβολική ένταση φωτισμού σε όλους τους χώρους του καταστήματος και ασυμφωνία με τα 
ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα . 

2) Υπερβολική χρήση ενεργοβόρων λαμπτήρων αλογόνου.  

3) Κατασπατάληση ηλεκτρικής ενέργειας, αφού ένα κατάστημα μόλις 25 m2 δαπανά ισχύ 
περίπου 4,5 kW για το φωτισμό του. Η εγκατεστημένη ισχύς ανά  τ.μ. είναι 178,2 W/m2 και 
υπερβαίνει κατά πολύ το όριο των 35 W/m2 που είναι και το ανώτατο όριο θέτει το Ευρωπαϊκό 
πρότυπο CEN/TC 169  [22].  
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6.3 Πρόταση εξοικονόμησης ενέργειας στο φωτισμό του καταστήματος 

Για την εκπόνηση μελέτης φωτισμού με στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας διενεργήθηκε 
προσομοίωση του καταστήματος μέσω του λογισμικού RELUX, που χρησιμοποιεί την 
πλατφόρμα του Radiance. Στο πρόγραμμα εισήχθησαν τα γεωμετρικά δεδομένα και οι 
αντίστοιχες οπτικές ιδιότητες των εσωτερικών στοιχείων του κάθε χώρου (ανακλαστικότητες 
τοίχων κλπ). Επίσης, εισήχθησαν τα φωτομετρικά αρχεία των φωτιστικών σωμάτων που 
χρησιμοποιούνται. Το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού αποτελείται από φωτιστικά υψηλής 
απόδοσης, Ελληνικής κατασκευής, της εταιρίας «ΓΑΛΛΗΣ Α.Ε.Β.Ε.», καθώς και από σποτ 
αλογόνου της εταιρίας «OSRAM». Ακολουθεί ανάλυση της προτεινόμενης εγκατάστασης 
φωτισμού του καταστήματος. 

(α) (β) 

Εικόνα 6.6: Εξωτερική άποψη του καταστήματος (α) και η αντίστοιχη προσομοίωση με το πρόγραμμα 
RELUX (β). 

6.3.1 Βιτρίνα 

Για το φωτισμό της βιτρίνας χρησιμοποιήθηκε ένας συνδυασμός από χωνευτά φωτιστικά οροφής 
με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονίδιων και σποτ αλογόνου.  Το σποτ αλογόνου 
χρησιμοποιήθηκε λόγω του υψηλού δείκτη χρωματικής απόδοσης (CRI=100). Το σποτ έχει 
σκοπό να εμπλουτίσει το φάσμα της φωτεινής ακτινοβολίας που προσπίπτει στα εμπορεύματα 
της βιτρίνας. Κατ’ αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται καλύτερη ανάδειξη των χρωμάτων και των 
χαρακτηριστικών των υποδημάτων που εκτίθενται στη βιτρίνα. Το σύστημα φωτισμού της 
βιτρίνας θα ελέγχεται α) από ξεχωριστό κύκλωμα ώστε να υπάρχει δυνατότητα για φωτισμό της 
ανεξάρτητα από το υπόλοιπο κατάστημα, ακόμα και τις ώρες μη λειτουργίας του, ούτως ώστε οι 
διερχόμενοι να μπορούν να παρατηρήσουν τα εμπορεύματα ,που εκτίθενται στη βιτρίνα και β) 
με χρονοδιακόπτη, ώστε να μην παρέχεται φωτισμός τις ώρες όπου η κυκλοφορία πεζών είναι 
περιορισμένη (από τις νυχτερινές έως τις πρώτες πρωινές ώρες, 00:00-07:00). Το σύστημα 
φωτισμού της βιτρίνας παρουσιάζεται στον ακόλουθο πίνακα:  
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Πίνακας 6.3: Προτεινόμενος  φωτισμός βιτρίνας. 

Τύπος 
Λαμπτήρα Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 

Λαμπτήρα 
Ισχύς 

φωτιστικού3 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

Μεταλλικών 
αλογονιδίων 4 1 35 45,0 58o Morfeas 

Σποτ 
Αλογόνου 1 1 35 38,5 36 o Osram 

Decostar IRC 
 

6.3.2 Χώρος ταμείου 

Για το φωτισμό του ταμείου χρησιμοποιήθηκε  ένα κρεμαστό φωτιστικό σώμα φθορισμού, το 
οποίο αναρτήθηκε σε ύψος 2,2 m από το δάπεδο.  

Πίνακας 6.4: Προτεινόμενος φωτισμός ταμείου. 

 

6.3.3 Καθρέφτης  

Για το φωτισμό του καθρέφτη (ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) χρησιμοποιήθηκαν 2 σποτ 
αλογόνου λόγω του υψηλού τους δείκτη χρωματικής απόδοσης (CRI=100), ώστε ο πελάτης να 
βλέπει με ευκρίνεια τα υποδήματα.  

Πίνακας 6.5: Προτεινόμενος φωτισμός του καθρέφτη. 

6.3.4 Χώρος πωλήσεων  

Για το γενικό φωτισμό χρησιμοποιήθηκαν φωτιστικά σώματα μεταλλικών αλογονιδίων ευρείας 
δέσμης με στόχο τη δημιουργία ενός ομοιόμορφου μοτίβου φωτισμού στο χώρο των πωλήσεων.  

                                                             
3 Ως ηλεκτρική ισχύ του φωτιστικού σώματος (για φωτιστικά φθορισμού και μεταλλικών αλογονιδίων) λαμβάνεται 
το άθροισμα  της ισχύος του συνόλου των λαμπτήρων και της ισχύος του ballast. Στα φωτιστικά  πυράκτωσης και 
αλογόνου η ισχύς του φωτιστικού ταυτίζεται με τη συνολική ισχύ των λαμπτήρων του φωτιστικού, εκτός από τα 
12V όπου λόγω θερμικών απωλειών στο μετασχηματιστή τροφοδοσίας τους υπάρχει αύξηση της κατανάλωσης ίση 
με 15%. 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 
Λαμπτήρα 

Ισχύς 
φωτιστικού 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 54 59,4 Φθορισμού - Zeus 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 
Λαμπτήρα 

Ισχύς 
φωτιστικού 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 35 38,5 Σποτ 
Αλογόνου 36ο Osram 

Decostar IRC 
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Πίνακας 6.6: Προτεινόμενο σύστημα φωτισμού χώρου πωλήσεων. 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της προσομοίωσης που διενεργήθηκε 
στο Relux με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού. 

Πίνακας 6.7: Αποτελέσματα προσομοίωσης (Relux) της προτεινόμενης εγκατάστασης. 

Χώρος Μέση Ένταση φωτισμού 
(lux) 

Μέγιστη Ένταση 
φωτισμού(lux) 

Ελάχιστη ένταση 
φωτισμού(lux) 

Βιτρίνα 1.080 1.480 605 
Ταμείο 533 727 230 

Καθρέφτης 
 161 776 51 

Γενικός φωτισμός 
χώρου πωλήσεων 471 849 117 

Ακολουθούν οι εικόνες που δείχνουν το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού, τη θέση και τη 
στόχευση των φωτιστικών. 

 

Εικόνα 6.7: Σχέδιο κάτοψης του καταστήματος με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού στο RELUX. 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 
Λαμπτήρα 

Ισχύς 
φωτιστικού 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 35 45 Μεταλλικών 
Αλογονιδίων 94o Morfeas 

1 1 35 45 Μεταλλικών 
Αλογονιδίων 58o Morfeas 
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(α) (β) 

Εικόνα 6.8: (α)Εμπρόσθια όψη του καταστήματος (β) Πίσω όψη με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού 
στο RELUX. 

Ακολουθούν εικόνες, που προέκυψαν ως απότελεσμα της προσομοίωσης με το λογισμικό 
προσομοιώσεων και απεικονίζουν το φωτισμό του καταστήματος, μετά την εγκατάσταση του 
προτεινόμενου συστήματος φωτισμού.  

(α) (β) 

Εικόνα 6.9: (α)Εμπρόσθια όψη (β) Πίσω όψη του φωτισμένου καταστήματος στο Relux. 

 

Εικόνα 6.10: Αποτελέσματα έντασης φωτισμού βιτρίνας σε μορφή ψευδοχρωμάτων από το πρόγραμμα 
RELUX (Προτεινόμενο σύστημα φωτισμού). 
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Εικόνα 6.11: Αποτελέσματα έντασης γενικού φωτισμού του χώρου πωλήσεων σε μορφή ψευδοχρωμάτων 
από το πρόγραμμα RELUX (Προτεινόμενο σύστημα φωτισμού). 

6.4  Εξοικονόμηση ενέργειας και αξιολόγηση της προτεινόμενης επένδυσης  

Όσον αφορά την εγκατεστημένη ισχύ και το κόστος του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού, 
αυτά παρουσιάζονται στον κάτωθι πίνακα:  

Πίνακας 6.8: Ισχύς και κόστος της προτεινόμενης εγκατάστασης φωτισμού. 

 

 

                                                             
4 Στις τιμές περιλαμβάνεται το κόστος για την προμήθεια του φωτιστικού, των λαμπτήρων και κατά περίπτωση το 
κόστος εξαρτημάτων όπως ballast για τα φωτιστικά φθορισμού και μεταλ. αλογονιδίων και ανακλαστήρας για τα 
σποτ αλογόνου. Δεν περιλαμβάνεται το κόστος εγκατάστασης.  Επίσης , οι αναγραφόμενες τιμές περιλαμβάνουν 
και το  ΦΠΑ 23%. 

Τύπος 
Λαμπτήρα Φωτιστικά Λαμπτήρες 

Ισχύς 
Λαμπτήρα 

(W) 

Ισχύς  
Φωτιστικού 

(W) 

Συνολική 
Ισχύς 
(W) 

Κόστος4 
φωτιστικού 

(€) 

Κόστος 
φωτιστικών 

(€) 

Μοντέλο 
φωτιστικού 

Αλογόνου 2 1 35 38,5 77,0 26,6 53 
Osram 

Decostar 
IRC 

Μεταλ. 
Αλογονίδιων 

6 1 35 45,0 270,0 134,2 805 Morfeas 

Φθορισμού 1 1 54 59,4 59,4 76,1 76 Zeus 

Σύνολο 9 - - - 406,4 - 935 - 
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Όπως προκύπτει από τον παραπάνω πίνακα η εγκατεστημένη ισχύς για το προτεινόμενο 
σύστημα φωτισμού είναι μόλις 406,4 W , ενώ για το υφιστάμενο περίπου 4,445 kW. Συνεπώς, η 
μείωση που επιτυγχάνεται είναι 4.048,6 W, δηλαδή περίπου 4 kW. Η εγκατεστημένη ισχύς ανά 
τ.μ. ισούται με τη συνολική ισχύ που καταναλίσκεται για το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού 
(406,4W) δια το εμβαδόν του φωτιζόμενου χώρου (εν προκειμένω 25 τ.μ.)  και είναι 16,3 W/m2, 
ενώ για την υφιστάμενη κατάσταση είναι  178,2 W/m2. Είναι προφανές, λοιπόν, πως το εν λόγω 
κατάστημα θα αποκομίσει ιδιαίτερα σημαντικά οφέλη από  την προτεινόμενη εγκατάσταση 
φωτισμού. Κατά συνέπεια, το οικονομικό όφελος από την προτεινόμενη επένδυση 
διαμορφώνεται ως εξής: Καταρχάς, γίνεται η παραδοχή ότι το κατάστημα φωτίζεται κατά μέσο 
όρο 55 ώρες ανά εβδομάδα και ένα έτος ισοδυναμεί περίπου με 52 εβδομάδες, οπότε ο 
συνολικός ετήσιος χρόνος που λειτουργεί το σύστημα φωτισμού είναι ίσος με 2.860 ώρες. Η 
ετήσια εξοικονόμηση ενέργειας σε kWh είναι 4,0486 kW * 2.860h= 11579 kWh. Το ποσοστό 
εξοικονόμησης ηλεκτρικής ενέργειας αγγίζει το 90,9%, ενώ το ετήσιο οικονομικό όφελος5 
ανέρχεται στα 1.505 €. Η  πλήρης απόσβεση της επένδυσης θα έχει γίνει σε 8 μήνες, αφού το 
κόστος επένδυσης ανέρχεται στα 935 €. 

 (α) (β) 

Διάγραμμα 6.1: (α)Καταναλισκόμενη ισχύς για το φωτισμό (β) Εγκατεστημένη ισχύς για το φωτισμό. 

6.5 Τήρηση της κείμενης νομοθεσίας 

 Όπως προαναφέρθηκε η εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. του προτεινόμενου συστήματος 
φωτισμού είναι 16,3 W/m2, και είναι σύμφωνη με τις απαιτήσεις του ευρωπαϊκού προτύπου 
CEN/TC 169 [22]. Όσον αφορά την ενεργειακή απόδοση του συστήματος φωτισμού, η οποία 
πρέπει να συμφωνεί με το ελάχιστο όριο των 55 lm/W, που θέτει ο Κ.ΕΝ.Α.Κ [21] για το 
σύνολο της εγκατάστασης φωτισμού. Οι υπολογισμοί της ενεργειακής απόδοσης του 
προτεινόμενου συστήματος φωτισμού παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 6.9. Στον πίνακα 
αυτό υπολογίζεται η συνολική απόδοση της εγκατάστασης φωτισμού (σε lm/W), λαμβάνοντας 
                                                             
5 Λαμβάνοντας υπόψη ότι 1 kWh κοστίζει 0,13 €. 
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υπόψη: α) την ωφέλιμη φωτεινή ροή των φωτιστικών σωμάτων, η οποία προκύπτει ως το 
γινόμενο της συνολικής παραγόμενης φωτεινής ροής των λαμπτήρων των φωτιστικών σωμάτων 
επί τον συντελεστή φωτεινής απόδοσης του κάθε φωτιστικού σώματος και β) τη συνολική 
καταναλισκόμενη ισχύ των φωτιστικών σωμάτων, η οποία συμπεριλαμβάνει την ισχύ των 
λαμπτήρων και του παρελκόμενου εξοπλισμού όπως είναι για παράδειγμα τα ballast στα 
φωτιστικά σώματα με λαμπτήρες φθορισμού. 

Πίνακας 6.9: Ενεργειακή απόδοση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού. 

 

Όπως προκύπτει  από τον πίνακα 6.9 η απόδοση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού είναι 
56,1 lm/W, δηλαδή πάνω από το όριο των 55 lm/W, που ορίζει ο Κ.ΕΝ.Α.Κ [21]. Συνεπώς, 
πρόκειται για μια εγκατάσταση φωτισμού, που πληροί από ενεργειακής απόψεως τόσο τα 
ελληνικά και ευρωπαϊκά πρότυπα και ικανοποιεί τις λειτουργικές απαιτήσεις και τις 
προδιαγραφές του εμπορικού φωτισμού για το συγκεκριμένο κατάστημα. Από οικονομικής 
σκοπιάς κρίνεται συμφέρουσα για το συγκεκριμένο κατάστημα, αφού σε διάστημα μικρότερο 
του ενός έτους η επιχείρηση θα έχει αποσβέσει πλήρως την επένδυση. 
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σποτ 
αλογόνου 2 1 35 38,5 77,0 1.137 100,0 1.137 2.274 29,5 

Osram 
Decostar 

irc 

μεταλ. 
αλογονιδίων 6 1 35 45,0 270,0 3.400 81,3 2.764 16.585 61,4 Morfeas 

φθορισμού 1 1 54 59,4 59,4 5.000 78,9 3.945 3.945 66,4 Zeus 
Σύνολο 9 - - - 406,4 - - - 22.804 56,1 - 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

Μελέτη καταστήματος οπτικών 

7.1 Περιγραφή 

Το κατάστημα Οπτικών «Δ. Φαρμάκης» βρίσκεται επί της οδού 2ας Μαΐου  Αρ. 5 στη Νέα 
Σμύρνη. Αποτελείται από έναν χώρο με διαστάσεις, μήκος 10 m, πλάτος 5 m και ύψος 2,8m και 
εμβαδόν 50 m2. Σε αυτό το χώρο βρίσκονται η βιτρίνα, ο χώρος πωλήσεων, το ταμείο, καθώς 
και  2 μικρότερες αίθουσες, η μια εκ των οποίων λειτουργεί ως εργαστήριο με διαστάσεις, μήκος 
2,3 m, πλάτος 1,89 m, ύψος 2,8 m και εμβαδόν 5,29 m2, ενώ η άλλη λειτουργεί ως γραφείο με 
διαστάσεις μήκος 1,95 m, πλάτος 0,88 m και ύψος 2,8 m και εμβαδόν 1,72 m2. 

 

Εικόνα 7.1: Κατάστημα Οπτικών «Δ. Φαρμάκης». 

 

7.2 Υπάρχουσα κατάσταση 

Καταρχάς, είναι άξιο αναφοράς, ότι η παρούσα μελέτη επικεντρώθηκε στο φωτισμό του χώρου 
πωλήσεων και της βιτρίνας και όχι στις δύο μικρότερες αίθουσες του καταστήματος6. Η 
υπάρχουσα εγκατάσταση φωτισμού αποτελείται κυρίως από χωνευτά φωτιστικά σώματα 
φθορισμού, τα οποία χρησιμοποιούνται για το γενικό φωτισμό του καταστήματος, από χωνευτά 
φωτιστικά σώματα με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων, τα οποία χρησιμοποιούνται για το 
γενικό φωτισμό της βιτρίνας7, καθώς και από χωνευτά φωτιστικά αλογόνου τύπου spot, που 
χρησιμοποιούνται για το φωτισμό του ταμείο. Επίσης, υπάρχει κρυφός φωτισμός στην 
ψευδοροφή του καταστήματος, ο οποίος παρέχεται από σωληνωτούς λαμπτήρες φθορισμού.  Η 
υπάρχουσα κατάσταση παρουσιάζεται στις παρακάτω εικόνες: 

                                                             
6 Δηλαδή το εμβαδόν του φωτιζόμενου χώρου ισούται με 43,94m2. 
7 Ο φωτισμός ανάδειξης της βιτρίνας, όπως φαίνεται και στην εικόνα 8.2 (α), παρέχεται μέσω σωληνωτών 
λαμπτήρων φθορισμού. 
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(α) (β) 

Εικόνα 7.2: (α) Υπάρχων φωτισμός βιτρίνας και (β) χώρου πωλήσεων. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται αναλυτικά το σύστημα φωτισμού του καταστήματος: 

Πίνακας 7.1: Συνολική καταναλισκόμενη ισχύς για το Φωτισμό (Υφιστάμενη κατάσταση). 

Τύπος Λαμπτήρα 
 

Φωτιστικά 
 

Λαμπτήρες 
 

Ισχύς Λαμπτήρα 
(W) 

 
Ισχύς Φωτιστικού (W) 

 
Ισχύς 
(W) 

αλογόνου 5 1 50 57,5 287,5 

φθορισμού 44 2 26 65,0 2.860,0 

μεταλ. αλογονιδίων 3 1 150 187,5 562,5 

Σύνολο 52 - - - 3.710 
 

Η εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. είναι 84,4 W/m2.Τo συμπέρασμα για το υπάρχον σύστημα 
φωτισμού είναι τα ακόλουθo: Υπέρμετρη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, αφού η 
εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. για το φωτισμό υπερβαίνει κατά πολύ το όριο των 35 W/m2, το 
οποίο είναι και το ανώτατο όριο που θέτει το Ευρωπαϊκό πρότυπο CEN/TC 169 [22]. 

7.3 Πρόταση Εξοικονόμησης Ενέργειας στο Φωτισμό του Καταστήματος 

Όμοια με πριν, για την εκπόνηση μελέτης φωτισμού με στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας 
διενεργήθηκε προσομοίωση του καταστήματος μέσω του λογισμικού RELUX. Ακολουθεί 
ανάλυση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού του καταστήματος. 
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(α) (β) 

Εικόνα 7.3: Εσωτερική άποψη του καταστήματος (α) και η αντίστοιχη προσομοίωση με το πρόγραμμα 
RELUX (β). 

7.3.1 Βιτρίνα 

Για το γενικό φωτισμό της βιτρίνας χρησιμοποιήθηκε ένας συνδυασμός από χωνευτά φωτιστικά 
οροφής με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονίδιων και σποτ αλογόνου.  Το σποτ αλογόνου 
χρησιμοποιήθηκε λόγω του υψηλού δείκτη χρωματικής απόδοσης (CRI=100). Το σποτ έχει 
σκοπό να εμπλουτίσει το φάσμα της φωτεινής ακτινοβολίας, που προσπίπτει στα εμπορεύματα 
της βιτρίνας. Για το φωτισμό ανάδειξης χρησιμοποιήθηκαν αποδοτικά φωτιστικά φθορισμού. 
Κατ’ αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται καλύτερη ανάδειξη των χρωμάτων και των 
χαρακτηριστικών των εμπορευμάτων, που εκτίθενται στη βιτρίνα.  Το σύστημα φωτισμού της 
βιτρίνας θα ελέγχεται α) από ξεχωριστό κύκλωμα ώστε να υπάρχει δυνατότητα για φωτισμό της 
ανεξάρτητα από το υπόλοιπο κατάστημα, ακόμα και τις ώρες μη λειτουργίας του, ούτως ώστε οι 
διερχόμενοι να μπορούν να παρατηρήσουν τα εμπορεύματα ,που εκτίθενται στη βιτρίνα και β) 
με χρονοδιακόπτη, ώστε να μην παρέχεται φωτισμός τις ώρες όπου η κυκλοφορία πεζών είναι 
περιορισμένη (από τις νυχτερινές έως τις πρώτες πρωινές ώρες, 00:00-07:00). Το σύστημα 
φωτισμού της βιτρίνας παρουσιάζεται στον ακόλουθο πίνακα:  

Πίνακας 7.2:Προτεινόμενος φωτισμός βιτρίνας. 

Τύπος Λαμπτήρα Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 
Λαμπτήρα 

Ισχύς 
φωτιστικού 

Μοίρες κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

Μεταλλικών 
αλογονιδίων 2 1 35 45,0 58o Morfeas 

Σποτ Αλογόνου 1 1 35 38,5 36 o Osram Decostar 
IRC 

Φθορισμού 2 1 24 26,4 - Hermes slim 
 

7.3.2 Χώρος ταμείου 

Για το φωτισμό του ταμείου χρησιμοποιήθηκε  ένα κρεμαστό φωτιστικό σώμα φθορισμού, το 
οποίο αναρτήθηκε σε ύψος 2,2 m από το δάπεδο.  
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Πίνακας 7.3:Προτεινόμενος φωτισμός ταμείου. 

 

7.3.3 Περιμετρικός φωτισμός  

Για τον περιμετρικό φωτισμό των εμπορευμάτων, χρησιμοποιήθηκαν κρεμαστά φωτιστικά 
σώματα φθορισμού, τα οποία αναρτήθηκαν σε ύψος 2,2 m από το δάπεδο. Συγκεκριμένα, 
χρησιμοποιήθηκαν 6 φωτιστικά σώματα, τα 3 εξ’ αυτών τοποθετήθηκαν στην αριστερή πλευρά 
του καταστήματος και τα άλλα 3 στη δεξιά (βλ. εικόνες 8.4 και 8.5).  

Πίνακας 7.4: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός. 

 

7.3.4 Χώρος πωλήσεων 

Για το γενικό φωτισμό του χώρου πωλήσεων χρησιμοποιήθηκε ένας συνδυασμός από κρεμαστά 
φωτιστικά με λαμπτήρες φθορισμού και σποτ αλογόνου. Τα σποτ αλογόνου τοποθετήθηκαν 
πάνω από τα τραπέζια, στα οποία οι πελάτες περιεργάζονται τα γυαλιά, ώστε λόγω του υψηλού 
δείκτη χρωματικής απόδοσης να επιτυγχάνεται καλύτερη ανάδειξη των γυαλιών. 

Πίνακας 7.5- Προτεινόμενος φωτισμός γενικού χώρου πωλήσεων. 

 

 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της προσομοίωσης, που διενεργήθηκε 
στο Relux με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού. 

 

 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 
Λαμπτήρα 

Ισχύς 
φωτιστικού 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 35 38,5 Φθορισμού - Zeus 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 
Λαμπτήρα 

Ισχύς 
φωτιστικού 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

6 1 35 38,5 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 
Λαμπτήρα 

Ισχύς 
φωτιστικού 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

3 1 35 38,5 Σποτ 
αλογόνου 36o Osram Decostar 

IRC 
2 1 35 38,5 Φθορισμού - Zeus 
1 1 14 15,4 Φθορισμού - Zeus 
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Πίνακας 7.6: Αποτελέσματα προσομοίωσης (Relux) της προτεινόμενης εγκατάστασης. 

Χώρος Μέση Ένταση φωτισμού (lux) Μέγιστη Ένταση φωτισμού(lux) Ελάχιστη ένταση 
φωτισμού(lux) 

Βιτρίνα  
Γενικός φωτισμός 

βιτρίνας 1.610 2.060 816 

Φωτισμός 
ανάδειξης 
βιτρίνας 

1.770 3.160 423 

Ταμείο 661 761 507 
Χώρος 

πωλήσεων  

Γενικός φωτισμός 
χώρου πωλήσεων 471 849 117 

Τραπέζι 1 657 709 586 
Τραπέζι 2 696 741 632 
Τραπέζι 3 681 724 628 

Περιμετρικός 
φωτισμός 

«Αριστερά» 
(ένταση 

φωτισμού σε 
κάθετο επίπεδο) 

824 1.230 408 

Περιμετρικός 
φωτισμός 
«Δεξιά» 
(ένταση 

φωτισμού σε 
κάθετο επίπεδο) 

859 1.600 493 

Ακολουθούν οι εικόνες που δείχνουν το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού, τη θέση και τη 
στόχευση των φωτιστικών. 

 

Εικόνα 7.4: Κάτοψη του καταστήματος με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού στο RELUX. 
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Εικόνα 7.5:Εμπρόσθια όψη του καταστήματος με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού στο RELUX. 

 

Εικόνα 7.6: Εμπρόσθια όψη του φωτισμένου καταστήματος στο RELUX. 

 

Εικόνα 7.7: Αποτελέσματα έντασης φωτισμού βιτρίνας σε μορφή ψευδοχρωμάτων από το πρόγραμμα 
RELUX (Προτεινόμενο σύστημα φωτισμού). 
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Εικόνα 7.8: Αποτελέσματα έντασης γενικού φωτισμού χώρου πωλήσεων σε μορφή ψευδοχρωμάτων από 
το πρόγραμμα RELUX (Προτεινόμενο σύστημα φωτισμού). 

 

7.4  Εξοικονόμηση ενέργειας και αξιολόγηση της προτεινόμενης επένδυσης 

 Όσον αφορά την εγκατεστημένη ισχύ και το κόστος του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού, 
αυτά παρουσιάζονται στον κάτωθι πίνακα: 

Πίνακας 7.7: Ισχύς και κόστος της προτεινόμενης εγκατάστασης φωτισμού. 

 

Όπως προκύπτει από τον παραπάνω πίνακα η εγκατεστημένη ισχύς για το προτεινόμενο 
σύστημα φωτισμού είναι μόλις 609,2 W  ενώ για το υφιστάμενο περίπου 3,71 kW. Συνεπώς, η 
μείωση, που επιτυγχάνεται, είναι 3,1 kW. Η εγκαταστημένη ισχύς ανά τ.μ. από τα 84,4 W/m2 
μειώθηκε στα 13,9 W/m2. Είναι προφανές, λοιπόν, πως το εν λόγω κατάστημα θα αποκομίσει 
ιδιαίτερα σημαντικά οφέλη από  την προτεινόμενη εγκατάσταση φωτισμού. Κατά συνέπεια, το 

Τύπος 
Λαμπτήρα Φωτιστικά Λαμπτήρες 

Ισχύς 
Λαμπτήρα 

(W) 

Ισχύς  
Φωτιστικού 

(W) 

Συνολική 
Ισχύς 
(W) 

Κόστος 
φωτιστικού 

(€) 

Κόστος 
φωτιστικών 

(€) 

Μοντέλο 
φωτιστικού 

Σποτ 
Αλογόνου 3 1 20 22,0 66,0 27 80 

Osram 
Decostar 

IRC 

Σποτ 
Αλογόνου 1 1 35 45,0 270,0 27 27 

Osram 
Decostar 

IRC 

Φθορισμού 6 1 35 38,5 231,0 126 756 Ioli 
Φθορισμού 2 1 24 26,4 52,8 79 158 Hermes 
Φθορισμού 3 1 35 38,5 115,5 81 244 Zeus 
Φθορισμού 1 1 14 15,4 15,4 67 67 Zeus 

Μεταλ. 
αλογονιδίων 2 1 35 45,0 90,0 127 253 Morfeas 

Σύνολο 18 - - - 609,2 - 1.585 - 
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οικονομικό όφελος από την προτεινόμενη επένδυση διαμορφώνεται ως εξής: Καταρχάς, γίνεται 
η παραδοχή ότι το κατάστημα φωτίζεται κατά μέσο όρο 55 ώρες ανά εβδομάδα και ένα έτος 
ισοδυναμεί περίπου με 52 εβδομάδες, οπότε ο συνολικός ετήσιος χρόνος που λειτουργεί το 
σύστημα φωτισμού είναι ίσος με 2.860 ώρες. Η ετήσια εξοικονόμηση ενέργειας σε kWh είναι 
3,1 kW * 2.860h= 8.868 kWh. Το ποσοστό εξοικονόμησης ηλεκτρικής ενέργειας αγγίζει το 
83,6%, ενώ το ετήσιο οικονομικό όφελος ανέρχεται στα 1.153 €. Η  πλήρης απόσβεση της 
επένδυσης θα έχει γίνει σε 1 έτος και 5 μήνες, αφού το κόστος επένδυσης ανέρχεται στα 1.585  
€.  Για επιπλέον εξοικονόμηση προτείνεται η αντικατάσταση των 12 λαμπτήρων φθορισμού των 
54 W τα οποία χρησιμοποιούνται για τον κρυφό φωτισμό της γυψοσανίδας και καταναλώνουν  
(συμπεριλαμβανομένης και της ισχύος των ballasts) 810 W, με LED’s τα οποία είναι 
αποδοτικότερα και καταναλώνουν 10W/m, οπότε η συνολική καταναλισκόμενη ισχύς για τον 
κρυφό φωτισμό είναι 2*6,78*10=134 W. 

(α) (β) 

Διάγραμμα 7.1: Εγκατεστημένη ισχύς (α) και εγκατεστημένη ισχύς ανά τμ. για το φωτισμό (β) πριν και 
μετά την εγκατάσταση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού. 

7.5 Τήρηση της κείμενης νομοθεσίας 

 Όπως προαναφέρθηκε η εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. του προτεινόμενου συστήματος 
φωτισμού είναι 13,9 W/m2, και είναι σύμφωνη με τις απαιτήσεις του ευρωπαϊκού προτύπου 
CEN/TC 169  [22]. Όσον αφορά την ενεργειακή απόδοση του συστήματος φωτισμού, η οποία 
πρέπει να συμφωνεί με το ελάχιστο όριο των 55 lm/W, που θέτει ο Κ.ΕΝ.Α.Κ. [21] για το 
σύνολο της εγκατάστασης φωτισμού. Οι υπολογισμοί της ενεργειακής απόδοσης του 
προτεινόμενου συστήματος φωτισμού παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 8.8. Στον πίνακα 
αυτό υπολογίζεται η συνολική απόδοση της εγκατάστασης φωτισμού (σε lm/W), λαμβάνοντας 
υπόψη: α) την ωφέλιμη φωτεινή ροή των φωτιστικών σωμάτων, η οποία προκύπτει ως το 
γινόμενο της συνολικής παραγόμενης φωτεινής ροής των λαμπτήρων των φωτιστικών σωμάτων 
επί τον συντελεστή φωτεινής απόδοσης του κάθε φωτιστικού σώματος και β) τη συνολική 

                                                             
8 Όπου 6,7 m το μήκος της γυψοσανίδας. 
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καταναλισκόμενη ισχύ των φωτιστικών σωμάτων, η οποία συμπεριλαμβάνει την ισχύ των 
λαμπτήρων και του παρελκόμενου εξοπλισμού όπως είναι για παράδειγμα τα ballast στα 
φωτιστικά σώματα με λαμπτήρες φθορισμού. 

Πίνακας 7.8: Ενεργειακή απόδοση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού. 

 

Όπως προκύπτει  από τον πίνακα 8.8 η απόδοση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού είναι 
62,9 lm/W, δηλαδή πάνω από το όριο των 55 lm/W που ορίζει ο Κ.ΕΝ.Α.Κ [21]. Επομένως, 
πρόκειται για ένα σύστημα φωτισμού, το οποίο είναι ενεργειακά αποδοτικό, αφού είναι 
εναρμονισμένες με τα αντίστοιχα ελληνικά και ευρωπαϊκά πρότυπα.  Επίσης, ικανοποιεί τις 
ιδιαίτερες λειτουργικές απαιτήσεις καθώς και τις προδιαγραφές του εμπορικού φωτισμού για το 
συγκεκριμένο κατάστημα. Από οικονομικής σκοπιάς κρίνεται συμφέρουσα για το  συγκεκριμένο 
κατάστημα, αφού περίπου σε ενάμιση έτος  η επιχείρηση θα έχει αποσβέσει πλήρως την 
επένδυση. 
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σποτ αλογόνου 3 1 20 22,0 66,0 403 1 403 1.209 18,3 
Osram 

Decostar 
IRC 

φθορισμού 6 1 35 38,5 231,0 3.650 87,9 3.207 19.241 83,3 Ioli 
μεταλ. αλογονιδίων 2 1 35 45,0 90,0 3.400 67,2 2.285 4.570 50,8 Morfeas 

σποτ αλογόνου 1 1 35 38,5 38,5 1.136 70,4 800 800 20,8 
Osram 

Decostar 
IRC 

φθορισμού 2 1 24 26,4 52,8 2.000 70,2 1.403 2.806 53,2 Hermes 
φθορισμού 3 1 35 38,5 115,5 3.650 78,9 2.881 8.642 74,8 Zeus 
φθορισμού 1 1 14 15,4 15,4 1.350 78,9 1.065 1.065 69,2 Zeus 

Σύνολο 18 - - - 609,2 - - - 38.333 62,9 - 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

Μελέτη καταστήματος γυναικείων ενδυμάτων 

8.1 Περιγραφή 

Το κατάστημα γυναικείων ενδυμάτων “Ysatis” βρίσκεται στην οδό 2ας Μαΐου Αρ. 36 επί της 
κεντρικής πλατείας της  Νέας Σμύρνης. Αποτελείται από 2 χώρους έναν ισόγειο και έναν 
υπόγειο. Το ισόγειο έχει διαστάσεις: μήκος 9,6 m, πλάτος 6 m και ύψος 6 m και εμβαδόν 56 
m2.Το υπόγειο έχει διαστάσεις: μήκος 9,6 m, πλάτος 6 m και ύψος 2,8 m και  εμβαδόν  56 m2. 
Στον ισόγειο χώρο, βρίσκονται ο 1ος χώρος πωλήσεων, το ταμείο και ένα δοκιμαστήριο 
διαστάσεων ,μήκους 2,25, πλάτους 1,56, ύψους 2,8 και εμβαδού 3,51 m2.  Επίσης στο ισόγειο 
υπάρχει ψευδοροφή σε ύψος 2,8m από το δάπεδο. Στον υπόγειο χώρο βρίσκονται ο 2ος χώρος 
πωλήσεων, και 2 αίθουσες δοκιμαστηρίων, η καθεμία με μήκος 1,05 m ,πλάτος 1 m, ύψους 2,8 
m και εμβαδού 1,05m2.  

  

Εικόνα 8.1: Κατάστημα “Ysatis”. 

8.2 Υπάρχουσα κατάσταση 

8.2.1 Υπάρχουσα κατάσταση ισογείου 

Η υπάρχουσα μελέτη επικεντρώθηκε στο φωτισμό της βιτρίνας και των χώρων πωλήσεων του 
καταστήματος και όχι στο φωτισμό των δοκιμαστηρίων.  Η υπάρχουσα εγκατάσταση φωτισμού 
αποτελείται κυρίως από χωνευτά φωτιστικά σώματα με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων, 
πυράκτωσης, καθώς και από σποτ αλογόνου. τα οποία χρησιμοποιούνται για το γενικό φωτισμό 
του καταστήματος ,για τον περιμετρικό φωτισμό ανάδειξης των εμπορευμάτων και για το 
φωτισμό ανάδειξης των εμπορευμάτων, που εκτίθενται στον πάγκο. Στην παρακάτω εικόνα 
παρουσιάζεται η υφιστάμενη κατάσταση: 
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Εικόνα 8.2: Υφιστάμενος φωτισμός ισογείου. 

Στον πίνακα, που ακολουθεί  παρουσιάζεται αναλυτικά το σύστημα φωτισμού του 
καταστήματος: 

Πίνακας 8.1: Συνολική καταναλισκόμενη ισχύς για το φωτισμό του ισογείου(Υφιστάμενη 
κατάσταση). 

Τύπος Λαμπτήρα Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Συνολική ισχύς 
(W) 

Μεταλ. αλογονιδίων 6 1 70 87,5 525 
Μεταλ. αλογονιδίων 8 1 150 187,5 1.500 

Σποτ αλογόνου 10 1 50 57,5 575 
Πυράκτωσης 11 2 100 230,0 2.530 

Μεταλ. αλογονιδίων 10 2 26 65,0 650 
Σύνολο 45 - - - 5.780 

 

Το εμβαδόν του φωτιζόμενου χώρου είναι 54,23 m2. Η εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. ισούται με: 
5.780W/54,23m2=106,6W/m2. Όσον αφορά την ένταση φωτισμού της υφιστάμενης 
εγκατάστασης πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις στο κατάστημα με τη χρήση οργάνου μέτρησης 
έντασης φωτισμού (lux meter). Η μέση τιμή των μετρηθέντων εντάσεων φωτισμού σε κάθε 
επιμέρους χώρο του ισογείου,  παρουσιάζεται στον πίνακα 8.2. Προς διευκρίνιση των 
αποτελεσμάτων της μέτρησης παρατίθεται η εικόνα 8.3, που απεικονίζει την κάτοψη του 
ισογείου, που σχεδιάσθηκε με τη βοήθεια του λογισμικού Relux : 
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Εικόνα 8.3- Κάτοψη ισογείου. 

Πίνακας 8.2:  Μετρηθείσες εντάσεις φωτισμού ισογείου με τη χρήση οργάνου μέτρησης έντασης 
φωτισμού. 

Χώρος 
 

Μέση ένταση φωτισμού (lux) 
Περιμετρικός φωτισμός εμπορευμάτων «κάτω αριστερά» 

(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 410 

Περιμετρικός φωτισμός  εμπορευμάτων «κάτω δεξιά» 
(έντα η φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 358 

Περιμετρικός φωτισμός εμπορευμάτων «δεξιά» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 

404 

Περιμετρικός φωτισμός εμπορευμάτων «πάνω δεξιά» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 

473 

Περιμετρικός φωτισμός εμπορευμάτων «αριστερά» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 361 

Περιμετρικός φωτισμός εμπορευμάτων «πάνω αριστερά» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 1.135 

Καθρέφτης (ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 235 
Φωτισμός ανάδειξης εμπορευμάτων στον  πάγκο 623 

Ταμείο 1.674 
Γενικός φωτισμός 764 

 

8.2.2 Υπάρχουσα κατάσταση υπογείου 

Η υπάρχουσα εγκατάσταση φωτισμού αποτελείται κυρίως από χωνευτά φωτιστικά σώματα με 
λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων,  καθώς και από σποτ αλογόνου, τα οποία χρησιμοποιούνται 
για το γενικό φωτισμό του καταστήματος , για τον περιμετρικό φωτισμό ανάδειξης των 
εμπορευμάτων και για το φωτισμό ανάδειξης των εμπορευμάτων, που εκτίθενται στον πάγκο. 
Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται η υφιστάμενη κατάσταση: 
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Εικόνα 8.4: Υφιστάμενος φωτισμός υπογείου 

Στον πίνακα, που ακολουθεί  παρουσιάζεται το σύστημα φωτισμού του καταστήματος: 

Πίνακας 8.3: Συνολική καταναλισκόμενη ισχύς για το φωτισμό του υπογείου (Υφιστάμενη 
κατάσταση). 

Τύπος 
Λαμπτήρα Φωτιστικά Λαμπτήρες 

Ισχύς 
λαμπτήρα 

(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Συνολική 
ισχύς 
(W) 

Μεταλ. 
αλογονιδίων 

22 2 100 230,0 5.060,0 

Μεταλ. 
αλογονιδίων 

7 1 70 87,5 612,5 

Σποτ 
αλογόνου 

8 2 26 65,0 520,0 

Σύνολο 37 - - - 6.192,5 
 

Το εμβαδόν του φωτιζόμενου χώρου είναι: 51,9 m2.Η εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. για το 
φωτισμό του υπογείου είναι: 6.192,5W/51,9m2=119,3 W/m2. Όσον αφορά την ένταση φωτισμού 
πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις στο κατάστημα με τη χρήση οργάνου μέτρησης έντασης 
φωτισμού. Η μέση τιμή των μετρηθέντων εντάσεων φωτισμού σε κάθε επιμέρους χώρο του 
υπογείου, παρουσιάζεται στον πίνακα 8.4. Προς διευκρίνιση των αποτελεσμάτων της μέτρησης 
παρατίθεται η εικόνα 8.5, που απεικονίζει την κάτοψη του υπογείου που σχεδιάσθηκε με τη 
βοήθεια του λογισμικού Relux : 
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Εικόνα 8.5: Κάτοψη υπογείου. 

Πίνακας 8.4: Μετρηθείσες εντάσεις φωτισμού υπογείου με τη χρήση οργάνου μέτρησης έντασης 
φωτισμού. 

Χώρος Μέση ένταση φωτισμού (lux) 
Περιμετρικός φωτισμός εμπορευμάτων «κάτω αριστερά» 

(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 
386 

Περιμετρικός φωτισμός  εμπορευμάτων «κάτω δεξιά» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 466 

Περιμετρικός φωτισμός εμπορευμάτων «δεξιά» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 417 

Περιμετρικός φωτισμός εμπορευμάτων «πάνω δεξιά» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 574 

Περιμετρικός φωτισμός εμπορευμάτων «αριστερά1» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 489 

Περιμετρικός φωτισμός εμπορευμάτων «αριστερά2» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 330 

Καθρέφτης (ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 156 
Φωτισμός ανάδειξης εμπορευμάτων στον  πάγκο 356 

Γενικός φωτισμός 444 
8.3 Συμπεράσματα για την υφιστάμενη κατάσταση 

Τα συμπεράσματα για το υπάρχον σύστημα φωτισμού του καταστήματος (ισογείου και 
υπογείου) είναι τα ακόλουθα:  

1. Υπερβολική χρήση των ενεργοβόρων λαμπτήρων πυρακτώσεως και αλογόνου  
2. Υπέρμετρη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, αφού η καταναλισκόμενη ισχύς για το 

φωτισμό όλου του καταστήματος είναι 6.192,5+5.780=11.972,5 W, ενώ η συνολική 
εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. για το φωτισμό του καταστήματος είναι 
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11.972,5W/106,139 m2=112,8 W/m2 ,το οποίο υπερβαίνει κατά πολύ το όριο των 35 
W/m2 το οποίο είναι και το ανώτατο όριο θέτει το Ευρωπαϊκό πρότυπο CEN/TC 169 
[22]. 

8.4 Πρόταση εξοικονόμησης ενέργειας στο φωτισμό του καταστήματος 

Για την εκπόνηση μελέτης φωτισμού με στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας διενεργήθηκε 
προσομοίωση του καταστήματος μέσω του λογισμικού RELUX.Ακολουθεί ανάλυση της 
προτεινόμενης εγκατάστασης φωτισμού του καταστήματος. 

8.4.1 Προτεινόμενος φωτισμός ισογείου 

(α) (β) 

(γ) (δ) 

Εικόνα 8.6: Άποψη του ισογείου (α),(γ) και αντίστοιχες προσομοιώσεις στο Relux (β),(δ) 

8.4.1.1 Περιμετρικός φωτισμός  

Για τον περιμετρικό φωτισμό ανάδειξης των εμπορευμάτων (ένταση φωτισμού σε κάθετο 
επίπεδο) χρησιμοποιήθηκαν φωτιστικά σώματα με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων, 
φθορισμού και σε ορισμένες περιπτώσεις φωτιστικά με λαμπτήρες αλογόνου, με στόχο  την 
καλύτερη ανάδειξη χρώματος των ενδυμάτων. Η τοποθέτηση των φωτιστικών έγινε με τέτοιο 
τρόπο, ώστε η κύρια δέσμη τους να φωτίζει τα εμπορεύματα. Στους πίνακες 8.5-8.10 
παρουσιάζονται τα προτεινόμενα φωτιστικά ανά επιμέρους χώρο. Προς διευκρίνιση των 
επιμέρους χώρων ο αναγνώστης παραπέμπεται στην εικόνα 8.3.  

 

 

                                                             
9 Το εμβαδόν του φωτιζόμενου χώρου όλου του καταστήματος είναι 54,23 m2+51,9 m2= 106,13 m2. 
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Πίνακας 8.5: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Αριστερά». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

2 1 35 45,0 Μεταλ. 
αλογονιδίων 38ο Morfeas 

 

Πίνακας 8.6: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Κάτω Αριστερά». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 35 45,0 Μεταλ. 
αλογονιδίων 38ο Morfeas 

1 1 39 42,9 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

 

 

Πίνακας 8.7: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Πάνω Αριστερά». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 80 88,0 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

 

 

Πίνακας 8.8:Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Κάτω Δεξιά». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

2 1 35 38,5 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 
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Πίνακας 8.9: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Δεξιά». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

2 1 54 59,0 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

2 1 35 38,5 Αλογόνου 36ο Osram Decostar 
irc 

 

Πίνακας 8.10: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Πάνω Δεξιά». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 54 59,0 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

 

Βάσει των πινάκων 8.5-8.10 καταρτίστηκε ο συγκεντρωτικός πίνακας 8.11 για τον προτεινόμενο 
περιμετρικό φωτισμό των εμπορευμάτων του ισογείου: 

Πίνακας 8.11: Συγκεντρωτικός πίνακας για τον προτεινόμενο περιμετρικό φωτισμό των 
εμπορευμάτων του ισογείου. 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 
Λαμπτήρα 

(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 39 42,9 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

3 1 54 59,0 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

2 1 35 38,5 Αλογόνου 36ο Osram Decostar 
irc 

2 1 35 38,5 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

1 1 80 88,0 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

3 1 35 45,0 Μεταλ. 
αλογονιδίων 38ο Morfeas 
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8.4.1.2 Χώρος ταμείου 

Για το φωτισμό του ταμείου χρησιμοποιήθηκαν κρεμαστά φωτιστικά φθορισμού, τα οποία 
αναρτήθηκαν σε ύψος 2,73 m από το δάπεδο. 

Πίνακας 8.12: Προτεινόμενος φωτισμός ταμείου. 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

3 1 39 42,9 Φθορισμού - Hermes 

 

8.4.1.3 Πάγκος 

Για το φωτισμό ανάδειξης των ενδυμάτων που εκτίθενται στον πάγκο χρησιμοποιήθηκε ένας 
συνδυασμός από φωτιστικά με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων καθώς και από σποτ 
αλογόνου, λόγω του υψηλού τους δείκτη χρωματικής απόδοσης (CRI=100).  

Πίνακας 8.13: Προτεινόμενος φωτισμός ανάδειξης εμπορευμάτων στον πάγκο. 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 
Λαμπτήρα 

(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

3 1 35 45,0 Μεταλ. 
αλογονιδίων 38o Morfeas 

2 1 35 38,5 Αλογόνου 36ο Osram Decostar 
irc 

 

8.4.1.4 Καθρέφτης 

Για τον φωτισμό του καθρέφτη (ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) δεν χρησιμοποιήθηκε 
κάποιο φωτιστικό ειδικά. Η συνολική ένταση φωτισμού που παρέχεται από όλα τα φωτιστικά 
είναι αρκετή για τον επαρκή φωτισμό του καθρέφτη. 

8.4.1.4 Χώρος πωλήσεων 

Δεν χρησιμοποιήθηκαν φωτιστικά για τον γενικό φωτισμό , διότι η παρεχόμενη ένταση 
φωτισμού από τα υπόλοιπα φωτιστικά είναι αρκετή για το γενικό φωτισμό του χώρου 
πωλήσεων. 

Ακολουθούν οι εικόνες που δείχνουν το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού, τη θέση και τη 
στόχευση των φωτιστικών.  
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Εικόνα 8.7: Κάτοψη ισογείου με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού στο Relux 

(α) (β) 

Εικόνα 8.8(α),(β): Άποψη του καταστήματος με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού στο Relux 

 

(α) (β) 

Εικόνα 8.9(α),(β): Άποψη του φωτισμένου καταστήματος στο Relux 
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Εικόνα 8.10: Αποτελέσματα έντασης γενικού φωτισμού χώρου πωλήσεων ισογείου σε μορφή 
ψευδοχρωμάτων από το πρόγραμμα RELUX (Προτεινόμενο σύστημα φωτισμού). 

Όσον αφορά την ένταση φωτισμού , στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα 
της προσομοίωσης που διενεργήθηκε στο Relux με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού. 
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Πίνακας 8.14: Αποτελέσματα προσομοίωσης (Relux) της προτεινόμενης εγκατάστασης 
φωτισμού του ισογείου. 

Χώρος Μέση Ένταση 
φωτισμού (lux) 

Μέγιστη Ένταση 
φωτισμού(lux) 

Ελάχιστη 
ένταση 

φωτισμού(lux) 
Ταμείο 557 748 359 

Γενικός φωτισμός χώρου πωλήσεων 449 1.310 145 
Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 

εμπορευμάτων «πάνω δεξιά» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 

572 1.120 253 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «δεξιά» 

(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 
574 1.590 371 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «κάτω δεξιά» 

(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 
518 1.360 163 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «πάνω αριστερά» 

(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 
521 1.110 226 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «αριστερά» 

(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 
551 1.400 286 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «κάτω αριστερά» 577 1.680 261 

Φωτισμός καθρέφτη 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 133 186 75 

Φωτισμός ανάδειξης πάγκου 1.340 2.140 545 
 

Παρατηρώντας τον πίνακα 8.14 και συγκρίνοντάς τον με τον πίνακα 8.2 προκύπτει ότι με την 
εγκατάσταση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού επιτυγχάνονται ίδιες και υψηλότερες 
εντάσεις φωτισμού (πάντα εναρμονισμένες με τις πρότυπες εντάσεις φωτισμού, που 
παρουσιάστηκαν στο κεφάλαιο 2) από τις υφιστάμενες με ταυτόχρονη εξοικονόμηση ενέργειας, 
όπως θα αποδειχθεί παρακάτω.  
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8.4.2 Προτεινόμενος φωτισμός υπογείου 

(α) (β) 

(γ) (δ) 

Εικόνα 8.11: Άποψη του υπογείου (α),(γ) και οι αντίστοιχες προσομοιώσεις στο λογισμικό Relux (β),(δ). 

8.4.2.1 Περιμετρικός φωτισμός  

Για τον περιμετρικό φωτισμό ανάδειξης των εμπορευμάτων χρησιμοποιήθηκαν φωτιστικά 
σώματα με λαμπτήρες φθορισμού και σε ορισμένες περιπτώσεις φωτιστικά με λαμπτήρες 
αλογόνου, με στόχο  την καλύτερη ανάδειξη χρώματος των ενδυμάτων. Η τοποθέτηση των 
φωτιστικών έγινε με τέτοιο τρόπο, ώστε η κύρια δέσμη τους να φωτίζει τα εμπορεύματα. Στους 
πίνακες 8.15-8.20 παρουσιάζονται τα προτεινόμενα φωτιστικά ανά επιμέρους χώρο. Προς 
διευκρίνιση των επιμέρους χώρων ο αναγνώστης παραπέμπεται στην εικόνα 8.5.  

Πίνακας 8.15: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Αριστερά 1». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς 
Λαμπτήρα 

(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 35 38,5 Φθορισμού 
Ασύμμετρος 

φωτισμός Ioli 

 

Πίνακας 8.16: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Αριστερά 2». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς φωτιστικού 
(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες κύριας 
δέσμης Μοντέλο Φωτιστικού 

1 1 35 38,5 Φθορισμού 
Ασύμμετρος 

φωτισμός Ioli 
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Πίνακας 8.17: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Κάτω Αριστερά». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες Ισχύς Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς φωτιστικού 
(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

2 1 39 43,0 Φθορισμού Ασύμμετρος  
φωτισμός Ioli 

 

Πίνακας 8.18: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Κάτω Δεξιά». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

2 1 39 43,0 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

 
Πίνακας 8.19: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Δεξιά». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

2 1 39 43,0 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

1 1 35 38,5 Αλογόνου 36ο Osram Decostar 
irc 

 

Πίνακας 8.20: Προτεινόμενος περιμετρικός φωτισμός «Πάνω Δεξιά». 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

3 1 24 28,0 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 
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Πίνακας 8.21: Συγκεντρωτικός πίνακας για τον προτεινόμενο περιμετρικό φωτισμό του 
υπογείου. 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

6 1 39 43,0 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

1 1 35 38,5 Αλογόνου 36ο Osram Decostar irc 

3 1 24 28,0 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

2 1 35 38,5 Φθορισμού Ασύμμετρος 
φωτισμός Ioli 

 

8.4.2.2 Καθρέφτης 

Για το φωτισμό του καθρέφτη (ένταση φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) χρησιμοποιήθηκε 1 σποτ 
αλογόνου λόγω του υψηλού του δείκτη χρωματικής απόδοσης (CRI=100). 

Πίνακας 8.22: Προτεινόμενος φωτισμός καθρέφτη. 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 35 38,5 Αλογόνου 36ο Osram Decostar irc 

8.4.2.3 Πάγκος 

Για το φωτισμό ανάδειξης των ενδυμάτων που εκτίθενται στον πάγκο χρησιμοποιήθηκε ένας 
συνδυασμός από φωτιστικά με λαμπτήρες μεταλλικών αλογονιδίων καθώς και από σποτ 
αλογόνου, λόγω του υψηλού τους δείκτη χρωματικής απόδοσης (CRI=100).  

Πίνακας 8.23: Προτεινόμενος φωτισμός ανάδειξης εμπορευμάτων στον πάγκο. 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

1 1 35 38,5 Αλογόνου 36ο Osram Decostar irc 

4 1 35 45,0 Μεταλ. 
αλογονιδίων 58 ο Morfeas 
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8.4.2.4 Χώρος πωλήσεων 

Για το γενικό φωτισμό χρησιμοποιήθηκαν φωτιστικά σώματα μεταλλικών αλογονιδίων ευρείας 
δέσμης με στόχο τη δημιουργία ενός ομοιόμορφου μοτίβου φωτισμού στο χώρο των πωλήσεων. 

Πίνακας 8.24: Προτεινόμενος φωτισμός γενικού χώρου πωλήσεων. 

Φωτιστικά Λαμπτήρες 
Ισχύς 

Λαμπτήρα 
(W) 

Ισχύς 
φωτιστικού 

(W) 

Τύπος 
Λαμπτήρα 

Μοίρες 
κύριας 
δέσμης 

Μοντέλο 
Φωτιστικού 

2 1 35 45,0 Μεταλ. 
αλογονιδίων 94 ο Morfeas 

 

Ακολουθούν οι εικόνες που δείχνουν το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού, τη θέση και τη 
στόχευση των φωτιστικών.  

 

Εικόνα 8.12: Κάτοψη του υπογείου με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού στο RELUX. 
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Εικόνα 8.13 (α)-(στ):Απόψεις του υπογείου με τοποθετημένο το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού στο 

RELUX. 

 
Εικόνα 8.14 (α)-(δ):Απόψεις του υπογείου με τοποθετημένο το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού στο 

RELUX 

 

Εικόνα 8.15: Αποτελέσματα έντασης γενικού φωτισμού χώρου πωλήσεων υπογείου σε μορφή ψευδοχρωμάτων από 
το πρόγραμμα RELUX (Προτεινόμενο σύστημα φωτισμού). 

Όσον αφορά την ένταση φωτισμού , στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα 
της προσομοίωσης που διενεργήθηκε στο Relux με το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού. 
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Πίνακας 8.25: Αποτελέσματα προσομοίωσης (Relux) της προτεινόμενης εγκατάστασης 
φωτισμού του υπογείου. 

Χώρος Μέση Ένταση 
φωτισμού (lux) 

Μέγιστη Ένταση 
φωτισμού(lux) 

Ελάχιστη 
ένταση 

φωτισμού(lux) 
Γενικός φωτισμός χώρου 

πωλήσεων 570 980 177 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «πάνω δεξιά» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο 

επίπεδο) 

530 1.120 160 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «δεξιά» (ένταση 
φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 

548 1.020 337 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «κάτω δεξιά» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο 

επίπεδο) 

545 1.150 297 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «αριστερά 1» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο 

επίπεδο) 

577 1.010 178 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «αριστερά 2» 
(ένταση φωτισμού σε κάθετο 

επίπεδο) 

545 1.460 181 

Περιμετρικός φωτισμός ανάδειξης 
εμπορευμάτων «κάτω αριστερά» 606 1.180 342 

Φωτισμός καθρέφτη(ένταση 
φωτισμού σε κάθετο επίπεδο) 206 828 95 

Φωτισμός ανάδειξης πάγκου 1.590 2.380 930 
 

Παρατηρώντας τον πίνακα 8.25 και συγκρίνοντάς τον με τον πίνακα 8.4 προκύπτει ότι με την 
εγκατάσταση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού επιτυγχάνονται ίδιες και υψηλότερες 
εντάσεις φωτισμού (πάντα εναρμονισμένες με τις πρότυπες εντάσεις φωτισμού, που 
παρουσιάστηκαν στο κεφάλαιο 2) από τις υφιστάμενες, με ταυτόχρονη εξοικονόμηση ενέργειας, 
όπως θα αποδειχθεί στη συνέχεια.  
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8.5 Εξοικονόμηση ενέργειας και αξιολόγηση της προτεινόμενης επένδυσης 

Όσον αφορά την εγκατεστημένη ισχύ  και το κόστος του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού, 
αυτά παρουσιάζονται στους κάτωθι πίνακες: 

Πίνακας 8.26: Ισχύς και κόστος της προτεινόμενης εγκατάστασης φωτισμού του ισογείου. 

 

Παρατηρούμε ότι με την εγκατάσταση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού η 
εγκατεστημένη ισχύς για το φωτισμό του ισογείου από 5,78 kW (υφιστάμενη κατάσταση) 
μειώθηκε στα 937,6 W, ενώ η εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. από 106,6 W/m2 (υφιστάμενη 
κατάσταση) μειώθηκε στα 17,3 W/m2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τύπος 
Λαμπτήρα Φωτιστικά Λαμπτήρες 

Ισχύς 
Λαμπτήρα 

(W) 

Ισχύς  
Φωτιστικού 

(W) 

Συνολική 
Ισχύς  
(W) 

Κόστος 
φωτιστικού 

(€) 

Κόστος 
φωτιστικών 

(€) 

Μοντέλο 
φωτιστικού 

Φθορισμού 1 1 39 42,9 42,9 68 68 Ioli 

Φθορισμού 3 1 54 59,0 177,0 114 341 Ioli 

Αλογόνου 4 1 35 38,5 154,0 27 106 
Osram 

Decostar 
IRC 

Φθορισμού 2 1 35 38,5 77,0 126 252 Ioli 
Φθορισμού 1 1 80 88,0 88,0 126 126 Ioli 
Φθορισμού 3 1 39 42,9 128,7 81 244 Hermes 

Μεταλ. 
αλογονιδίων 6 1 35 45,0 270,0 134 805 Morfeas 

Σύνολο 20 - - - 937,6 - 1.942 - 
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Πίνακας 8.27: Ισχύς και κόστος της προτεινόμενης εγκατάστασης φωτισμού του υπογείου. 

 

Παρατηρούμε ότι με την εγκατάσταση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού η 
εγκατεστημένη ισχύς για το φωτισμό του υπογείου από 6,19 kW (υφιστάμενη κατάσταση) 
μειώθηκε στα 804,5 W, ενώ η εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. από 119,3 W/m2 (υφιστάμενη 
κατάσταση)  μειώθηκε στα 15,5W/m2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τύπος 
Λαμπτήρα Φωτιστικά Λαμπτήρες 

Ισχύς 
Λαμπτήρα 

(W) 

Ισχύς  
Φωτιστικού 

(W) 

Συνολική 
Ισχύς 
(W) 

Κόστος 
φωτιστικού 

(€) 

Κόστος 
φωτιστικών 

(€) 

Μοντέλο 
φωτιστικού 

Αλογόνου 3 1 35 38,5 115,5 27 78 
Osram 

Decostar 
IRC 

Μεταλ. 
Αλογονιδίων 

6 1 35 45,0 270,0 134 805 Morfeas 

Φθορισμού 2 1 35 38,5 77,0 60 120 Ioli 

Φθορισμού 6 1 39 43,0 258,0 68 409 Ioli 

Φθορισμού 3 1 24 28,0 84,0 126 378 Ioli 

Σύνολο 20 - - - 804,5 - 1.792 - 
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Πίνακας 8.28: Συγκεντρωτικός πίνακας ισχύος και κόστους για το φωτισμό όλου του 
καταστήματος. 

 

Με την εγκατάσταση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού η εγκατεστημένη ισχύς για όλο 
το κατάστημα είναι 804,5+937,6 = 1.742,1W, ενώ για την υφιστάμενη κατάσταση είναι 
11.972,5W.  Η μείωση που επιτυγχάνεται είναι 10.230,4 W, δηλαδή 10,23 kW. Η 
εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. για τον προτεινόμενο φωτισμό όλου του καταστήματος είναι: 
1.742,1W/106,13m2=16,4 W/m2, ενώ για την υφιστάμενη κατάσταση είναι 112,8 W/m2. Είναι 
προφανές, λοιπόν, πως το εν λόγω κατάστημα θα αποκομίσει ιδιαίτερα σημαντικά οφέλη από  
την προτεινόμενη εγκατάσταση φωτισμού. Κατά συνέπεια, το οικονομικό όφελος από την 
προτεινόμενη επένδυση διαμορφώνεται ως εξής: Καταρχάς, γίνεται η παραδοχή ότι το 
κατάστημα φωτίζεται κατά μέσο όρο 55 ώρες ανά εβδομάδα και ένα έτος ισοδυναμεί περίπου με 
52 εβδομάδες, οπότε ο συνολικός ετήσιος χρόνος που λειτουργεί το σύστημα φωτισμού είναι 
ίσος με 2.860 ώρες. Η ετήσια εξοικονόμηση ενέργειας σε kWh είναι 10,23 kW * 2.860h= 
29.259kWh. Το ποσοστό εξοικονόμησης ηλεκτρικής ενέργειας αγγίζει το 85,5%, ενώ το ετήσιο 
οικονομικό όφελος ανέρχεται στα 3.804€. Η  πλήρης απόσβεση της επένδυσης θα έχει γίνει σε 
13 μήνες, αφού το κόστος επένδυσης ανέρχεται στα 3.866 €.   

Τύπος 
Λαμπτήρα Φωτιστικά Λαμπτήρες 

Ισχύς 
Λαμπτήρα 

(W) 

Ισχύς  
Φωτιστικού 

(W) 

Συνολική 
Ισχύς 
(W) 

Κόστος 
φωτιστικού 

(€) 

Κόστος 
φωτιστικών 

(€) 

Μοντέλο 
φωτιστικού 

Φθορισμού 7 1 39 42,9 300,3 68 477 Ioli 

Φθορισμού 3 1 54 59,0 177,0 114 341 Ioli 

Αλογόνου 7 1 35 38,5 269,5 27 186 
Osram 

Decostar 
IRC 

Φθορισμού 4 1 35 38,5 154,0 126 504 Ioli 
Φθορισμού 1 1 80 88,0 88,0 126 126 Ioli 
Φθορισμού 3 1 24 28,0 84,0 126 378 Ioli 
Φθορισμού 3 1 39 42,9 128,7 81 244 Hermes 

Μεταλ. 
αλογονιδίων 12 1 35 45,0 540,0 134 1.611 Morfeas 

Σύνολο 40 - - - 1.742,1 - 3.734 
 

- 
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Διάγραμμα 8.1: Εγκατεστημένη ισχύς (α) και εγκατεστημένη ισχύς ανά τ.μ. για το φωτισμό (β) 
πριν και μετά την εγκατάσταση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού. 

8.6 Τήρηση της κείμενης νομοθεσίας 

Όπως προαναφέρθηκε η εγκατεστημένη ισχύς  ανά τ.μ. του προτεινόμενου συστήματος 
φωτισμού είναι 16,4 W/m2, και είναι σύμφωνη με τις απαιτήσεις του ευρωπαϊκού προτύπου 
CEN/TC 169  [22]. Όσον αφορά την ενεργειακή απόδοση του συστήματος φωτισμού, η οποία 
πρέπει να συμφωνεί με το ελάχιστο όριο των 55 lm/W, που θέτει ο Κ.ΕΝ.Α.Κ. [21] για το 
σύνολο της εγκατάστασης φωτισμού. Οι υπολογισμοί της ενεργειακής απόδοσης του 
προτεινόμενου συστήματος φωτισμού παρουσιάζονται αναλυτικά στους Πίνακες 8.29-8.31. 
Στους πίνακες αυτούς υπολογίζεται (για το προτεινόμενο σύστημα φωτισμού του ισογείου, του 
υπογείου αλλά και συνολικά του καταστήματος) η συνολική απόδοση της εγκατάστασης 
φωτισμού (σε lm/W), λαμβάνοντας υπόψη α) την ωφέλιμη φωτεινή ροή των φωτιστικών 
σωμάτων, η οποία προκύπτει ως το γινόμενο της συνολικής παραγόμενης φωτεινής ροής των 
λαμπτήρων των φωτιστικών σωμάτων επί τον συντελεστή φωτεινής απόδοσης του κάθε 
φωτιστικού σώματος και β) τη συνολική καταναλισκόμενη ισχύ των φωτιστικών σωμάτων, η 
οποία συμπεριλαμβάνει την ισχύ των λαμπτήρων και του παρελκόμενου εξοπλισμού όπως είναι 
για παράδειγμα τα ballast στα φωτιστικά σώματα με λαμπτήρες φθορισμού. 
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Πίνακας 8.29: Ενεργειακή απόδοση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού του ισογείου. 

 

Όπως προκύπτει  από τον πίνακα 8.29 η απόδοση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού του 
ισογείου είναι 58,4 lm/W πάνω από το όριο των 55 lm/W, που ορίζει ο Κ.ΕΝ.Α.Κ [21]. 
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Φθορισμού 1 1 39 42,9 42,9 3.500 88,0 3.080 3.080 71,8 Ioli 

Φθορισμού 3 1 54 59,0 177,0 4.450 88,8 3.950 11.850 67,0 Ioli 

Αλογόνου 4 1 35 38,5 154,0 902 100,0 902 3.608 23,4 Osram 
Decostar irc 

Φθορισμού 2 1 35 38,5 77,0 3.650 87,9 3.207 6.414 83,3 Ioli 
Φθορισμού 1 1 80 88,0 88,0 7.000 87,9 6.150 6.150 69,9 Ioli 
Φθορισμού 3 1 39 42,9 128,7 3.500 70,7 2.473 7.418 57,6 Hermes 

Μεταλ. αλογονιδίων 6 1 35 45,0 270,0 3.400 79,4 2.670 16.198 60,0 Morfeas 
Σύνολο 20 - - - 937,6 - - - 54.717 58,4 - 
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Πίνακας 8.30: Ενεργειακή απόδοση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού του υπογείου. 

 

Όπως προκύπτει  από τον πίνακα 8.30 η απόδοση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού του 
υπογείου είναι 57,8 lm/W πάνω από το όριο των 55 lm/W, που ορίζει ο Κ.ΕΝ.Α.Κ [21]. 
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Φθορισμού 3 1 35 38,5 115,5 1.137 100,0 1.137 3.411 29,5 Ioli 

Μεταλ. 
αλογονιδίων 6 1 35 45,0 270,0 3.400 81,3 2.764 16.585 61,4 Morfeas 

Αλογόνου 2 1 35 38,5 77,0 3.100 88,1 2.731 5.462 70,9 Osram Decostar IRC 
Φθορισμού 6 1 39 43,0 258,0 3.100 88,1 2.731 16.385 63,5 Ioli 
Φθορισμού 3 1 24 28,0 84,0 1.750 88,1 1.542 4.625 55,1 Ioli 

Σύνολο 20 - - - 804,5 - - - 46.467 57,8 - 
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Πίνακας 8.31: Ενεργειακή απόδοση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού του καταστήματος. 

 

Όπως προκύπτει  από τον πίνακα 8.31 η απόδοση του προτεινόμενου συστήματος φωτισμού 
όλου του καταστήματος είναι 57 lm/W πάνω από το όριο των 55 lm/W, που ορίζει ο Κ.ΕΝ.Α.Κ 
[21]. Συνεπώς, πρόκειται για μια εγκατάσταση φωτισμού, που πληροί από ενεργειακής απόψεως 
τόσο τα ελληνικά όσο και τα ευρωπαϊκά πρότυπα και είναι προσαρμοσμένη στις ιδιαίτερες 
λειτουργικές ανάγκες του καταστήματος «Ysatis». Από οικονομικής σκοπιάς κρίνεται 
συμφέρουσα για το συγκεκριμένο κατάστημα, αφού σε 13 μήνες  η επιχείρηση θα έχει 
αποσβέσει πλήρως την επένδυση. 
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Φθορισμού 7 1 39 42,9 42,9 3.500 88,0 3.080 21.560 71,8 Ioli 

Φθορισμού 3 1 54 59,0 177,0 4.450 88,8 3.950 11.849 67,0 Ioli 

Αλογόνου 7 1 35 38,5 154,0 902 100,0 902 6.314 23,4 Osram Decostar  
IRC 

Φθορισμού 4 1 35 38,5 77,0 3.650 87,9 3.207 12.828 83,3 Ioli 

Φθορισμού 1 1 80 88,0 88,0 7.000 87,9 6.150 6.150 69,9 Ioli 

Φθορισμού 3 1 24 28,0 84,0 1.750 88,1 1.542 4.625 55,0 Ioli 

Φθορισμού 3 1 39 42,9 128,7 3.500 70,7 2.473 7.418 57,6 Hermes 

Μεταλ. αλογονιδίων 12 1 35 45,0 270,0 3.400 79,4 2.670 32.395 60,0 Morfeas 

Σύνολο 40 - - - 1.742,1 - - - 98.702 57,0 - 



114 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

Συγκεντρωτικά Αποτελέσματα 

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συγκεντρωτικά αποτελέσματα υπό μορφή πίνακος και 
διαγραμμάτων από τη μελέτη των 3 καταστημάτων. 

Πίνακας 9.1: Συγκεντρωτικός πίνακας αποτελεσμάτων για το φωτισμό των 3 καταστημάτων και 
την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. 
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Υποδημάτων «Always» 4.455,0 178,2 12.741 406,4 16,3 1.162 90,9 8 
Οπτικών «Δ.Φαρμάκης» 3.710,0 84,4 10.611 609,2 13,9 1.742 83,6 17 
Γυναικείων ενδυμάτων 

«Ysatis» 11.972,5 112,8 34.241 1.742,1 16,4 4.982 85,5 13 

 

 

Διάγραμμα 9.1: Συγκεντρωτικό διάγραμμα εγκατεστημένης ισχύος για το φωτισμό των 3 καταστημάτων. 
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Διάγραμμα 9.2: Συγκεντρωτικό διάγραμμα εγκατεστημένης ισχύος ανά τ.μ.για το φωτισμό των 3 
καταστημάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 

Συμπεράσματα 

Τα κυριότερα συμπεράσματα, που εξήχθησαν κατά τη μελέτη των 3 καταστημάτων, είναι τα 
εξής: 

 Υπέρμετρος φωτισμός των καταστημάτων και ασυμφωνία με τα διεθνή και ευρωπαϊκά 
πρότυπα (IESNA,DIN,ASR κ.λ.π). Οι καταστηματάρχες θεωρούν ότι με τη δημιουργία 
υψηλών εντάσεων φωτισμού θα βοηθήσουν το κατάστημά τους να ξεχωρίσει από τα 
όμορα καταστήματα προσελκύοντας κατ΄ αυτόν τον τρόπο τους πελάτες, άποψη που 
θεωρείται εσφαλμένη, αφού η υψηλή ένταση φωτισμού, πάνω από τα επιτρεπτά όρια, δεν 
προσελκύει κατ΄ ανάγκη τον πελάτη «περισσότερο» στο κατάστημα. Ως τρόπος 
αντιμετώπισης, στην παρούσα διπλωματική εργασία προτάθηκε η μελέτη των 
αντίστοιχων προτύπων, καθώς και η εφαρμογή των ενδεικνυόμενων εντάσεων φωτισμού 
που ορίζουν τα   πρότυπα αυτά. 

 Άσκοπη χρήση φωτιστικών με λαμπτήρες αλογόνου και πυράκτωσης. Οι λαμπτήρες 
αυτοί , όπως προαναφέρθηκε λόγω της χαμηλής φωτεινής τους απόδοσης και της 
μεγάλης κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας πρέπει να χρησιμοποιούνται με φειδώ, μόνο 
σε περιπτώσεις που είναι ζωτικής σημασίας, όπως η άριστη απόδοση των χρωμάτων των 
φωτιζόμενων εμπορευμάτων στις βιτρίνες, προθήκες, πάγκους κ.λπ. Ως τρόπος 
αντιμετώπισης, στην παρούσα διπλωματική εργασία προτάθηκε η χρήση φωτιστικών με 
λαμπτήρες φθορισμού και μεταλλικών αλογονιδίων, για τον γενικό , περιμετρικό 
φωτισμό και ο συνδυασμός των φωτιστικών αυτών με σποτ αλογόνου για το φωτισμό 
ανάδειξης.    

 Κατασπατάληση ηλεκτρικής ενέργειας που επέρχεται ως απόρροια των 2 
προαναφερθέντων φαινόμενων. Εφαρμόζοντας τις προτεινόμενες εγκαταστάσεις 
φωτισμού που αναλύθηκαν στα προηγούμενα κεφάλαια, τα καταστήματα μπορούν να 
επιτύχουν σημαντική εξοικονόμηση ενέργειας (ποσοστό εξοικονόμησης μεγαλύτερο από 
80%) και ταχεία απόσβεση της νέας επένδυσης και μάλιστα σε χρονικό διάστημα 
μικρότερο του ενάμιση έτους. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

Στο παράρτημα παρατίθενται τα τεχνικά χαρακτηριστικά και τα πολικά διαγράμματα όλων των  
φωτιστικών, τα οποία χρησιμοποιήθηκαν στις προτεινόμενες εγκαταστάσεις φωτισμού των 3 
καταστημάτων. 
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“ZEUS” 
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“MORFEAS” 
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“OSRAM DECOSTAR IRC” 

 

 



124 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



125 
 

“HERMES” 
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“IOLI” 
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